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 یدهد که دارا یانتقال م یخود را به طور .............. به مولکول اطلاعاتهر ژن  ،اوگلنا..............  ایدر استرپتوکوکوس نومون -1

 .است..............  
                       یدیپپت یها وندپی – میمستق رغی –( همانند 1
  قابل ترجمه ریغ یها توالی – ممستقی –( همانند 2
                استر یفسفود یها یوندپی – ممستقی –( برخلاف 3
 ینژدرویه یها وندپی – میرمستقغی –( برخلاف 4

 کدام گزینه برای کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟ -2

 «............تعادل در جمعیت که زنندة  هر عامل از عوامل برهم»

 نمودهای جدید در جمعیت ایجاد کند. تواند ژن گزیند، می ( افراد سازگارتر با محیط را برمی1
 انجامد. دهد، به طور حتم به سازش می ها را تغییر می ( بر اثر رویدادهای طبیعی، فراوانی دگره2
 دهد. کند، به طور حتم تنوع ژنی در هر دو جمعیت را کاهش می می ( خزانة ژنی دو جمعیت را شبیه به هم 3
 سازد، ممکن است با تغییر شرایط محیط سبب افزایش توان بقای جمعیت شود. می تر ( خزانة ژنی جمعیت را غنی4

 ؟کند تکمیل می نادرستیی زیر را به  کدام گزینه جمله -3

 «،............شود، به طور حتم  های ............ ساخته می نگهبان روزنه که توسط ریبوزوم ای در یاختة زنجیره کهر پروتئین ت)در(»

 شود. آن خارج می در نهایت از قسمت برآمدة از قسمت مقعر دستگاه گلژی وارد و –زبر  پلاسمی آندو روی شبکة( 1

 به سمت مقصد نهایی خود هدایت می شود.که در آن وجود دارد، خاصی براساس توالی آمینواسیدی  –آزاد در سیتوپلاسم ( 2

 شود. رانی می به خارج یاخته برون غشای فسفولیپیدی ةیهای دارای دو لا توسط ریزکیسه –زبر  آندوپلاسمی ةروی شبک( 3

 شود. بوکسیل، پیوند هیدروژنی ایجاد میهای آمین و کر اد آخرین پیوند پپتیدی، بین گروهقبل از ایج –آزاد در سیتوپلاسم ( 4

و رنگ ست. ژن نمود کیسة گرده ا ............میمونی، ژنوتیپ آندوسپرم دانه به وجود آمده به صورت  در نتیجة آمیزش دو گیاه گل -4

 باشند. ............و  ............به ترتیب  نیستگیاه ماده ممکن 

1 )RW RWW -  2 صورتی )WW RRW - قرمز 

3 )RW WWW - 4 صورتی )RR RRW - سفید 

 ماده برای نوعی آنزیم وجود دارد. در این حالت، اگر شروع به افزودن  نهایتی از پیش در نظر بگیرید که مقادیر بی شرایطی را -5

 )واکنش را یک طرفه درنظر بگیرید.(یابد؟  آنزیم به محیط کنیم، میزان سرعت واکنش چگونه تغییر میبی حد و مرز 

 ( همواره سرعت واکنش افزایش خواهد یافت.1

 یابد. دا افزایش و سپس به تدریج کاهش می( ابت2

 شود. یابد و سپس به تدریج ثابت می  ( ابتدا افزایش می3

 شود. طور ناگهانی ثابت می ( ابتدا به سرعت افزایش و سپس به4

 کند؟  کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -6

 «............ نیستدهد ممکن  رخ می ............های  هر جهشی که از لحاظ محل اثر در ژنوم در توالی»

 سبب بروز نوعی تغییر در محصول اولیة حاصل از بیان ژن شود. –ژنی  ( درون1

 بر نوع محصول فرایند رونویسی و پروتئین تولیدی اثر داشته باشد. –ها  ( تنظیمی ژن2

 باشد.هایی باشد که بر محصول فرایند ترجمه تأثیری نداشته  از جهش –ژنی  ( بین3

 تر شدن راه انداز و افزایش رونویسی و مقدار محصول شود. باعث قوی –ها  ژن  ( تنظیمی4

عمر  هایی کهه طهول یاخته ............پیک در برابر تخریب وجود دارد ی کارهایی برای حفاظت از رناوکه ساز ای های زنده در یاخته -7

 ............است،  کم ها در آنپیک  رنای

 امکان دیدن ساختار شبیه به تسبیح وجود دارد. -برخلاف ( 1

 شود. می پیش از پایان رونویسی شروع  رجمهفرایند ت -برخلاف ( 2

 ای از چرخة یاخته ای، مادة وراثتی اصلی خود را همانندسازی می کنند. در مرحله –همانند ( 3

 شود. مشاهده میسازی  بخشیدن به پروتئین ها برای سرعت همکاری جمعی رناتن -همانند ( 4

 دقیقه‌‌‌44وقت پیشنهادی : جباریگویی ا پاسخ‌4تا‌‌1های‌‌فصل
 22تا  1 های صفحه:3شناسی  زیست
‌ 
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 کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -8

 «است. غیرممکن ............در یک خانواده، در صورت  ............در الگوی توارث یک صفت »

 سالم بودن فرزند دختر، تولد فرزند پسر بیمار از مادر سالم -نهفته  X( وابسته به 1

 تولد فرزندی بیمار در خانواده، سالم بودن یکی از والدین  -ل از جنس بارز ( مستق2

 بودن فرزند پسر، تولد فرزند دختر بیمار از والد ناقل سالم -بارز  X( وابسته به 3

 بودن هر دو والد تولد فرزندی بیمار در خانواده، سالم -( مستقل از جنس نهفته 4

کدام دو مورد، در ارتباط با این شکل درست . دهد تنی در انسان را نشان می نوعی ناهنجاری فام قابلمشکل  -9

 است؟ 

تن همتا یا  شود، به طور حتم، در فام الف( برخلاف نوعی جهش که باعث کاهش مقدار محتوای ژنی یاخته می

 کند. تن غیرهمتای آن، تغییر ساختاری ایجاد می فام

باشند، با  تن )کروموزوم( می فام 47های پیکری دارای  ناهنجاری در انسان که یاختهب( همانند نوعی 

 تشخیص است. مشاهدة کاریوتیپ قابل

استر  شود، همواره با تشکیل پیوند)های( فسفودی تنی که غالباً باعث مرگ یاخته می ج( همانند ناهنجاری فام

 همراه است.

های ساختاری، به طور حتم باعث بروز تغییر)هایی( در دو فام تن مجزا می  یر انواع ناهنجارید( برخلاف سا

 شود. 
 «د»و « ب( »4 «ج»و « الف( »3 «ج»و « ب( »2 «د»و « الف( »1

 .......... طور حتم ............. در نظریة دانشمندی )دانشمندانی( که ....................... بهبا توجه به مطالب کتاب درسی  -11
 .ملی بین بازهای آلی مشخص شدرابطة مک –کردند  برای نخستین بار مشخص( حالت مارپیچ بودن دنا را 1
 ، برخلاف انتظار بود.سومبرخلاف چهارم نتیجة آزمایش  –( دو گونه باکتری مورد مطالعه قرار داد 2
 مادة وراثتی باشد، هدف آزمایش سوم بود.  پروتئینرد ادعای اینکه  –دار استفاده کردند  ( از عصارة باکتری پوشینه3
 های امروزی مورد تأیید قرار گرفت. ها با پژوهش مطالعات آن –ایکس مدل نردبان مارپیچ را ساختند   های پرتو ( با استفاده از داده4

 است؟ نامناسبکدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر  -11

 «............و عملکرد  ............ساختارهای دارای طرح  ن،اای در جاندار با توجه به تشریح مقایسه»

 گیرند. بندی جانداران مورد استفاده قرار می متفاوت، برای رده -( یکسان 1
 باشند. متفاوت، در قرار دادن جانداران خویشاوند در یک گروه مؤثر می -( یکسان 2
 کنند.  ها فراهم می یر گونهیکسان، به عنوان شواهدی به منظور ردپای تغی -( متفاوت 3
 شوند. ممکن است دیده پیوندی  ترین نوع بافت یکسان، در جانداران متفاوت از نظر وجود سخت -( متفاوت 4

های متفاوت دارد که هر جایگاه دو دگره دارد. بین دگره ها رابطهة  ، سه جایگاه ژنی بر روی کروموزومنوعی صفت غیر جنسی در بدن انسان -12

های مربوط بهه ایهن  تن می باشد. اگر در رابطه با فام AbCبرای این صفت به صورت  اسپرماتوگونیتگی وجود دارد. فنوتیپ یاختة نهفو بارز 

ایجاد شهود ، اسپرماتیدی در انتهای تقسیم میوزانتظار داشت  توان نمی ،تن رخ دهد فت فام............... با هم ماندن یک جصفات، در طی ..

 ..... )بدون وقوع کراسینگ اور(..........که 

 باشد. داشته چهار نوع دگرة مختلف  – 1( میوز 1
 نوع الل داشته باشد. برای یک جایگاه، دو – 2( میوز 2
 باشد.داشته سه دگرة نهفته برای این صفت  – 1( میوز 3
 ها طبیعی باشد. از نظر تعداد کروموزوم – 2( میوز 4

 است؟ نادرستای بدن انسان سالم و بالغ ه چند مورد، در ارتباط با آنزیم -13

 درجة سانتیگراد بهترین فعالیت را دارند. 37ها در دمای  الف( همة آن

 هستند.زیستی مرتبط با ژن  از جنس نوعی مولکول ها آن فعال انواعب( همة 

 کنند. دا میناپذیری پی ها همواره با تغییرات دما، تغییرشکل برگشت ج( همة آن

 شود. ای در آن، فراورده حاصل می دارند که با قرار گرفتن هر ماده یها جایگاه فعال  د( همة آن

 ( چهار4 ( سه3 ( دو2   کی (1
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 ارثی در یک جاندار یوکاریوت به درستی بیان شده است؟کوچک های  کدام گزینه، در ارتباط با جهش -14

 اند.  شدههای پیکر زاده، منتقل  ز طریق یاخته)های( جنسی به یاخته( همگی ا1

 اند.  های پیکری ایجاد شده زا بر یاخته ها، در پی اثر عوامل جهش ( فقط بعضی از آن2

 شوند.  از لقاح والدین زیستا و زایا می ( همگی باعث انتقال یک ویژگی جدید به زادة حاصل3

 شوند. ا میئوتیدی مولکول)های( دنها، باعث بروز تغییر ماندگار در توالی نوکل ( فقط بعضی از آن4

قبل از آن که رنای ناقل  به طور حتم توان گفت بدن انسان، می عضلة اسکلتی در در یک یاختة پیک رنایدر فرایند ترجمة یک  -15

(tRNA) ............  ،است قرار گرفتهریبوزوم  ............ریبوزوم مستقر شود. 

tRNAواسید متیونین در جایگاه آمین متصل به( 1 A جایگاه  دربدون آمینواسیدE 

tRNAدر جایگاه AUCکدون آنتیدارای ( 2 A  جایگاه  درتوالی آمینواسیدی متصل بهP 

 Aجایگاه  درحاوی آمینواسید  P - tRNAدر جایگاه ل به گروه آمین رشتة پپتیدی متص( 3

tRNAدر جایگاه  UACکدون  واجد آنتی( 4 A جایگاه  در )ها(آمینواسید متصل بهP 

 Mخونی   ها، در گروه های زیستی غشایی دخیل در تعیین آن و مولکول Rhو  ABOهای خونی  با توجه به انواع گروه -16

های زیستی  مولکول ینفاقد انیز  Nخونی   شود، گروه های قرمز دیده می های زیستی غشایی در گویچه بیشترین تنوع مولکول

و این خانواده صاحب  Nخونی   و مادر دارای گروه Mخونی   ها است. اگر در یک خانواده، پدر دارای گروه در غشای این یاخته

 است؟ نادرستیک فرزند پسر باشد، کدام گزینه در خصوص این صفت ژنتیکی در خانوادة مذکور، 

  ( امکان ندارد فرزند خانواده ژنوتیپی مشابه پدر داشته باشد.1
 مشابه مادر باشد. Dتواند از نظر داشتن یا نداشتن پروتئین  ( فرزند می2
 خونی دارند.  گروههر دار پدر، قطعاً نوعی الل بارز برای  های هسته یاخته ( همة3
 بارز نهفتگی دارند. فرزند، قطعاً رابطة 9 ةهای شمار جود در کروموزومهای مو ( الل4

 شده رخ داده است.  وژیفی.............. نوار در لولة سانتر جادیمزلسون و استال، ..............  فقط بلافاصله قبل از ا شیدر آزما -17
   دو – یدیبونوکلئوتیر یدئوکس یها مولکول نیتر نیسنگ لی( تشک1
 کی –متفاوت به هم  یبا چگال ییها دیبونوکلئوتیر ی( اتصال دئوکس2
 کی –متوسط  یبا چگال یدیبونوکلئوتیر یدئوکس یرشته ها لی( تشک3
 دو – تروژنین زوتوپیدو نوع ا یحاو یدهاینوکلئوت نیب وندی( شکسته شدن پ4

 است؟ مناسبناچند مورد برای تکمیل عبارت زیر  -18

 ....................«که  ییها tRNA................  ،های متصل به مولکول دنا زندة فاقد هیستون اختةی کی رد»

 د. نکن یبرقرار م یرمزه)کدون( ارتباط مکمل ید، با نوعنشو یبه آن وارد م بوزومیحرکت ر درپی –از  ی( فقط بعضالف

 یدروژنیهه ونهدیپ بوزوم،یر A گاهیشوند، در جا یخارج م بوزومیدن از رش لطوی مرحلة درها هستند و  رمزهمکمل  –( اغلب ب

 اند. داده لیتشک

 دارند. یدروژنیه وندیفاقد پویژه  یدیخود، سه نوکلئوت یانتها کیکند، در  یرا قطع م یدیپپت رةزنجی با خود ارتباط –( همة ج

 شوند.  یوارد م یاشتراک وندیشکستن پ گاهیشوند، به جا یدر آن مستقر م بوزوم،یساختار ر لتکمی از پس –از  ی( فقط بعضد
 ( چهار4 ( سه3 ( دو2   کی (1

 انتظار است. غیرقابل ............افتد،  اتفاق می ............از رونویسی که  ای حلهمر هردر  -19

 مولکول دنا هیدروژنی بین دو رشتةهای  تشکیل پیوند - نوعی پیوند اشتراکیشکستن ( 1
 استر ایجاد پیوند فسفودی - DNAجدید و  RNA رشتة  یوند هیدروژنی بینتشکیل پ( 2
 تشکیل پیوند هیدروژنی بین دو رشته از دنا - DNAةشکستن پیوند هیدروژنی بین دو رشت( 3
 رنابسپاراز آنزیم استر در اثر فعالیت نوکلئازی ی فسفودیشکستن پیوندها -تشکیل پیوند اشتراکی ( 4

 انتظار است. ............از این ساختار  ............شود، در سطح  مشاهده می ............ساختاری از پروتئین   به طور معمول، در سطح -21

 پپتیدی قابل یدی در زنجیرة پلیافزایش تنوع آمینواس –بعد  –بار  پیوندهای اشتراکی برای نخستینکامل ( تشکیل 1
 ، دور ازGو  Cهای باز تشکیل پیوندهای مشابه پیوندهای بین –قبل  –آمینواسیدها  Rهای گریز میان گروه های آب کنش ( ایجاد برهم2
 فقط تشکیل پیوند پپتیدی بین آمینواسید ها، قابل –قبل  –پپتیدی تشکیل پیوندهای هیدروژنی  هایی از زنجیرة پلی شبین بخکه برای نخستین بار ( 3
 از گریز، دور آمینواسیدهای آب Rهای  نزدیک شدن گروه –بعد  –گروه های کربوکسیل و آمین آمینواسید ها وژنی بین ر( نخستین پیوندهای هید4
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به وجود آمده است. در  AAaیپلوئید(، یاختة تخم اصلی با ژنوتیپ  مغربی چهارلاد )تتراپلوئید( و دولاد )د از لقاح یک گیاه گل -21

های داده شده به ترتیب از راست به چپ برای پوسته و درون دانه )آندوسپرم( تشهکیل شهده در  این حالت کدام یک از ژنوتیپ

 ؟نیستک دانه، محتمل ی

1 )AAaa - AAAaa  2 )Aa- AAaa  

3 )AAAa - Aaaaa  4 )AA - AAAa   

 باشند، کدام است؟ در گویچة قرمزخون خود میAوBهای مشخصه مشترک افرادی که فاقد ژن آنزیم مربوط به کربوهیدرات -22

 خود هستند. 9های شمارة خونی در کروموزوم ( فاقد دگرة بارز گروه1

 دارند. راخاص  یها پروتئین از عیانوقطعاً اهای خونی خود  ترین یاخته در ساختار فراوان (2

 اند. متولد شده ABOخونی  ( از والدینی با حداقل یک دگرة نهفته مربوط به گروه3

 د.دهن های پوششی خود قرار می ( حداکثر دو الل مربوط به این صفت را درون یاخته4

 کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه عبارت زیر را به  -23

 «ها .......................  کاریوت سازی دنای اصلی یو ها ....................... همانند کاریوت سازی دنای اصلی پرو در همانند»
 ای قرار دارند که از آن نقطه، همانندسازی شروع شده است. طهاز دنا در مقابل نق بخشسازی در یک  ها، اغلب پس از اتمام همانند آنزیم –( برخلاف 1

 دهند. فسفاته در محل دوراهی همانندسازی، هنگام اضافه شدن به رشتة در حال تشکیل، دو فسفات خود را از دست می های سه تید کلئو نو –( همانند 2

 ه، لازم است که جداشدن گروه های فسفات انجام شده باشد.جهت تشکیل پیوند فسفودی استر بین هردو نوکلئوتید یک رشت –( برخلاف 3

 دهد.  عالیت بسپارازی دنابسپاراز رخ میشود و سپس ف زیم هلیکاز، ابتدا بین نوکلئوتیدها، پیوند هیدروژنی تشکیل میفعالیت آن پس از –( همانند 4

 است؟ نامناسب ریعبارت ز لیتکم یچند مورد، برا -24

 .................«که .. یدر همة جانداران »

 شود.  یانداز متصل م به راه ،یسیرنابسپاراز بدون کمک عوامل رونو میرا دارند، آنز یاصل یمادة وراثت ریو تکث افتیدر ییتوانا ●

 اتصال دارد. اختهی یآن ها به غشا توپلاسمیموجود در س یتن اصل کنند، فام یبرقرار م یستینهاندانه رابطة همز اهانیگ شةیبا ر ●

 شود. یم شیرایپ ،یسیپس از رونو ای نیدر ح کیپ یدهند، رنا یها را انجام م ژن یسیچند مرتبه رونو ،یا اختهیدر چرخة  ●

 جاندار نقش دارد. یها واکنش یساز فعال یدر کاهش انرژ دیاس کینوکلئ یدارند، نوع یا حفظ شده یها یخود توال DNAدر  ●

 هار( چ4 ( سه3 ( دو2  کی(1

 ؟کدام گزینه برای تکمیل عبارت زیر مناسب است -25

 .«............رونویسی  ............ مادة وراثتی اصلی انسان سالم، در فرایند همانندسازیاندام سازندة صفرا در های  در یاخته»

 دهد. نا را به عنوان الگو قرار میهای فسفات یک نوکلئوتید، سراسر یک مولکول د بین گروه پیوند آنزیم مؤثر در شکستن -همانند ( 1

 دهد. الگو قرار می ای، طی چرخه یاخته بار دنا را  یک فقط ،پیوند هیدروژنیفاقد توانایی شکست  نوعی آنزیم -برخلاف ( 2

 ها وجود دارد. های فسفات آن بین نوکلئوتیدها همانند پیوند بین گروه اشتراکیامکان شکستن نوعی پیوند  -همانند ( 3

 شود. الگو مشاهده می نوکلئوتیدی نوساخت و رشتة  پلی رشتة  ینهیدروژنی ب های پیوند ،فرایندوقوع حین  -برخلاف ( 4

 دهد؟ باشد که در طی آن نوعی جهش رخ می زایی می گزینه، مشخصة هر نوع فرایند گونهکدام  -26

  ارند. ( منجر به ایجاد جاندارانی می شود که تعداد مجموعة کروموزومی متفاوتی د1

 شود.  مثلی میعث بروز جدایی جغرافیایی و تولید( وقوع نوعی پدیدة طبیعی با2

 شود که توانایی تولید زادة زیستا و زایا را دارند.  ( منجر به ایجاد جمعیتی می3

 افتد.  های یک جمعیت اتفاق می ورت ناگهانی و در یک نسل از زاده( به ص4

 کند؟ تکمیل می عبارت زیر را به درستی چند مورد، -27

 «محسوب شود. یسیو مثبت رونو یمنف میوجه ...................... تنظ یتواند نوع یمزلسون و استال، ....................... م شیآزما یدر باکتر»

 شباهت –انداز  راه یرشتة دنا در توال و جداشدن دو یسیوقوع رونو ●

 تفاوت – یمیتنظ نیپروتئ قبل از اتصال قند به یسیرونو ندیشروع فرا ●

 شباهت -ژن در مرحلة آغاز  یدینوکلئوت های یتوال یحرکت رنابسپاراز بر رو ●

 تفاوت – مالتوزدر حضور تنها اطلاعات سه ژن مجاور هم  یحاو کیپ یرنا دیتول ●

 ( چهار4 ( سه3 ( دو2   کی (1
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 کند؟ تکمیل می نادرستیکدام گزینه، عبارت زیر را به  -28

 «ژن ...................... محسوب شود. انیب میاز تنظ یمثالتواند  می.........................  ا،یمالار یماریدر عامل ب»
 یسرونوی مرحلة در –مادة خود  شیرنابسپاراز به پ میاتصال آنز زانیم( 1

 یسرونوی از بعد –مکمل  یهادیبونوکلئوتیر نیب یدروژنیه وندیپ لیتشک( 2

 یسیاز رونو شپی – نیدر رشتة کرومات یتکرار یهاحداصلة واف زانیکاهش م( 3

 یسیاز رونو پیش – میآنز یاستر توسط نوع یفسفود یهاوندیممانعت از شکستن پ (4

 ها( اور و جهش شده در کتاب درسی در جانداران درست است؟ )بدون درنظر گرفتن کراسینگ کدام گزینه، با توجه به صفات وراثتی مطرح -29

 تواند اثر خود را در فنوتیپ بروز دهد. ر ماده برخلاف زنبور نر، یک دگره)الل( به تنهایی می( در زنبو1

 باشد. RWWتواند به صورت  میمونی حاصل از تولیدمثل دو گل قرمز و سفید، ژنوتیپ آندوسپرم فقط می ( در گل2

 شود. در فنوتیپ ظاهر میبه طور کامل الل بارز یک جایگاهی باشد، به طور حتم اثر  یک صفت تک ( در انسان، اگر فرد دارای ژنوتیپی ناخالص برای3

 زادة جدید، در ژنوتیپ والد سازندة اسپرم نیز وجود دارد. خاکی ناخالص، قطعاً هر الل موجود در ژنوتیپ  کبد ناخالص برخلاف کرم ( در کرم4

 کند؟  را به نحو متفاوتی تکمیل می عبارت نادرستییا  درستیکدام مورد، از نظر  -31

و در  Aaو  AAبا فرض اینکه رویش مو روی بندانگشتان یک صفت مستقل از جنس است و این صفت در مردان با ژنوتیهپ »

لد پسر فاقد مو روی بندانگشتان وجود نداشته باشد بروز پیدا کند، اگر در پی ازدواج زن و مردی احتمال تو AAزنان با ژنوتیپ 

 «)با درنظر گرفتن همة انواع ژنوتیپ ممکن( ............د، به طور حتم باش ............و 

 ترین لایة قلب خود است. ضخیم های در گروهی از یاخته Aدگرة  4مادر خانواده دارای  –( ژنوتیپ پدر ناخالص 1

 احتمال تولد دختر دارای مو در بندانگشتان در این خانواده وجود ندارد. –( پدر فاقد مو در بند انگشتان خود 2

 ژنوتیپ پدر خالص است. -های لنفوسیت خود  در گروهی از یاخته Aپسر خانواده دارای دو دگرة ( هر3

 باشد. فنوتیپ همة دختران مشابه مادر خود می –ل تولد دختر دارای مو روی بند انگشت وجود داشته ( احتما4

 است؟ نادرستکدام عبارت زیر  دار فعال، در یاختة هسته زیرتوجه به شکل با  -31

های آزاد سیتوپلاسم ساخته شده است و تنها در زمانی که  (، توسط رناتن1بخش)( 1

 شود. تنظیمی متصل می توالی )های( خشببه یک ژن روشن باشد، 

باشد و تنها  ( می4نوکلئوتیدی متفاوتی با بخش)(، به طور حتم دارای توالی 2بخش)( 2

 باشند.  ای مؤثر می گروهی از ژن های هستهدر تنظیم رونویسی 

( رونویسی انجام 4( و )2های ) دة بخشی است که از هیچ یک از نوکلئوتیدهای سازن(، نوعی عامل افزایندة سرعت واکنش شیمیای3بخش)( 3

 دهد.  نمی

 شود.  ئوتید رونویسی شوندة ژن، متصل میهای بین ژنی است که توسط پیوند فسفودی استر به اولین نوکل (، جزئی از توالی4بخش)( 4

 با توجه به عبارت زیر، چند مورد درست است؟ -32

 «  ............توان گفت به طور حتم  روی یک کروموزوم باشند؛ می cو  Aهای  باشد و دگره ............ مربوط به AaBbCcاگر ژنوتیپ »

 .  هستند، حاصل لقاح دو گامت نوترکیب فنوتیپ نهفته برای هر سه جایگاههای دارای  همة زاده – کبدای کرم  الف( یاختة تک هسته

 شود. مشاهده می 1ادی مختلف در متافاز رایش تتردر طول عمر جانور، حداکثر چهار نوع آ –ای کرم خاکی  هسته ب( یاختة تک

 های به ارث رسیده را دارد. سی این زنبور، قابلیت تکثیر دگرههر زادة حاصل از تولیدمثل جن –ج( زنبور عسل مادة زایا 

 .هستندت خالص دارند و همگی به صور ها در ارتباط با این دگرههر یک از زاده ها، شش دگره  –د( یاختة تک هسته ای مار ماده 

 ( چهار4 ( سه3 ( دو2  کی(1

 های فسفات خود را تغییر دهد؟ تواند تعداد گروه تید در یاختة پوششی سقف بینی است که می کلئو اشتراک هر نو کدام گزینه، وجه -33

 گیرد. مکمل خود قرار می  تید کلئو وسیلة نوعی آنزیم بسپارازی در مقابل نو ( به1

 شود. در هسته یاخته در جایگاه فعال نوعی آنزیم وارد میهای زیستی  ( طی واکنش2

 در ساختار آن قرار دارد.  هیدرات قیم با نوعی کربونوعی ترکیب قلیایی در اتصال مست (3

 مجاور خود در یک رشته، نیازمند وجود آنزیم است. نوکلئوتیداستر با  ( برای تشکیل پیوند فسفودی4
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 ؟کند مورد عبارت زیر را به درستی تکمیل می کدامزیست دوازدهم،  4با توجه به مطالب فصل  -34

 .«............ قطعاً ............در ژن مربوط به پروتئین هیستون، در پی بروز جهش »

 دهد. بعدی این پروتئین تغییر کرده و عملکرد خود را از دست می شکل سه -دگرمعنا برخلاف خاموش ( 1
 ماند. ثابت می های پپتیدیآب آزاد شده در زمان تشکیل پیوندهای  مولکولتعداد  -اموش همانند دگرمعنا خ( 2
 کند. پروتئینی تغییر می  ساختار این مولکول دهندة تنوع واحدهای تشکیل -عنا معنا همانند دگرم  بی( 3
 شود. ل از رونویسی ایجاد میحاص دهای رشتةتغییری در توالی نوکلئوتی -معنا  دگرمعنا برخلاف بی( 4

Aه خونی وخون و گر 8مردی دارای توانایی ساخت فاکتور انعقادی شمارة  ازدواجاز  -35
Bبا خانمی ناقل این بیماری و گروه خونی  +

در  +

دی تنها در ارتباط با این اآرایش تتر) اگر .................. باشد، قطعاً برای ایجاد این دو فرزند .................... رخ داده است.مورد این صفات ، 

 صفات مد نظر است.(

O( پسر اول بیمار با گروه خونی 1
ABو پسر دوم سالم با گروه خونی  -

 ژنوتیپ مشابه های دارای لقاح با اسپرم - -
A( دختر اول ناقل با گروه خونی 2

ABخالص با گروه خونی سالم و دختر دوم  +
 پدر 1از آرایش تترادی مختلف در متاف - +

B( پسر اول بیمار با گروه خونی 3
ABو دختر دوم سالم با گروه خونی  -

 1در مادر دو آرایش تترادی متفاوت در متافاز  - +
AB( دختر اول ناقل با گروه خونی 4

Aو پسر دوم بیمار با گروه خونی  -
 1در پدر دو آرایش تترادی متفاوت در متافاز  - -

 است؟ نامناسبزیر،  کدام مورد برای تکمیل عبارت -36

 «، هر آنزیمی که در ....................... دخالت دارد، .......................  سازی دنای خطی در یوکاریوت در همانندطبق کتاب درسی »
 .  کند میطی عمل بسپارازی خود، از انرژی ذخیره شده در پیوند بین گروه های فسفات استفاده  – DNA( ویرایش 1
 باشد. های اشتراکی و غیراشتراکی می در یکی از ساختارهای خود، واجد پیوندحداقل  –ها  تید کلئو ستن پیوند بین نو( شک2
 دار، قرار بگیرد. های یوراسیل تید تواند در مجاورت نوکلئو می –ریبوز   کسی کسیل قند دئو ( اتصال گروه فسفات به گروه هیدرو3
 کند. سازی، آغاز می تاب فامینة در حال همانند و های مسئول باز کردن پیچ ود را پس از فعالیت آنزیمعمل خ – DNA( باز کردن مارپیچ 4

شکل شهود، در  یداس طیمح ژنیخانواده، فقط در مقدار کم اکسسالم قرمز پدر خانواده برخلاف مادر  یها چهیکه گو یدر صورت -37

 خانواده ممکن است؟ نیا در ریتولد چند مورد از فرزندان ز ز،یاخیمنطقة مالار کی

 مشابه مادر پیفنوت یو دارا ایمالار یماریمقاوم به ب یدختر ●

 ایبا انگل مالار یخون یها چهیدر معرض خطر آلوده شدن گو یپسر ●

 در شرایط خاص افتهی رشکلییتغ نیهموگلوب یقرمز حاو یها چهیبا گو یپسر ●

 مشابه پدر پیو فنوت افتهیرییتغ یدینواسیآمتوالی  یحاو نیبا هموگلوب یدختر ●
 ( چهار4 ( سه3 ( دو2  کی(1

 ؟شدن در بدن مردی بالغ محسوب می شود چلیپاییهمواره پیامد فرایند  کدام گزینه -38

 خواهری غیرجابجایی قطعات بین کروماتیدهای  همانند متافاز های مرحلة ویر حاصل از کروموزومتغییر در تص( 1
 پیوند بین گروه فسفات و گروه هیدروکسیل شدن  هنگام شکسته انند مصرف انرژیهای نوترکیب هم نکتشکیل فامی( 2
 های فسفودی استر در محتوای مادة وراثتیمانند ثابت ماندن تعداد کل پیوندهای همتا ه ن طول کروموزومماند ثابت( 3
 های حاصل ها در بین گامت دگره های متفاوت بین دو کروموزوم همتا همانند تشکیل ترکیب جدیدی از شدن دگره جا هجاب( 4

 ...........«، هر نوع عتیموجود در طب دیپلوئیدر جانوران د» ؟کند تکمیل می درستینارا به  عبارت مقابلچند مورد  -39

 شود.  یجهش محسوب م یمشابه، نوع یها دو کروموزوم با ژن نیتبادل قطعه ب ●

 انجامد. یها م زاده نیدر ب دیجد پیفنوت یبه بروز نوع ت،یافراد جمع یتصادف زشیآم ●

 شود. یجهش بزرگ محسوب م یزنده، نوع یها اختهیهستة  یدر عدد کروموزوم رییتغ ●

  استر همراه است. یفسفود وندیپ یبا شکستن نوع اخته،ی یاصل یماندگار در مادة وراثت رییتغ ●
 چهار( 4 سه (3 دو (2 یک( 1

 طور حتم .......................  ات، هر ....................... دارد، بههای حی در انواع جانداران دارای همة ویژگی -41
 کند. استر شرکت می نام فسفودی حداقل در ایجاد یک پیوند اشتراکی به –کربنه  ی که قند با حلقة پنج تید ( نوکلئو1
 باشد. های خود دارای ترکیبات یکسانی میدر دو انت –ژنی  شوندة خود پیوند هیدرو های تکرار اسیدی که بین واحد ( نوکلئیک2
 کند. انرژی نوعی نوکلئوتید استفاده میاشتراکی بین تک پارهای خود، از   جهت ایجاد پیوند –اوگلنا قرار   تن ( بسپاری که در ساختار فام3
 آلی در ساختار خود کمتر است.  ی سه حلقةهای دارا های اشتراکی آن نسبت به تعداد زیرواحد تعداد پیوند –های آلی تیمین ( بسپاری که باز4
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با فرض ایهن کهه جهدا توان بیان کرد؛  ختة انسان به وقوع می پیوندد، میدرپی بررسی انواعی از خطاهای میوزی که در یک یا -41

ل میهوز بهه در تقسیم اوفقط ها  تن زمانی که جدانشدن فام ............ها در همة تقسیمات دوم میوز صورت بگیرد  نشدن کروموزوم

 شود. تولید می ............انجام برسد، 

 های طبیعی  گامت –برخلاف ( 1

 تعداد برابری گامت غیرطبیعی –( همانند 2

 با تنوع بیشتری یها در نهایت گامت –( نسبت به 3

 طبیعی های غیر متهای طبیعی، گا به تعداد گامت –( همانند 4

در صورتی که مادر خانواده در  .خواهند شد، مبتلا به نوعی بیماری مستقل از جنس فرزندان حاصل از ازدواج یک زن و مرد همة -42

 ؟صفات خود دارای ژنوتیپ ناخالص باشد، کدام گزینه در ارتباط با این خانواده به درستی بیان  شده است همة

 د.های مربوط به این بیماری هستن دار بدن پدر خانواده، دارای دگره های هسته یاخته همة( 1

 مربوط به بیماری است. تخمدان مادر خانواده، دارای دگرة تولیدشده درطبیعی جنسی  هر یاختة( 2

 مربوط به این بیماری است. بدن پدر این خانواده، دارای دگرة تولیدشده درطبیعی جنسی  هر یاختة( 3

 این بیماری هستند.مربوط به  این خانواده، دارای دو دگرة نهفتةهای پیکری فرزندان  یاخته همة( 4

نمهود  ژن اسهت. اگهر AABbCc به صورت ننمود رویا ای از این ذرت ژن دانه در با توجه به صفت رنگ ذرت در کتاب درسی، -43

 ............باشد  ............آندوسپرم این دانه 

1 )AAABBbCcc - صورتبه  دانه پوستةژنوتیپ  مکن استم AABBCC .باشد 

2 )AAABbbCCc - به صورتمؤثر در تشکیل آن دانة گردة رسیده  هر یاختةژنوتیپ توان گفت  نمی ABc .می باشد 

3 )AAABBbCCc - ر فنوتیپی با حداکثر رنگ قرمز دارد.در صورت خالص بودن ژنوتیپ گیاه مادر، گیاه ماد 

4 )AAABbbCcc - دیده شود.نهفته  با بیش از دو دگرة ای یاخته ،قبل از لقاح ،این دانه ممکن نیست در کیسة رویانی سازندة 

 ............تم است، به طور ح ............در صورت قرار گرفتن باکتری اشرشیاکلای در محیطی که تنها دارای قند  -44

 شود. انداز می بعدی پروتئین و اتصال رنابسپاراز به راه اتصال لاکتوز به پروتئین مهارکننده، سبب تغییرشکل سه -( لاکتوز 1

 شوند. انداز موجب شروع رونویسی می کننده همانند عوامل رونویسی در یاختة یوکاریوتی، با اتصال به راه فعال -( مالتوز 2

 حرکت کرده و رونویسی را انجام دهد.موجود در ژنوم خود های مربوط به سنتز لاکتوز و مالتوز  تواند روی ژن آنزیم رنابسپاراز نمی –( گلوکز 3

 کاتالیزورهای زیستی یاخته اثر دارد. میزانشدن پروتئین مهارکننده، در تغییر  رنابسپاراز در پی برداشته -( لاکتوز 4

 کند؟ رستی تکمیل می، جملة زیر را به دچند مورد -45

 «................اتصال دارد، که توانایی فعال  ینیپروتئ کاتالیزورهای زیستی دری یها گاهی............. جا و فعال سالم پیوندی اختةی کیدر »

 مادة خود است.  شیاز پ یشکل مکمل با حداقل بخش دارای –( همة الف

 دارند.اصلی را نقش  ییایمیش وندیپ یشکستن نوع ای لتشکی در –از  ی( فقط بعضب

 دهند. یرا کاهش م یسمیمتابول یها واکنش یلازم برا یساز فعال انرژی –( همة ج

 اند. شده جادیا یدینواسیآم یهارواحدیز یریکنارهم قرارگ پی در –از  ی( فقط بعضد

 ( چهار4 ( سه3 ( دو2   کی (1
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Axکند و از نقطة  ها حرکت میxمتحرکی روی محور  -64 ( / m)i 1 اگر رسد.  می Bxثانیه به نقطة  4گذشته و بعد از  4

avبین این دو نقطه، سرعت متوسط متحرک 
m

v ( / ) i
s

 2 ابق جایی و جهت حرکت آن مط باشد، مکان پایانی، بردار جابه 4

 کدام گزینه است؟ 

1 )Bx ( / m)i 8 2 ،x ( / m)i  9  xجهت محور  در، 6

2 )Bx ( / m)i 1 0 ،x ( / m)i  1  xخلاف جهت محور ، 4

3 )Bx ( / m)i 8 2 ،x ( / m)i  9  xخلاف جهت محور ، 6

4 )Bx ( / m)i 1 0 ،x ( / m)i  1  xجهت محور  در، 4

tلحظة در  Aاند. متحرک  در حال حرکت xروی محور  ،با تندی یکسان و ثابت Bو  Aدو متحرک  -64  xاز مکان  0 m 1 100 

tدر لحظة  Bمتحرک  و xمحور در جهت  s xاز مکان  3 m2 کند. اگر دو متحرک در  عبور می xخلاف جهت محور در  155

xمکان  m3  عبور خواهد کرد؟ m100از مکان  Bاز کنار یکدیگر عبور کنند، چند ثانیه بعد از این لحظه، متحرک  50

1 )5 2 )20   3 )10   4 )15 

های زیر در  ، نشان داده شده است. چه تعداد از عبارتکند ها حرکت می xزمان متحرکی که روی محور  –در شکل زیر، نمودار مکان  -64

 مورد این متحرک درست است؟

 
 جهت حرکت متحرک تغییر کرده است.،t4 و t2های  الف( در لحظه

 است. xدر جهت محور ، t6تا لحظة جایی کل متحرک  ب( جابه

 ، سرعت متوسط متحرک منفی است.t4تا  t1پ( در بازة زمانی 

 متحرک در حال دور شدن از مبدأ مکان است.، t3تا  t2نی ت( در بازة زما
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

کند، نشان داده است. سرعت  و از حال سکون شروع به حرکت می xکه روی محور را زمان متحرکی  –شکل زیر، نمودار شتاب  -64

 است؟ متر بر ثانیهة اول حرکت چند ثانی 8متوسط این متحرک در 

1 )4   

2 )6 

3 )8   

4 )10   

 
رسد، با شتاب ثابت حرکت  یک مانع میاز متری  100به فاصلة این خودرو وقتی  .کند ها حرکت میxدر راستای محور خودرویی  -05

کند، چند  آخر مسیر را طی میمتر  40که این خودرو  شود. مدت زمانی متوقف می کند و درست در جلوی مانع خود را کند می

 آخر مسیر است؟متر  10کردن برابر مدت زمان طی 

1 )1 2 )2 3 )4 4 )8 

 دقیقه  45 وقت پیشنهادی : گویی اجباری پاسخ                                                                           3 تا1های  فصل
 26تا  1های  صفحه: 3فیزیک
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با شتاب ثابت  ،و از حال سکون Aالسیری از ایستگاه  قطار سریع -05
m

s
2

ثانیه  40کند.  در مسیر مستقیم شروع به حرکت می 2

کند و در ادامه حرکت، قطار با شتاب  پس از شروع حرکت، شتاب قطار صفر شده و به مدت یک دقیقه با سرعت ثابت حرکت می

ثابت به بزرگی 
m

s
2

 چند متر است؟  Bتا  Aشود. فاصلة ایستگاه  متوقف می Bاه ترمز کرده و در ایستگ 5

1 )6400   2 )7040   3 )7240   4 )8080   

کند، مطابق شکل زیر  حرکت می زمان متحرکی که در مسیر مستقیم –نمودار سرعت  -05

متر  6ثانیة آخر حرکت  3و در متر  54ثانیة اول حرکت  3این متحرک در  اگر ت.اس

 چند ثانیه است؟  tجا شده باشد،  جابه

1 )12  2 )15 

3 )18  4 )21 

صورت سهمی  ، بهکند حرکت می xمحور  راستایزمان متحرکی که در  –نمودار مکان  -05

 مجذورچند متر بر ،s30تا  s10شکل زیر است. شتاب متوسط این متحرک در بازة زمانی 

 ثانیه است؟

 

1 )2 2 )1 

3 )1- 4 )2- 
 

 

xبا شتاب ثابت از حال سکون و از مکان  Aمتحرک  -06 m0 زمان  کند و هم شروع به حرکت می xدر جهت مثبت محور ،12

های یکسان عبور کنند، در  از مکان ثانیه 16و  4های  گذرد. اگر دو متحرک در لحظه با سرعت ثابت از مبدأ مکان می، Bمتحرک 

 است، فاصلة دو متحرک از یکدیگر چند متر است؟ با یکدیگر برابرها  ای که تندی آن لحظه

1 )12 2 )16 3 )4 4 )8 

کند، مطابق شکل زیر است. اگر مسافت طی شده توسط  حرکت می xزمان متحرکی که با شتاب ثابت روی محور  –نمودار مکان  -00

tمتحرک در لحظة  سرعتباشد، متر  26ثانیة ابتدایی حرکت برابر  20متحرک در  s  است؟  متر بر ثانیه، چند 20

1 )3   

2 )5- 

3 )5 

4 )3- 
 

 

 

 

که به دیوار قائم بدون اصطکاکی تکیه داده شده است، در آستانة سر خوردن قرار دارد.  kg36در شکل زیر، نردبانی به جرم  -04

باشد، نیرویی که سطح افقی به نردبان وارد  N150 ،شود رد میاگر در این شرایط نیرویی که از طرف دیوار قائم به نردبان وا

تون است؟  کند، چند نیو می
m

(g )
s


2

10  

1 )510   
2 )450   
3 )390   
4 )360   
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به دیوار قائم فشرده شده و  Fتحت تأثیر نیروی افقی  mمطابق شکل زیر جسمی به جرم  -04

با تندی ثابت به سمت پایین در حال حرکت است. اگر بزرگی نیرویی که جسم به دیوار وارد 

 ت؟برابر وزن جسم باشد، ضریب اصطکاک جنبشی جسم با سطح کدام اس 6کند،  می

1 )
5

2
5

   2 )
5
2

   3 )
3
2

   4 )
3
3

   

سطح زمین متری از  4در ارتفاع  ثانیه 3بعد از شود و  از ارتفاع مشخصی نسبت به سطح زمین رها می g250ای به جرم  گلوله -04

Dfمطابق رابطة ،SIدر در کل حرکت نیروی مقاومت هوای وارد بر گلوله اندازة اگر  رسد. حدی خود می تندیبه  / v 20 4 

له و تندی گلو vرسد؟ ) به سطح زمین می ،گلوله چند ثانیه پس از رها شدناین باشد، 
N

g
kg

  است.( 10

1 )64/3 2 )6/1 3 )25/3 4 )6/4 

نیوتون،  44به اندازة  F2و طول آن تحت تأثیر نیروی  cm76برابر نیوتون،  64به اندازة  F1طول فنر سبکی تحت تأثیر نیروی  -04

Fاست. طول این فنر تحت تأثیر نیروی  cm30رابر ب F1 )فنر از یک انتها به دیوار بسته شده ؟ تواند باشد میمتر  چند سانتی 2

 و ثابت است.(

1 )44 2 )68 3 )46 4 )40   

اند و آسانسور از حال سکون و با شتاب ثابت شروع  ه درون یک آسانسور ساکن ایستاد kg60و  kg80های  دو شخص به جرم -45

باشد، شتاب حرکت آسانسور چند  N150کند. اگر تفاوت وزن ظاهری دو شخص، در این حالت برابر  به حرکت می
m

s
2

و جهت  

حرکت آن به کدام سمت است؟ 
N

(g )
kg

 10  

 ، بالا4( 4 ، بالا5/2( 3 ، پایین4( 2 ، پایین5/2( 1

زمان حرکت آسانسوری را که از حال سکون و رو به پایین  –شکل زیر، نمودار سرعت  -45

سانسور در اندازة نیروی کشش کابل این آ دهد. به حرکت نموده است، نشان می شروع

tلحظة  s tچند برابر اندازة نیروی کشش کابل در لحظة  4 s است؟  12
2

10
m

(g )
s

  

1 )
15
16

    2 )
15
14

   

3 )
10
11

    4 )
10
9

   

mجسمی به جرم به مطابق شکل زیر،  -45 g سطح روی شود و جسم  وارد می F2و  F1راستا و خلاف جهت  دو نیروی هم 500

افزایش دهیم، جسم در آستانة  N5را بدون تغییر جهت آن،  F1در حال سکون است. اگر بزرگی نیروی  ،افقی دارای اصطکاک

تون و جهت آن به کدام سمت است؟  گیرد. نیروی اصطکاک وارد بر جسم در ابتدا چند نیو حرکت قرار می

s
N

( / ,g )
kg

  0 8 10  

   F1، در خلاف جهت نیروی F1  2 )1، در جهت نیروی 1( 1

 F1، در جهت نیروی F1   4 )4، در خلاف جهت نیروی 4( 3
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در حال حرکت است و در یک بازة زمانی معین، تکانة آن از  xجسمی روی محور  -45
kg.m

s
به  9

kg.m

s
15 رسد. اگر کار  می

 گرم است؟ چند کیلو جسمباشد، جرم  J240برابر  ،زمانی برایند نیروهای وارد بر جسم در این بازة

1 )/0 2   2 )/0 8   3 )/0 3   4 )/0 6   

کند و نمودار نیروی خالص وارد بر آن برحسب زمان،  جسمی بر روی یک خط راست حرکت می -46

 دست آورد؟ توان برای این جسم به های زیر را می مطابق شکل زیر است، چه تعداد از کمیت

 لحظة تغییر جهت حرکتالف( 

 ثانیه 10ی صفر تا زمان سم در بازةب( تغییر تکانة ج

 ثانیه 10پ( تغییر انرژی جنبشی جسم در بازة زمانی صفر تا 

tجسم در لحظة حرکت ت( شتاب  s 4  

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

eRجسمی در ارتفاع  -40

4
ببریم تا نیروی  ترچقدر بالاقرار دارد. جسم را از این ارتفاع، برحسب شعاع زمین ز سطح زمین ا 

 شعاع کرة زمین است.(  eRدرصد تغییر کند؟ ) 32گرانشی وارد بر آن 

1 )eR
5
6

   2 )eR
9
4

   3 )eR
5
16

   4 )eR
3
2

   

mهای  م دو جسم به جر -44 kg1 mو  30 kg2 کنند.  به یکدیگر وارد می N4از یکدیگر قرار دارند و نیروی  dدر فاصلة  40

ها را به  اضافه کنیم و فاصلة بین آن 2mکاسته و به جرم  m1از جرم  kg5اگر 
1
4

قبلی برسانیم، نیروی گرانشی بین دو فاصلة  

 نظر کردن است.( )ابعاد اجسام در مقایسة با فاصلة آنها قابل صرف کند؟ جسم چگونه تغییر می

1 )N11 2  یابد. کاهش می )N56 یابد. افزایش می 

3 )N11 4  یابد. افزایش می )N56 یابد. کاهش می 

tمطابق شکل زیر، نوسانگری در لحظة  -44  کند.  شروع به حرکت می Pاز نقطة  0

)دامنة نوسان( باشد و نوسانگر فاصلة نقطة  Pتا  Oوسط فاصلة نقطة  Mاگر نقطة 

O  تاM  در مدت مطابق مسیر مشخص شده را/ s0 طی نماید، این نوسانگر در  7

 دهد؟ هر ثانیه چند نوسان کامل انجام می

1)
6
5

   2 )
5
6

   3)
21
5

   4 )
42
5

   

اگر نوسانگر در مبدأ دهد.  کان حرکت هماهنگ ساده انجام میحول مبدأ م،Aو دامنة  T تناوب و با دورة xروی محور  نوسانگری -44

xزمان از مکان  A  های زمانی زیر، بردارهای سرعت متوسط و شتاب متوسط در جهت مثبت  یک از بازه رها شود، در کدام

 هستند؟  xمحور 

( صفر تا 1
T

4
  2 )

T

4
تا  

T

2
   3 )

T

2
تا  

T3
4

   4 )
T3
4

   Tتا  

برابر دهد، ه حرکت هماهنگ ساده انجام میبزرگی بیشینة شتاب یک نوسانگر ک -44
m

s


2
و بیشینة تندی آن  2

m

s
است. این  2

 دهد؟  چند نوسان کامل انجام میثانیه  40نوسانگر در مدت 

1 )20   2 )80   3 )40   4 )60   
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حرکت هماهنگ  ،اصطکاکده و روی یک سطح افقی بدون شجسمی به یک فنر متصل  -45

مکان این جسم مطابق شکل زیر باشد، دورة تناوب  –نمودار شتاب اگر  دهد. یساده انجام م

 آن چند ثانیه است؟

1 )


2
    

2 )2   

3 )
1
2

    

4 )2   

که بردارهای مکان و سرعت این  لحظاتیدهد. در  حول مبدأ مکان حرکت هماهنگ ساده انجام می xنوسانگری روی محور  -45

 اند ......................... جهت نوسانگر با یکدیگر هم

 شونده است. ( نوع حرکت نوسانگر تند2  ( انرژی پتانسیل نوسانگر در حال کاهش است.1

 ( در حال نزدیک شدن به نقطة تعادل است.4  ( بزرگی تکانة نوسانگر در حال کاهش است.3

xصورت  به SIای در  معادلة حرکت هماهنگ ساده -45 / cos t 0 02 برابر  6ای  که انرژی پتانسیل نوسانگر  است. در لحظه 50

تندی آن چند انرژی جنبشی آن است، 
m

s
)است؟  )  3   

1 )3   2 )
3
3

   3) 1   4 )
6
3

   

باشد. در  می mJ40و انرژی مکانیکی آن برابر است در حال نوسان  بدون اصطکاکافقی  یک سطحروی ،g8نوسانگری به جرم  -45

نوسانگر چند تندی است،  mJ24ای که انرژی پتانسیل نوسانگر  لحظه
m

s
 باشد؟ می 

1 )2   2 )2   3 )/1 6   4 )5   

 روز ................... دهیم. این ساعت پس از گذشت یک شبانه درصد کاهش می 32دار را  طول آونگ یک ساعت آونگ -46

 افتد. ساعت جلو می 8/4( 2 افتد ساعت عقب می 8/4( 1

 افتد. ساعت عقب می 6( 4  افتد. لو میساعت ج 6( 3

tاگر  .دهد دهد، نشان می زمان نوسانگری را که حرکت هماهنگ ساده انجام می –کل زیر، نمودار مکان ش -40 t / s 2 1 0 2 

 باشد، بسامد نوسانگر چند هرتز است؟ 

1 )
20
3

    

2 )
35
6

    

3 )
5
4

    

4 )
25
4
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116کدام گزینه درست است؟  -67 14 12 1(O ,N ,C ,H : g.mol )
     

 شود. های ناپیوندی کمتری یافت می الکترون گلیکول، در نمونة اوره شمار جفت هایی به جرم برابر از اوره و اتیلن ( در نمونه1
 ئید از سوسپانسیون بیشتر است. است، به همین دلیل میزان پخش نور در کلو تر بزرگئید  ( اندازة ذرات در سوسپانسیون از کلو2
 شود. های مسدود شده با چربی، گاز اکسیژن آزاد می کسید با آب درونِ لوله م و سدیم هیدرومینی آلوپودر ( در واکنش مخلوط 3
 ود.ش بیشتر میصابونی  جود در شویندة های فسفات مو ن نمکمیزاافزایش شده از لباس شسته شده در آب سخت، با  ( درصد لکة پاک4

رو، چند مورد از مطالب زیر درست است؟  پرکن روبه دربارة ترکیبی با مدل فضا -66

(H ,C ,O ,Na ,S : g.mol )
     11 12 16 23 32  

 گی دارد. کنند پاک خاصیت دار همانند صابون فسفات ،های سخت  در آب  

 2 ،های کربن در ساختار آن جرم اتم  است. بخش قطبی آنیونجرم برابر  /7

 شود.  آور تولید می ها با سود سوز از واکنش پیچیدة چربی ،در صنعت 

 است. 6ر براب ،ناپیوندی در بخش آنیونی های پیوندی به الکترون نسبت شمار جفت 

  بیشتر است. ،اتم کربن 21 حاوی ینکرب زنجیر هیدرو با گی آن نسبت به صابون کنند رت پاکخالص، قددر آب 
 چهار( 4 سه( 3 دو( 2 یک( 1

57گرم روغن زیتون )استری با فرمول مولکولی  441اگر صابون حاصل از  -67 104 6C H O ب یکسانی در ساختار های چر که اسید

 زدایی شود؟ تواند صرف چربی رو کنیم، چند درصد از این صابون می ( را وارد محتویات ظرف روبهآن وجود دارد

0)هر ذره معادل  H)باشد.(  مول می /01 ,C ,O ,Ca : g.mol )
    11 12 16 40  

1 )%80    
2 )%20    
3 )%40    
4 )%60   

 ؟ است نادرستکدام گزینه  -67

 HBنیدز از اسدید  HAاسدید  pHصدورت  بیشتر باشدد، در آن HBاز اسید  HAلکتریکی محلول آبی اسید ( اگر در دما و غلظت یکسان رسانایی ا1
 بیشتر خواهد بود.

 تر است. اسید بزرگ تر اما از ثابت یونش استیک چک اسید کو اسید از نیتریک ( در دمای یکسان، ثابت یونش نیترو2
 یک مبنای علمی توصیف کرد. ها و بازها را بر ( آرنیوس نخستین کسی بود که اسید3
 توان تشخیص داد. ها را نمی توان به اسیدی یا بازی بودن مواد پی برد اما میزان خاصیت اسیدی یا بازی محلول آن ( با نظریة آرنیوس می4

 ؟استهای زیر درست  چه تعداد از عبارت -78

توان باز آرنیوس  کسید جامد را نمی یم هیدروکه سد شود در صورتی هیدروکسید باز آرنیوس محسوب می الف( محلول آبی سدیم
 در نظر گرفت.

 اسید دارد. کمتری از محلول استیک pHاسید  کلریک هر محلولی از هیدرو ، ب( در دمای یکسان
0صورت  ای به ها محدوده پ( مقدار درجة یونش اسید 1   .دارد 

 کسید استفاده کرد. هیدرو توان از محلول رقیق سدیم می ،ید چرب مسدود شده باشدای که با نوعی اس ت( برای باز کردن لوله
صورت یون  تواند به ها می کسیل آن ژن گروه کربو های ضعیف هستند که تنها هیدرو اسیدها از جمله اسید کسیلیک ث( کربو

 هیدرونیوم وارد محلول شود.
 ( صفر4 1( 3 2( 2 3( 1

 «................  ،ای که ................ هر ماده»کنند؟ تکمیلتی داده شده را به درسة توانند جمل می ،مقابلهای  عبارت چه تعداد -78
 دهد. رسانایی آب را تغییر می –مولکولی در آب حل شود صورت  به 

  نوعی الکترولیت است. –رسانایی آب را تغییر دهد 

  دهد.تواند رسانایی آب را تغییر  نمی –نامحلول باشد 

  الکترولیت است. آن نیز غیرآبی محلول  –غیرالکترولیت باشد 
1 )4 2 )3 3 )2 4 )1 

 دقیقه  03 :وقت پیشنهادی  گویی اجباری پاسخ                                                                                            2و  1های  فصل
 64تا  2های  : صفحه3شیمی
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دمای برابر، جرم یکسان و  حجم و ، pH( با IIاسید )محلول  یک ید ( و هیدروIاسید )محلول  محلول مجزا از نیترودو درون  -78

 ثابت در نظر بگیرید.( ،است؟ )دما را در طول انجام واکنشاز مطالب زیر درست  چه تعداد. دهیم از نوار منیزیم قرار می اضافی

 در دو محلول یکسان است. ،در ابتدای واکنش های گاز آهنگ تولید حباب 

 شود. زمان و پیشرفت واکنش، از قدرت اسیدی دو محلول کاسته می ربه مرو 

 مانده از نوار منیزیم در محلول  پس از پایان واکنش، جرم باقیI  از محلول بیشترII .خواهد بود 

  در محلول ،  واکنش پس از پایان حجم گاز آزاد شدهII  بیشتر از محلولI .خواهد بود 

 یابد. ها نسبت به قبل از شروع واکنش، کاهش می محلول ها در پس از پایان واکنش، مجموع غلظت یون 
 چهار( 4 سه( 3 دو( 2 یک( 1

 اند؟ از مطالب زیر، درست چه تعداد -78

 شود و واکنش به تعادل  برابر میباهم ها  ها و فراورده دهنده رسد که غلظت واکنش ای فرا می پذیر لحظه های برگشت در واکنش

 رسد. می

 استها در واحد زمان با یکدیگر برابر  دهنده ها و واکنش فراوردهتغییرات غلظت ، مقدار  پذیر های برگشت واکنش در. 

 ،شود. و فراورده با یکدیگر برابر می  دهنده سرعت حرکت ذرات واکنش در حالت محلول،یک واکنش در لحظة تعادل 

 های تعادلی است. ای از سامانه نمونه ،های ضعیف در آب محلول اسید 
1 )4 2 )2 3 )1 4 )3 

 است؟ درستاست. کدام گزینه  ،در دمای معین HBو  HAبا توجه به جدول زیر که مربوط به محلول دو اسید  -78

 (ها )مول بر لیتر غلظت تعادلی گونه حلولم
HA 38 10[A ]

   24 10[HA]
  

HB 4
3 10[H O ]

  32 10[HB]
  

 تر است.بیش HAاز محلول  HB( خاصیت اسیدی محلول 1
2 )HA  وHB اسید باشند. اسید و نیترو توانند نیتریک به ترتیب می 
 است. 320برابر  ،HBبه ثابت یونش اسیدی  HA( نسبت ثابت یونش اسیدی 3
 تر است.بیش HAاز درجة یونش  HB( درجة یونش 4

71است. اگر ثابت یونش این اسید   pH=5 دارای HAلیتر محلول اسید  میلی 200 -78 8 10/
 محلول اسید مولار غلظت ، باشد

HA  به تقریب کدام است؟ به ترتیب از راست به چپ و درصد یونش اسید 

1 )/ /   41 8 5 6 10    2 )/ /   42 4 5 6 10   

3 )/ /   42 4 2 8 10    4 )/ /   41 8 2 8 10   

2اسید با  برمیک لیتر محلول هیدرو میلی 100از واکنش  -77 15pH / چند لیتر گاز در  ،کربنات با مقدار کافی سدیم هیدروژن

log)شود؟  آزاد می استبر مول لیتر  30شرایطی که حجم مولی گازها  / ,H ,Br : g.mol )
   17 0 85 1 80  

 NaHCO (s) HBr(aq) NaBr(aq) H O(l) CO (g)   3 2 2   

1 )/  23 13 10     2 ) 47 10   

3 )/  24 2 10     4 )/  22 1 10   

با ثابت یونش  HAدار  پروتون چند مول اسید ضعیف تکبه تقریب  -76 45 25در دمای  10 C
  لیتر آب خالص  میلی 400به

log)نظر شود.(  شود؟ )از تغییر حجم صرف 3/2محلول برابر  pHاضافه شود تا  / )5 0 7  

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

کسید  م هیدرومینی آلو درصد جرمیاگر  .کند ه مصرف میمعد گرم از یک داروی ضد اسید 3ش معده، روزانه فرد بالغی به علت سوز -77

به چه عددی  لیتر شیرة معده ترشح کند. 1معدة این فرد با فرض اینکه روزانه  pHدرصد باشد،  33نمونه از این دارو  ایندر 

Al)رسد؟ می ,H ,O : g.mol ),(log / )
   127 1 16 3 0  د(نده با اسید معده واکنش نمی دارو)سایر محتویات  5

1 )9/1 2 )1/2 3 )4/2 4 )5/1 
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 های زیر درست است؟  چه تعداد از عبارت -77

7هایی با  الف( بازها محلول 14pH   هستند و کاغذpH  آید.  ها به رنگ آبی در می آن همةدر 

 است. 5/2بر در آن برا ها نسبت شمار عنصرها به شمار اتمژن کربنات بوده و  شیرین، سدیم هیدرو ب( نام دیگر جوش

برابر غلظت یون  150تقریباً  نیوم در شیرة معده لظت یون هیدروباشد، غ 7/3معده برابر با  pHپ( اگر در زمان استراحت 

 نیوم در معدة در حالت استراحت است. هیدرو

الکترولیت  ،کم pHتری خواهد ساخت و این محلول به علت  اسیدی قوی بزرگتری داشته باشد، محلول aKت( مادة اسیدی که 

 ضعیفی است.

 شود. های آمونیاک نیز یافت می شمار بسیاری از مولکول ،های آب پوشیده کن افزون بر مقدار کمی از یون پاک ث( در مخلوط شیشه

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

1pHاسید با  برمیک محلول هیدرو 70mLمنیزیم،  –ژ نقره گرم از آلیا میلی 90به  -78  اسید . اگر برای خنثی کردن افزاییم می

، درصد جرمی منیزیم در این آلیاژ چقدر نیاز باشد 400ppmغلظت  آور با گرم محلول سود سوز 100،  این واکنش مانده از باقی

H)است؟  ,O ,Na ,Mg : g.mol )
    11 16 23 24  

1 )20   2 )30   3 )80   4 )40   

 ؟اند ادرستنهای داده شده  از عبارت چه تعداد، رو روبهبا توجه به شکل  -78

  اسید است. کلریک دهندة واکنش فلز روی با محلول هیدرو نشان  

  نمایش داد: روبه روصورت  توان فرایند انجام شده را به می H (aq) Zn(s) H (g) Zn (aq)
    2

22 

  یند، طی این فراpH یابد. اما جرم تیغة روی کاهش می ، افزایش محلول 

   ،در این فرایندHCl  روی نقش کاهنده دارد.اتم اکسنده و نقش 

 ( سه 4 ( دو3 ( یک2 ( صفر1

درست  هموارهیک از مطالب زیر  های زیر در شرایط استاندارد با آزاد شدن انرژی همراه باشد، کدام اگر انجام شدن واکنش -78

  است؟
) Al(s) Fe (aq) Al (aq) Fe(s)

) M(s) Al (aq) M (aq) Al(s)

 

 

  

  

2 3

3 2

1 2 3 2 3

2 3 2 3 2
  

 قرار دهیم. Mل را در تماس با فلز توانیم این وسای ( برای محافظت از وسایل آهنی در مقابل خوردگی، می1

 ، الکترود آهن نقش آند را دارد.Mهای آهن و فلز  ( در سلول گالوانی حاصل از اتصال الکترود2

Alهای  ( ترتیب قدرت اکسندگی کاتیون3 3، Fe 2  وM 2 صورت  بهFe Al M   2 3  است. 2

4 )emf  سلول گالوانیAl Fe  در شرایط استاندارد، بیشتر ازemf  سلول گالوانیM Fe است. 

0با توجه به  -78
E است؟ نادرستکدام گزینه  ،های داده شده (Cu ,Ag : g.mol )

  164 108  

E (Cu / Cu) / V,E (Ag / Ag) / V,E (Fe / Fe) / V,E (Sn / Sn) / V
          0 2 0 0 2 0 20 34 0 8 0 44 0 14  

 شود. برای پوشاندن و محافظت از فلز آهن استفاده می رویفلز ( در حلبی از 1

Cu( در سلول گالوانی 2 Ag  به ازای عبور/  236 02  شود. جرم آند کاسته میگرم از  32مقدار  ،الکترون از مدار بیرونی 10

3 )emf  سلول گالوانیFe Ag  0/به مقدار Snسلول گالوانی  emfاز  ولت 76 Cu .بیشتر است 

Snدر سلول گالوانی  در مدار بیرونی، ( جهت حرکت الکترون4 Ag گالوانی  و سلولCu Ag هر دو به سمت الکترود Ag است. 
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 محل انجام محاسبات

Mبا توجه به شکل زیر )سلول  -78 A ،)؟ هستندهای زیر  از عبارت چه تعداد 

 دهد. قطب مثبت )کاتد( سلول را تشکیل می Aمنفی )آند( و تیغة   قطب Mآ( تیغة 

3با گذشت زمان غلظت  ب(
M

  2افزایش یافته و غلظت
A

 یابد. کاهش می 

 پ( طبق قانون پایستگی جرم، تغییر جرم آند با تغییر جرم کاتد برابر است.

 تدیسلول کا های نیترات از طریق دیوارة متخلخل از نیم ت( برای تداوم جریان، یون

 .کنند مهاجرت می آندیسلول  نیم به

2118( به هنگام مبادله ث 06 10/   ،گرم از جرم تیغه  میلی 270الکترونM شود.  کاسته می

 گرم بر مول است.( 27برابر  M)جرم مولی 

1 )5 2 )4 3 )3 4 )2 

0ای منیزیمی به جرم  تیغه -78 0لیتر محلول  میلی 400گرم را درون  /8 پس از مبادله  دهیم. ( سولفات قرار میIمولار مس ) /2

2124 08 10/  جامد مصرفی کدام است؟ مانده به جرم  الکترون، نسبت جرم جامد باقی(Cu ,Mg : g.mol )
  164 24  

1 )1/8 2 )2/12 3 )6 4 )3/5 

Cu)های استانداراد مس سلول اگر در سلول گالوانی متشکل از نیم -77
الکترود ها در مدار بیرونی از  و نقره، جهت حرکت الکترون( +1

A  به سمت الکترودB ؟ تاسهای زیر درست  گیری باشد، چه تعداد از نتیجه 

 بر جرم الکترود  زمان  به دلیل بیشتر بودن قدرت کاهندگی فلز مس، به مرورA شود. افزوده می 

 ها در اطراف الکترود  غلظت کاتیونزمان مس، به مرور   به دلیل کمتر بودن قدرت اکسندگی کاتیونB یابد. افزایش می 

  شدت رنگ محلول در اطراف الکترود مان زبه دلیل بیشتر بودن قدرت اکسندگی کاتیون نقره، به مرورA یابد. کاهش می 

 سلول الکترود  توانند با عبور از دیوارة متخلخل، از نیم های با بار منفی می به دلیل کمتر بودن قدرت کاهندگی فلز نقره، گونهB 

 خارج شوند.

1 )4 2 )1 3 )2 4 )3 

واحد تغییر کرده  24های کربن موجود در ساختار آلکان به اندازة  در واکنش سوختن کامل نوعی آلکان مجموع عدد اکسایش اتم -76

است. هر مول از ترکیب مورد نظر با چند مول اکسیژن واکنش داده و طی این واکنش از آب تولید شده در آن چند گرم محلول 

.( استگرم آب  100گرم در  31برابر  مای آزمایشددر نیترات  پذیری سدیم ؟ )انحلالردتهیه ک توان سدیم نیترات می سیرشده

(C ,O ,H : g.mol )
   112 16 1  

1 )5/3 - /103 68    2 )5/3 - /207 36   

3 )7 - /103 68   4 )7 - /207 36  

 اند؟ اکسیژن به درستی بیان شده –ژن  ر ارتباط با سلول سوختی هیدروهای زیر، د چه تعداد از عبارت -77

 کند. شود و الکترون و پروتون تولید می ژن در قطب منفی یونیده می گاز هیدرو 

 استها در مدار بیرونی از آند به کاتد  های الکترولیتی، جهت حرکت الکترون همانند سلول. 

 ها در مدار بیرونی، مشابه است. ت جریان الکترونبا جه غشاها در  جهت حرکت پروتون 

 شوند. طور طبیعی انجام می کاهش در آن به –های اکسایش  های گالوانی، واکنش همانند سلول 

1 )4 2 )1 3 )2 4 )3 

0/ای  قطعه -77 ورت صمرطوب قرار گرفته است. در درصد فلز آهن، در معرض هوای  74گرمی از آهن سفید خراشیده شده حاوی  کیلو 5

O)شود؟  می مصرفگرم گاز اکسیژن، چند درصد جرمی از آند  میلی 156مصرف  ,Fe ,Zn : g.mol )
   116 56 65  

1 )/0 8   2 )/0 08   3 )/0 008   4) 8   
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H)؟ درست استاز مطالب زیر  چه تعدادهای داده شده،  واکنش جه به نیمبا تو -888 ,O ,Fe : g.mol )
   11 16 56  

 

I)O (g) H (aq) e H O(l) ,E / V

II)O (g) H O(l) e OH (aq),E / V

III)Au (aq) e Au(s) ,E / V

IV)Fe (aq) e Fe(s) ,E / V

 

 

 

 

    

    

   

   

0
2 2

0
2 2

3 0

2 0

4 4 2 1 23

2 4 4 0 40

3 1 50

2 0 44

  

 دهد. خوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیشتری رخ می 
 شود. دچار اکسایش می ،محیط مرطوب خلافطلا در محیط اسیدی بر 

 در محیط مرطوب، نیم در فرایند خوردگی آهن ( واکنشII در ) 2شود و جهت حرکت الکترون و یون  کاتد انجام می
Fe

  درون
 است. همسو آب قطره

 229مبادلة  ادر فرایند خوردگی آهن در محیط مرطوب، ب 03 10/  5 ،الکترون  شود. کیل میگرم زنگ آهن تش /35
 سه( 4 چهار( 3 یک( 2 دو( 1

 های زیر درست است؟ یک از گزینه با توجه به فرایند تهیة فلز منیزیم از آب دریا، کدام -888

 دهند. کسیل رسوب می صورت هیدرو ای از آب دریا را به جود در حوضچه ( ابتدا، فلز منیزیم مو1
 شود. کلرید تجزیه می لول منیزیم ( در سلول برقکافت، با اعمال ولتاژ بیرونی معین، مح2
 دهنده است. ( در سلول برقکافت، فراورده تولیدی در قطب منفی، دارای چگالی بیشتری نسبت به واکنش3
 شود. اسید لازم استفاده می کلریک از گاز کلر آزاد شده طی برقکافت، برای تولید هیدرو( 4

  درست است؟ های زیر چه تعداد از عبارت ،با توجه به واکنش زیر -888

2است.( نشده)واکنش موازنه   3 2 3I (s) ClO (aq) H O(l) IO (aq) Cl (aq) H (aq)
         

 است. 6ها برابر  ها و فراورده دهنده کیومتری واکنش اختلاف مجموع ضرایب استو 
  یافته است. درجه کاهش 10مادة کاهنده در مجموع 
  در آن تغییر نکرده است نوع اتم 1عدد اکسایش. 
  این واکنش باعث افزایشpH شود. محیط واکنش می 
 مول جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد. 14در مجموع  ،جود در این واکنش های مو در ساختار مولکول 
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

درصد  2یونش و  pH=1استیک با  لول اسیدلیتر مح میلی لیتر گاز در کاتد تشکیل شود، چند 30اگر در واکنش برقکافت آب  -888
 کسید تولید شده در کاتد مورد نیاز است؟  برای خنثی کردن یون هیدرو

/)چگالی گاز تولید شده  g.L
10 Oاست.( ) 1 ,H : g.mol

  116 1) 
1 )375   2 )1500   3 )750   4 )3000   

در سه ژن  شود و مجموع عدد اکسایش عنصر نیترو های اکسایش متفاوت یافت می در ساختار ترکیب زیر، چند اتم کربن با عدد -888
2»ترکیب  2NH F,NaNO ,CNCl» ها را از راست به چپ بخوانید.( است؟ )گزینه  کدام 

1 )3 ،1+   
2 )4 ،1- 
3 )3 ،1-   
4 )4 ،1+ 

 ؟هستندزیر در مورد این سلول درست  های عبارتاز  چه تعدادیک قاشق آهنی با فلز نقره است.  شکل زیر مربوط به آبکاری -888

چنین قرار  مو هجای آن  در صورت برداشت باتری و قرار دادن سیم بهالف( 
ه یک سلول گالوانی تبدیل شده ب ،در بین دو نیم سلول تراوا نیمهدادن غشای 

 کند. تغییر می نها در آ و جهت حرکت الکترون
جای آن، جای قطب مثبت و  ب( در صورت برداشتن باتری و قرار دادن سیم به

 شود. منفی سلول عوض می
روند آبکاری  کی به این سلول منجر به اختلال درپ( افزودن نمک خورا

 خواهد شد.

Feواکنش کاهش در آن  ت( نیم (aq) e Fe(s)
  3  .است 3

1 )2 2 )1 3 )4 4 )3 
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fنمودار تابع  -601 (x) (k )x x   22 12 )در فاصلة  5 , )3  تواند داشته باشد؟ مقدار صحیح می چند kاکیداً نزولی است.  2

1 )5 2 )6 3 )3 4 )4 

فرض کنید برای تابع  -601
x

f (x)
x


1

gof :داشته باشیم  fo
f

 
1

 کدام است؟ fogصورت ضابطة  در این. 0

1 )x   2 )x 1   3 )
x

1
   4 )

x 

1
1

   

fاگر  -601 (x)

x



 2

1

3
g(x)و   [cosx] cosx  برد تابع  ،مفروض باشندy fog(x) ؟)کدام است   :).نماد جزء صحیح است 

1 )( , ) 3 3    2 )[ , )3   

3 )( , )
3 3
3 3

    4 )[ , )
3 2
3 2

   

)Aنقطة  -601 , )3 yواقع بر منحنی تابع  1 f( x ) 2 باشند و به ترتیب واقع بر منحنی  Aمتناظر نقطة  Aو  Aاگر نقاط  .است 1

yتوابع  f(x)  وy f( x )   
1

3 1 1
4

 است؟ باشد، چگونه Aو  Aو  Aنقطة  سه آنگاه تابعی که فقط شامل ،باشند 

 ( یکنوا2  ( اکیداً یکنوا1

 ( غیریکنوا4 ( هم صعودی و هم نزولی3

yنمودار  اگر -660 f(x) صورت مقابل باشد، معادلة  به| f ( | x |) | 
3

1
2

 چند جواب دارد؟  

1 )6  

2 )3  

3 )4  

4 )5 

)f، تابعی یک به یک fاگر  -666 g(x)) x  32 )fو  1 ) 5 )gباشد، حاصل  2  ت؟کدام اس 7(

 ( صفر4 -3( 3 -5( 2 -2( 1

g(x ،یک تابع خطی gاگر  -661 ) g( x)   1 1 )gو  2 ) 2 g)باشد، آنگاه حاصل  3 g)( )
 1 2  کدام است؟ 5

1 )11 2 )11 3 )20   4 )21 

fاگر وارون تابع  -661 (x) x x x   3 26 12 fصورت  به 5 (x) x a b
   1 fباشد،  3 (x)

1  را باید به چه صورت انتقال

yدهیم تا بر نمودار  x fمنطبق شود و مقدار  3 (a b)
 1  کدام است؟ 

 ها، صفر yواحد در جهت منفی محور  2ها و xواحد در جهت منفی محور  3( 1

 ها، صفرyواحد در جهت مثبت محور  2ها و xواحد در جهت منفی محور  3( 2

 -4ها، yواحد در جهت منفی محور  2ها و xواحد در جهت منفی محور  3( 3

 -4ها، yواحد در جهت مثبت محور  2ها و xواحد در جهت منفی محور  3( 4

 دقیقه  44 وقت پیشنهادی : گویی اجباری پاسخ                                                                                  4تا  1های  فصل
 ه مرتبط+ پای 66تا  1های  : صفحه3ریاضی
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xاگر  -661  2  وf (x) x x  2 4 fباشد، نمودارهای  1
1  و

x
g(x)



2 3
5

 اند؟ با کدام طول متقاطع 

1 )2   2 )20   3 )4   4 )16   

xاگر  -661
f (x)

  12 g(x)Dو  3 ( , ) 0 دامنة تابع  ،باشندgof (x)
1 صورت بازة  به(a,b) طول نقطة وسط  .خواهد بود

 این بازه کدام است؟

1 )
5
2

   2 )
3
2

   3 )1   4 )2   

هر دو  ،که بار اول طوری به ؛کنند نسبت به افق مشاهده می 80و  40های  متری را به ترتیب با زاویه 111یک برج  Bو  Aدو ناظر  -661

در این دو )از یکدیگر(  Bو  Aهای  نسبت فاصلهف و دیگری در طرف دیگر قرار دارد. دیگر یکی در یک طردر یک طرف برج و بار 

tanوضعیت کدام است؟ )فرض:  / ,tan /
  80 5 6 40 0  (و از قد افراد صرف نظر کنید. 8

1 )
7
15

   2 )
7
8

   3 )
3
5

   4 )
3
4

   

اگر  -661
m

cot x
m




1
و  

m
sinx

m


 2
 آید؟ دست می به mبرای صفر  و غیرباشد، چند مقدار قابل قبول  

 ( سه مقدار4 ( دو مقدار3 ( یک مقدار2 ( هیچ مقدار1

tanاگر  -661 0
3

37
4

عبارت باشد، حاصل  
sin tan sin

tan ( ) cos( )

  

 

 

  2
1027 577 1673

953 847
 کدام است؟  

1 )
135
428

    2 )
279
428

 

3 )
135
212

    4 )
279
212

   

 حاصل عبارت -661
cos x

A
tanx cot x




2
xبه ازای  



32

 ت؟کدام اس 

1 )
2 2
8

    2 )
2 2
4

   

3 )
2 2
8

    4 )
2 2
4

   

yشکل زیر نمودار تابع  -610 a | sin(b x) c |   که  در صورتی .دهد را در یک دورة تناوب آن نشان میb  |و  0 c | 0 باشد،  1

acحاصل  b  کدام است؟ 

1 )2   

2 )4 

3 )2-   

4 )4- 
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 محل انجام محاسبات

yاگر شکل زیر نمودار تابع  -616 (sin x cos x)
 

   21 2
2 2

 چقدر است؟ ABCباشد، مساحت حاصل از رسم مثلث  

1 )2  
2 )4  
3 )6  
4 )1 
 

)cosلة مثلثاتی معاد -611 sin( x))  
1

4
2

]در بازة   , ]
3

0
2

 دارد؟  جوابچند  

1 )10   2 )11   3 )12   4 )13   

sinی مثلثاتی  جواب کلی معادله -611 x cos x sin


 4 4 2 5
4

  ، به کدام صورت است؟

1) k2
6


 2) k2
3


 3) k
6


  4) k
3


   

sinمثلثاتی معادلة های  مجموع جواب -611 x cos x  2 23 2 8 1 ] در بازة 0 , ]0  کدام است؟ 2

1 )3   2 )
7
2

   3 )4   4 )
9
2

   

fتابع  -611 (x) (x )[ x x ]  2 21 ) ةدر باز 4 , )0  در چند نقطه حد ندارد؟، 4

1 )4 2 )5 3 )6 4 )6 

اگر  -611
x

x a x b
lim b

x x x x

 
 

 2 20
bباشد، حاصل   a ؟ کدام است(b )  

 -4( 4 -2( 3 صفر( 2 4( 1

با فرض  -611
a(x )

f (x x)

x x bx


 

 

2
2

1
2

3
، اگر 

x ( )

lim f(x)
 



1
aباشد،  2 b  کدام است؟ 

1 )
7
2

   2 )
1
2

   3 )
1
2

   4 )
7
2

   

fاگر  -611 (x) x  3 اصل و ح 1
x

x bx c
lim

f (x)


 2

1
2

b)حاصل  ،باشد kتعریف شده و برابر عدد حقیقی   c)k ت؟ کدام اس 

1 )4 2 )4- 3 )
1
8

   4 )
1
8

   

تابع با ضابطة  -611

x[x] x[ x]
, x

x
f (x)

a(x )
asin , x

 


 
 

       

0
9 3

3
3 0

6

)در فاصلة   , )1 حاصل  پیوسته است. 1
a

a

1
 ؟تواند باشد میکدام  

1 )
4
3

   2 )
7
6

   3 )
3
2

 صفر( 4   

610- g(x)  خارج قسمت تقسیمf (x) x x x a   3 22 xبر  3 fاست و  2 (x)  وg(x)  در تقسیم برx1 ،مانده  باقی

دارند.  یکسان
a

f ( )
3

 کدام است؟  

 -1 (4 2( 3 1( 2 ( صفر1
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 محل انجام محاسبات

yتابع  -616 g(x)  کند. نمودار  قطع می 5ای به طول  است که محور افقی دستگاه مختصات را در نقطهو پیوسته یک تابع اکیداً نزولی

تابع 
[x] x

f(x)
g( x )






2 3

3
xدر اطراف     مشابه کدام گزینه است؟ 4

1 )  2 ) 
 
 

3)   4 ) 

حاصل  -611
x

x x x
lim

x x x

  

 

2 4 2

2 4 2

2 4 1

2
 کدام است؟  

( 3 -4( 2 ( صفر1
1
4

   4 )
1
4

   

yبا توجه به نمودار تابع  -611 f(x)  ،اگر در شکل زیر
x ( b)

lim f ( x)
 

  1  و همچنین
x

x ax
lim

bx x

 




2

3
1 1

6
 حاصل ،باشد 

a36  است؟ گزینه آمده کدام در 

1 )1  

2 )25  
3 )41  
4 )11 

 

a)به ترتیب موازی خط  Bو  Aخطوط مماس در نقاط در نمودار زیر،  -611 )y ax   1 2 1 د. نباش و نیمساز ربع دوم مختصات می 0

 کدام است؟ aحدود 

1 )( , )0 1    
2 )( , )1 1    
3 )( , ) 0    
4 )( , )1 0   

yنمودار تابع  -611 f(x) ابل است. اگر مق صورت به
x

g(x) f (x)
x






25 20

7
gباشد، مقدار   ( )  کدام است؟ 2

1 )20     

2 )
40
3

   

3 )15     
xدر  g(x)( تابع 4 2 ناپذیر است. مشتق 
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1.  

 1041فروردین  11   شناختی  آزمون 
 !دانش آموز عزیز

. اید از وضعیت پایه آمادگی شناختی خود بر اساس کارنامه آگاهی داریدهای قبلی به سوالات آمادگی شناختی پاسخ دادهاگر در آزمون

این برنامه ارائه راهکارهای هفتگی و پایش مداوم . یابدهای شناختی ادامه میهای حمایتی ما برای تقویت سازهدر این آزمون برنامه

لطفا برای سنجش آگاهی خود به سوالات پاسخ دهید و برای اطمینان از ماهیت راهبردهای آموزشی مورد سوال، . دانش شناختی است

  .شروع می شود  161سوالات از شماره : توجه .    را مطالعه فرمائید تشریحی پاسخ نامه
 دانید؟ برای مدیریت منابع توجهی مفید میرا کدام مورد  .161

 های زمانیسنج برای تمرکز در بازهاستفاده از زمان. 2     تغییر تکلیف . 1

 همه موارد. 4   انتخاب محیط مناسب برای مطالعه. 3

 ؟دانیدبرای تمرکز بیشتر روی یک موضوع درسی کدام گزینه را مفید می .161

 تعیین محتوای مشخص برای مطالعه. 2  مشخص برای مطالعه تعیین بازه زمانی. 1

 دانمنمی .4     هر دومورد. 3

 ؟ شودمانع تمرکز برای مطالعه میکدام گزینه  .162

 فواصل استراحت با تنفس عمیق. 2    تمرکز روی یک فعالیت در لحظه. 1

 همه موارد. 4   در دسترس بودن وسایل ارتباطی. 3

 ؟است ترمفیدیک لیست سپاری خاطربرای به را کدام مورد  .160

   قافیه/یادگیری مبتنی بر وزن. 2    یادگیری مبتنی بر معنی. 1

 .فرقی ندارد .4  یادگیری مبتنی بر شکل ظاهری کلمات. 3

 ؟مورد در خصوص اثر خواب بر یادگیری صحیح استکدام  .162

    .خواب مناسب، قبل از یادگیری، برای یادگیری ضروری است. 1

 .شودمی ایمموجب تثبیت اطلاعاتی که قبلا یادگرفته خواب. 2

 2و  1مورد . 4     .خواب اثری بر یادگیری ندارد. 3

 ؟استهای محیطی برای یادگیری درست کدام مورد برای استفاده از نشانه .166

 .ها حفظ کردمفید است و باید مطالب را وابسته به این نشانه. 1

    .ها را به تدریج کم کرداین نشانه مفید است اما باید وابستگی به. 2

 دانمنمی .4   .های محیطی اثری بر یادگیری نداردنشانه .3

 ؟ رسندهای متفاوت در چه زمانی بیشتر به ذهن میراه حل .162

  در زمان هیجان منفی به مساله. 2   در زمان هیجان مثبت به مساله. 1

 دانمنمی .4    .هیجان اثری بر خلاقیت ندارد. 3

 ؟مورد در مورد یادگیری مشارکتی صحیح است کدام .161

 . تواند ما را به اشتباه بیاندازدبه دلیل احتمال اشتباه دیگران می .1

   .شودبه دلیل بازسازی مطالب توسط دیگران موجب فراگیری بهتر مطالب می .2

 دانمنمی. 4  . اثری بر میزان یادگیری ندارد .3

 ؟کندبیشتر میخلاقیت را در یادگیری کدام گزینه  .162

  تلاش برای داشتن نگاه غیر واقعی .2   پرسیدن از دیگران. 1

 همه موارد. 4   گرفتن بازخورد دیگران. 3

 .یکی از گزینه های زیر را در مورد سوالات امروز انتخاب کنید .124

 .مفید بود و انتظار دارم این آگاهی من را در یادگیری مطالب درسی کمک کند. 1

 . مایل به دریافت اطلاعات، راهبردها و تکالیف تقویتی بیشتر هستم. 2

 کدامهیچ. 4      هر دو. 3
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 شناسی زیست
مهدی  محمد -مبین رمضانی -شاهین راضیان -علی درفکی -آرمان داداش پور -اشکان خرمی  –حامد حسین پور –فرد  حسین بهروزی امیر -یاسر آرامش اصل –مهدی اسماعیلی  – جواد اباذرلو

امیر  –بخش  رضا فرح احمد –ماکان فاکری  –رضا عبداللهی  غلام –شهریار صالحی  –نیلوفر شربتیان  –ساقی   حسن علی –علیرضا زمانی  –اشکان زرندی  -علی زراعت پیشه -وحید زارع –روزبهانی 
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بهنام  –محمد فائزنیا  –زاده  حسن عیسی – سید صدرا عادل -امیرحسین طیبی –مسعود طبرسا  – محمدجواد صادقی –بیگباغی  شاهی  جهان –لکی جواد سوری -امیرمحمد سعیدی

 ثانی حسین ناصری -سید امیرحسین مرتضوی –قازانچایی

 ریاضی تجربی

سهیل  -سیداحمد زمانی –سجاد داوطلب  –بهرام حلاج  –جانی  ابراهیم توزنده محمد –محمدسجاد پیشوایی -سعید پناهی –مهدی براتی  –حسن اسماعیلی  -دیتوحید اس –مهرداد استقلالیان 

 سید جواد نظری – لیلا مرادی –بهزاد محرمی  –نیما کدیوریان  -زاده احسان غنی -رضا علینواز –حمید علیزاده  – محمدحسن سلامی حسینی –علی ساوجی  –ساسانی 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 مستندسازی بازبین نهایی گروه ویراستاری ویراستار استاد مسئول درس گزینشگر نام درس

 شناسی زیست
محمدمهدی 

 روزبهانی
 حمید راهواره امیرحسین بهروزی فرد

 –رضا نوری  - گلبخش یمحمد مهد

 پور کسری رجب 

 ل زادهدی زینامیرمه-علیرضا دیانی 
 هاشمی سادات مهسا اشکان هاشمی

 مصطفی کیانی امیرحسین برادران امیرحسین برادران فیزیک
 -محمدامین عمودی نژاد-زهره آقامحمدی 

 محمدرضا رحمتی-مبین دهقان 
 حسام نادری ارشیا انتظاری

 محمد حسن زاده مقدم ساجد شیری طرزم مسعود جعفری شیمی
 یجرز یعل -ی لک یجواد سور

 امیرحسین مرتضوی  -دانیال بهارفصل
 الهه شهبازی ارشیا انتظاری

 یان تبریزیارسرژ یقیاز ارشیا انتظاری نوید ذکی  -علی مرشد -مهرداد ملوندی  شهرام ولایی علی اصغر شریفی علی اصغر شریفی ریاضی
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 سیده صدیقه میرغیاثی آرایی نگاری و صفحه حروف

 مسئول دفترچه: مهساسادات هاشمی /  محیا اصغریمدیرگروه:  مستندسازی و مطابقت مصوبات

 حمید محمدی ناظر چاپ
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 3 شناسي زیست    
 

 )محمدمهدی روزبهانی( «  2»گزینة  -1

 هاایی بخش یدارا کیپ یرنا یها باشد. مولکول یم (رنا) RNA یهر ژن، نوع میمحصول مستق
 ری. سااانیاقبل از کدون آغااز و بداد از کادون پا یها ی؛ مانند توالشوند یهستند که ترجمه نم

 ها: نهیگز ریسا یبررسشوند.  یترجمه نم یکه به طور کل زیرنا ن یها مولکول
 یها وندیپ یدارا اختهیها هستند که در هردو  نیها، پروتئ ژن میرمستقی: محصول غ4و 1 نةیگز
 شود. در ضمن هر ژن به پروتئین ترجمه نمی. باشند یم یدروژنیو ه یدیپپت
 وناادیپ یباشااد کااه دارا یرنااا ماا اختااه،یهااا در هااردو  ژن می: محصااول مسااتق3 نااةیگز

 (03و  32، 33، 22، 27تا  21، 23، 22، 8، 7، 4، 2ی ها ، صفحه3شناسی  )ترکیبی( )زیست باشد. یاستر م یفسفود
---------------------------------------------- 

 علی ساقی( )حسن «  4»گزینة  -2

کناد و گونااگونی را افازایش  تر می ی را غنیژن ةهای جدید، خزان فزودن دگرهاجهش، با 
هاای  هاای جدیاد، ساازگارتر از دگره ا تغییر شرایط محیط ممکن است دگرهبدهد و  می

 قبلی عمل کنند. 
هاا را  آن نسالهای نادرست: انتخاب طبیدی افراد سازگارتر با محیط را انتخاب و  گزینه

جدیاد ایجااد  ةتواند دگره جدید ایجاد کناد. فقاط جهاش دگار دهد، و نمی افزایش می
ادامه یابد، گوناگونی ژنی را افزایش و  دوسویهو  پیوستهرت کند. شارش ژن اگر به صو می

ای فرآیندی اسات کاه باعاغ تغییار  دهد. رانش دگره ها را در جمدیت کاهش می تفاوت
 انجامد.  نتخاب طبیدی به سازش نمیشود ولی برخلاف ا ای می فراوانی دگره

 (11و  14، 43های  ، صفحه3شناسی  )ترکیبی( )زیست  
---------------------------------------------- 

 (شهریار صالحی) «  3»گزینة  -3

می، در ساختار آندوپلاس ةروی شبکتوسط رناتن های شده  های ساخته بدضی از پروتئین
هم چنین برخای از  گیرند. دیگر در ساختار واکوئول قرار می گیرند و بدضی غشا قرار می
 ها: بررسی سایر گزینه وند.ش ها به بیرون یاخته ترشح می این پروتئین

 صحیح است.، 3زیست شناسی 2فصل 14با توجه به شکل «: 1»گزینه 
 با توجه به خط کتاب درسی، صحیح است.«: 2»گزینه 
ل از اینکه های آزاد در سیتوپلاسم، قب های تولید شده توسط رناتن پروتئین«: 4»گزینه 

کاه دانایم  شاوند. مای دچاار تااخوردگی می ،ا تماا  شاودها به طاور کامال ترجماة آن
 های اولیه مربوط به پیوند هیدروژنی بین گروه آمین و کربوکسیل است. تاخوردگی

 (32و  27، 27تا  21 های ، صفحه3 شناسی زیست)( 22ة ، صفح2شناسی  )زیست( ترکیبی)  
---------------------------------------------- 

 )اشکان خرمی( «  4»گزینة  -4

باشد دگره قرمز به طور حتم از گیاه ماده و  RRWاگر آندوسپر  دانه به وجود آمده 
اً باید یک گرده حتم یاه نر به ارث رسیده است. پس کیسهدگره سفید به طور حتم از گ

تواناد  مین Rدگره سفید داشته باشد و رنگ گیاه ماده به علّت وجود حاداقل یاک الال 
 (42تا  43 های ، صفحه3شناسی  )زیست (228تا  221 های ، صفحه2شناسی  )زیست )ترکیبی(  سفید باشد.

---------------------------------------------- 

 )مهدی اسماعیلی( «  1»گزینة  -5

باا  چقدر آنزیم به محایط افازوده شاود، نهایت باشد، هر ماده بی دقت کنید که در شرایطی که پیش
 شود.  افزایش بیشتر سرعت واکنش می ها باعغ ماده مصرف پیش

 (23،صفحة 3شناسی  ( )زیستهای اطلاعاتی مولکول)  
---------------------------------------------- 

 اصل( )یاسر آرامش «  2»گزینة  -6

 باشد: ژنی دارای نکات زیر می های درون جهش در توالی«: الف»
 محل و نوع جهش است. ن بسته به آاثر ( 1
 شود.  می mRNA توالیسبب تغییر در  (2
 گذارد. ی نوع پروتئین نیز اثر میدر بیشتر موارد رو( 3
 در صورت اثر بر جایگاه فدال آنزیم احتمال تغیر عملکرد آن وجود دارد. (4
بر جایگاه فدال آنزیم اثری  که در صورتی در صورت اثر بر جایگاهی دور از جایگاه فدال (5

  د.ننداشته باشتأثیری بر عملکرد آنزیم ممکن است نگذارد 
 است.  (جانشینی یا حذف و اضافه)های کوچک  ( از نوع جهش6
 سازی تأثیرگذار نیست.  تأثیر گذارد که در پروتئین اینترونممکن است بر روی  (7
ها دارای نکاات  تنظیمی ژنکننده  الاپراتور، جایگاه اتصال فدهای  جهش در توالی«: ب»

 زیر است:
 فزاینده تأثیر بگذارد. اانداز و یا  ( ممکن است بر راه1
 . نیستی پروتئین اثرگذار  ترجمه و mRNAبر نوع  (2
 کند.  نویسی را قوی و یا ضدیف روممکن است انداز  در صورت رخداد در راه (3
 کوچک است. های  ( از نوع جهش4
 ژنی دارای نکات زیر است: های بین جهش در توالی«: پ»
 . باشدهای کوچک  از نوع جهشممکن است ( 1
 (12تا  48و  33، 8 های ، صفحه3شناسی  )ترکیبی( )زیست  بر نوع محصول تأثیری ندارد. (2

---------------------------------------------- 

 ی(رضا عبداله )غلام «  4»گزینة  -7

 تدابیر صورت سؤال:
پیک در برابر تخریب وجود  یرنا زبرای حفاظت ا هایی که سازکارهای متدددی در یاخته

 ها یوکاریوتد: ندار
 ها پیک کم است: پروکاریوت هایی که طول عمر رنای یاخته

 دهد. سازی سرعت بیشتری می ها به پروتئین همکاری جمدی رناتن
 ها:  بررسی سایر گزینه

شاود. در ایان  ها دیده می ها همانند پروکاریوت کاریوتها در یو تجمع رناتن«: 1»گزینه 
های تسبیح و رنای پیک شبیه نخی است کاه از درون ایان  ها مانند دانه مجموعه، رناتن

 دهد. سازی سرعت بیشتری می ها به پروتئین گذرد. همکاری جمدی رناتن ها می دانه
از پایاان رونویسای رناای  سازی حتی ممکن است پیش ها پروتئین در پروکایوت«: 2»گزینه 

 ها کم است. پیک در این یاخته عمر رنای پیک آغاز شود؛ زیرا طول
 ی وجود ندارد.ا های پروکاریوتی، چرخة یاخته در یاخته«: 3»گزینه 

 (31تا  33 های ، صفحه3شناسی  )زیست( 83و  82 های ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(   
---------------------------------------------- 

 پور( )امیر گیتی «  3»گزینة  -8

های با الگوی بارز، هر فرد ناخالص قطداً بیمار خواهد بود و در  دقت کنید که به طور کلی در بیماری
 ها: ها اصلاً فرد ناقل وجود نخواهد داشت. بررسی سایر گزینه واقع در این بیماری

سالم باشد، مادرش نیاز  ،نهفته x بهر از نظر بیماری وابسته اگر فرزند دخت«: 1»گزینه 
تواند از نظر این بیماری سالم و در واقع فاقد الل بیماری و یا دارای یک الل بیماری  می

 )ناقل( باشد. اگر مادر ناقل باشد، ممکن است فرزند پسر وی مبتلا به بیماری باشد. 
ی  اگر تنها یک والاد بیماار باشاد و دگاره در بیماری مستقل از جنس بارز،«: 2»گزینه 

 فرزند بیمار خواهد بود. کند،  منتقلبیماری را به فرزند خود 
اگر هر دو والد ناقل بیماری مستقل از جنس نهفتاه باشاند، ساالم باوده و «: 4»گزینه 

 ممکن است فرزندی بیمار به دنیا بیاورند. 
 (43و  42، 43تا  38 های صفحه، 3شناسی  ( )زیستها انتقال اطلاعات در نسل)  

---------------------------------------------- 

 بخش( )احمدرضا فرح «  4»گزینة  -9

 بررسی موارد: است. شدگی ساختاری مضاعف ل مربوط به جهششک
 شود.  های همتا ایجاد می تن فقط در فا  شدگی جهش مضاعف«: الف»مورد 
باشاند، نشاانگان  تن می فاا  47های پیکاری دارای  ختهناهنجاری در انسان که یا«: ب»مورد 

 تشخیص است.  کاریوتیپ قابل ةبا مشاهد شدگی داون است که همانند جهش مضاعف
، جهش حاذفی اسات. در جهاش شود تنی که غالباً باعغ مرگ می جهش فا  «:ج»مورد 

 ةشود ولی در جهش حذف اگر تک یاستر تشکیل م همواره پیوند فسفودی شدگی مضاعف
 شود.  نمی تشکیلاستر  تن باشد، پیوند فسفودی حذف شده در انتهای فا 

جایی فقط  ههای جاب های ساختاری حذفی، واژگونی و برخی جهش ناهنجاری«: د»مورد 
تن رخ  باه طاور حاتم در دو فاا  شادگی دهند اماا جهاش مضاعف تن رخ می در یک فا 

 (.1441کنکور  178شده در سؤال  دهاستفا ةدهد )نکت می
 (12و  13های  ، صفحه3شناسی  )زیست (01 ة، صفح2شناسی  )ترکیبی( )زیست 

---------------------------------------------- 

 پیشه( )علی زراعت «  4»گزینة  -11

ایکاس، مادل نردباان ماارپی  را ارائاه  دست آمده از پرتاو های به با استفاده از داده  واتسون و کریک
 ها: بررسی سایر گزینه های امروزی مورد تأیید قرار گرفته است. ها با پژوهش کردند و مطالدات آن

حالت مارپی  بودن دنا توسط ویلکینز و فرانکلین مشخص شده اما رابطة مکملای بازهاا «: 1»گزینة 
 توسط واتسون و کریک مشخص شد.

استفاده شد نه دو گونه. از یک گونه باشد اما دو نوع باکتری  ر مورد گریفیت میگزینه د«: 2»گزینة 
 باشد. بقیه عبارت کاملاً درست می

دار کشته شده در آزمایشات خود اساتفاده  ایوری و همکارانش از عصاره باکتری پوشینه«: 3»گزینة 
ان بود ناه رد ادعاای اینکاه کردند اما هدف آزمایش سو  تأیید نتیجه آزمایشات قبلی این دانشمند

 (7تا  2های  ، صفحه3شناسی  ( )زیستمولکول های اطلاعاتی)  باشد. پروتئین مادة وراثتی می
---------------------------------------------- 

 نیا( )امیرمسعود معصوم «  3»گزینة  -11

رهای وستیجیال به ساختارهای آنالوگ، طرح متفاوت اما کار یکسان دارند. دقت کنید که ساختا
 ها: بررسی سایر گزینه شود نه ساختارهای آنالوگ. ها شناخته می عنوان ردپای تغییر گونه

دارای طرح یکساان و عملکارد متفااوت توانند  میساختارهای همتا «: 2»و « 1»گزینه 
کنناد و جانادران  بنادی جاناداران اساتفاده می ؛ از سااختارهای همتاا بارای ردهباشند
 دهند. را در یک گروه قرار میوند خویشا
توان به بال کبوتر و بال پروانه اشاره کرد که یکی  از ساختارهای آنالوگ، می«: 4»گزینه 
 مهره است.   دار، و دیگری بی مهره

 (10و  18های  ، صفحه3شناسی  )زیست (43،صفحة 2شناسی  )زیست (21،صفحة 2شناسی  )زیست)ترکیبی(   
---------------------------------------------- 

 )محمد مهدی روزبهانی( «  2»گزینة  -12

ژنوتیاپ ایان  است، برای AbCدربارة این صفت به صورت  ا توجه به اینکه فنوتیپ اسپرماتوگونیب
در حالات ، 2توان تصور کرد. از آنجایی کاه یاختاة شاروع کننادة میاوز  حالت مختلف می 4صفت 
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، باهم ماندن یک جفت کروماوزو  رخ 2مانی که در آنافاز میوزهاپلوئید است، در نتیجه در ز طبیدی
دهاد(، باه طاور حاتم از یاک الال  )درواقع باهم ماندن یک جفت کروماتید خاواهری رخ مای دهد

للای کاه شود. آن دو ا د و به یاختة دیگر چیزی وارد نمیشو شخص، دو عدد به یک یاخته وارد میم
های روی کروماتیاد عاد  وقاوع کراساینگ اور، چاون بار ؛ با توجاه باهشوند به یک یاخته وارد می

گاه ممکن نیسات بارای یاک جایگااه دو الال  قطداً یکسان هستند. در نتیجه هی  ،اند خواهری بوده
 ها: بررسی سایر گزینه متفاوت در اسپرماتید دیده شود.

تواند  باشد، اسپرماتید نهایی می AabbCCاگر مثلاً ژنوتیپ اولیه به صورت «: 1»گزینه 
 باشد و چهارنوع دگره داشته باشد.   AabCبه صورت 

تواند  باشد، اسپرماتید نهایی می AAbbCcاگر مثلاً ژنوتیپ اولیه به صورت «: 3»گزینه 
 باشد که سه دگرة نهفته دارد. Abbcبه صورت 

دهاد،  ، رخ2شدن در میوز ن دقت کنید فارغ از نوع ژنوتیپ، هنگامی که جدا«:4»گزینه 
باه صاورت  دیگار 2، دچار خطا شده باشاد و میاوز2های است تنها یکی از میوزممکن 

 های طبیدی تولید کند. طبیدی انجا  شود و گامت
 (12و  44تا  42، 43تا  38های  ، صفحه3شناسی  )زیست (00و  01های  ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(   

---------------------------------------------- 

 بخش( )احمدرضا فرح «  3»گزینة  -13

 بررسی موارد: صحیح است.« ب»فقط مورد 
درجاه ساانتی  34های درون بیضه صادق نیست زیرا در دماای  برای آنزیم«: الف»مورد 

 گراد فدالیت بهینه دارند. 
هاا بیشاتر از  های مرتبط با ژن، دنا، رنا و پروتئین هستند کاه آنزیم مولکول«: ب»مورد 

 ها از جنس رنا هستند.  ی از آنجنس پروتئین و برخ
توانند با برگشت دما باه  شوند می هایی که در دمای پایین غیرفدال می آنزیم«: ج»مورد 

 (. 1401کنکور  161حالت طبیدی، به حالت فدال برگردند )نکتة سؤال 
د با قرار گرفتن در جایگاه فدال آنزیم، مانع مواد سمی مثل آرسنیک و سیانی«: د»مورد 

گیرد، به  ها قرار می ای که در جایگاه فدال آنزیم شوند؛ پس الزاماً هر ماده فدالیت آن می
 ( 23تا  8های  ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(   شود. فراورده تبدیل نمی

 (23تا  28، 8، 2های  ، صفحه3شناسی  )زیست (08ة ، صفح2شناسی  )زیست
---------------------------------------------- 

 )ماکان فاکری( «  2»گزینة  -14

ش در یاختة پیکری در بدضی جانداران مثل گیاهان تولید مثل رویشی وجود دارد و جه
ی در مردان)نوعی یاختاة تواند به زاده منتقل شود. هم چنین جهش در اسپرماتوگون می

 ها: بررسی سایر گزینه قل شود.تواند به نسل بدد منت پیکری( می
مطابق توضیحات فوق، ممکن است جهاش ارثای از طریاق یاختاة جنسای «: 1»گزینه 

 منتقل نشده باشد.
جانوران هرمافرودیت، فقاط یاک والاد برخی گاهی اوقات مانند بکرزایی یا «: 3»گزینه 

 وجود دارد و جهش ارثی از یک والد به ارث می رسد.
 ا نوعی تغییر ماندگار در مادة وراثتی هستند.همة جهش ه«: 4»گزینه 

 (12و  12 ، 48 های ، صفحه3شناسی  )زیست (223و  00های  ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(   
---------------------------------------------- 

 (علی درفکی) «  4»گزینة  -15

 حالاتافتاد. در ایان  شدن اتفااق می رحله طویلدر م Aاستقرار رنای ناقل در جایگاه 
 ها: بررسی سایر گزینه شده است.جدید پر  tRNAقبل از استقرار  Pجایگاه  حتماً

 افتد. اگر دومین آمینواسید یک پروتئین متیونین باشد، این اتفاق نمی«: 1»گزینه 
 ای وجود ندارد. مزه )کدون(های پایان پادرمزهبرای ر«: 2»گزینه 
ید متصل است دقت کنید که رنای ناقل از سمت گروه کربوکسیل به آمینواس«: 3»گزینه 

 (32تا  27و  21، 21های  ، صفحه3شناسی  )ترکیبی( )زیست  نه از سمت گروه آمین.
---------------------------------------------- 

 پور( حسین )حامد «  3»گزینة  -16

است )دارای هار  ABخونی  ، گروهM خونی  از گروهبا توجه به توضیحات فوق، منظور 
خاونی  گروه، Nخاونی  ور از گروه( و منظاDو پروتئین  Bو  Aدو نوع کربوهیدرات 

O خونی و پروتئین  های گروه است که هی  یک از کربوهیدراتD  را نادارد. اگار پادر

AB  باشد، ممکن است بارایRh  ژنوتیاپ خاالص(DD)  و یاا ناخاالص(Dd) 
را خواهند داشت و فاقد  dها فقط الل  داشته باشد که اگر ناخالص باشد، گروهی از اسپر 

 ها: بررسی سایرگزینهالل بارز خواهند بود. 

 داشته باشد.  ABخونی  تواند گروه یفرزند خانواده نم«: 1»گزینه 
 ddو ماادر  Ddناخالص باشد، در این صاورت پادر  Rhاگر پدر برای «: 2»گزینه 

 شوند )مشابه مادر(. ddتواند صاحب فرزند  است که می
است. فرزند با توجه  9ی  کنترل کروموزو  شماره تحت ABOخونی   گروه«: 4»گزینه 

( و یا Aخونی  )گروه AOها را خواهد داشت:  به نوع ژنوتیپ والدین یکی از این حالت

BO گروه(  خونیB بنابراین دارای دو .)حالت Al i  و یاBl i  خواهد بود کاه دارای
 (42تا  38های  ، صفحه3شناسی  )زیست (23ة ، صفح2شناسی  )زیست)ترکیبی(   ی بارز نهفتگی هستند. رابطه

---------------------------------------------- 

 محمدمهدی روزبهانی() «  4»گزینة  -17

 نیسانگ زوتوپیا یدارا یکیمزلسون و استال، دو رشتة مولکول دنا )که  شیدو  آزما قةیدق 24در 
 یع مولکول دنا باا چگاالدو نو تیشود و در نها یسبک است( از هم جدا م زوتوپیا یدارا یگریو د

 ها:  نهیگز ریسا یبررسشود.  یم جادی( اشیمتوسط و سبک )دو نوار در لولة آزما
 کی لی) تشکشیآزما یا قهیدق 24مولکول دنا قبل از شروع مراحل  نیتر نیسنگ لی( تشک1نةیگز

 ( رخ داده است سنگیننوار 
با  ییهادیدو ، نوکلئوت قةیدق 24 انیاول و هم در پا قةیدق 24 انیهم در پا دی( دقت کن2نةیگز

 شوند.  یمتوسط( به هم متصل م یبا چگال یی) در دناها یدروژنیه وندیتوسط پمتفاوت  یچگال
درواقع هار  ،یدینوکلئوت یکل مولکول دنا متوسط است، نه هر رشتة پل یچگال دی( دقت کن3نةیگز

رشاته مدناا  یمتوسط بارا یو چگال است نیسنگ نیتروژن یدارا ایسبک و  تروژنین یدارا ایرشته 
 (23و  0، 4های  ه،صفح3شناسی  ( )زیستمولکول های اطلاعاتی)  ندارد.

---------------------------------------------- 

 (ماکان فاکری) «  1»گزینة  -18

مساتقر  باوزو یناقال در ر یرناا کیا یوقتا دیادقت کناست.  نادرست« د»فقط مورد 
 ونادیپ لیو تشاک یرابطاة مکملا یبرقارار یباه مدناا ،یدرسشود؛ طبق متن کتاب  یم
 بجاز باوزو یناقل مکمل وارد شده به ر یمنظور قسمت اول، همة رناها .است یدروژنیه
 یاشتراک وندیپ شکستن)محل  P گاهیناقل به جا یرناها نی. همة ااستناقل آغازگر  یرنا
 : واردم ریسا یبررس شوند. ی( وارد مدینواسیناقل و آم یرنا نیب

ناقال باه  یرناهاا ی، برخA گاهیشدن جا یو خال بوزو یحرکت ر یدرپ دی( دقت کنالف
 یباشند. پس فقط بدض یمکمل نم گاهیجا نیشوند اما با رمزة ا یوارد م A گاهیدرون جا
 کنند. یم جادیا یشوند، با رمزه ارتباط مکمل یوارد م A گاهیکه به جا یناقل یاز رناها

شادن از رنااتن  لیامرحلاة طو یناقل در ط یرناها یناقل، مابق یارن نی( به جز آخرب
 A گااهیباه جاابتادا ناقال آغاازگر(  یناقل )به جز رنا یرناها نیشوند. اغلب ا یخارج م

 شوند. یوارد م بوزو یر
 دینواسایکاه باه آم یخود)بخشا یانتهاا کیدر  اخته،یناقل موجود در  یهمة رناها ج(

 جاادیا یدروژنیاه ونادیکاه پاند  ویژه یدیسه نوکلئوت یتوال کی یشود( دارا یمتصل م
 (32و  33، 20، 27، 21؛ 23، 22 های ، صفحه3شناسی  )ترکیبی( )زیست  کنند. ینم

---------------------------------------------- 

 (نیلوفر شربتیان) «  4»گزینة  -19

راحال رونویسای استرکه نوعی پیوند اشتراکی اسات در تماامی م پیوند فسفودی تشکیل
افتد. آنزیم رنابسپاراز خاصیت نوکلئازی ندارد یا به  پایان( اتفاق میشدن و  ، طویل)آغاز

 ها: بررسی سایر گزینه بیان بهتر، توانایی انجا  عمل ویرایش را ندارد.
دهاد. در واقاع  شکستن پیوند کووالانسی در تمامی مراحل رونویسی رخ می«: 1»گزینه 

های  گیرند باید گروه لئوتیدها در ساختار رنای در حال ساخت قرار میهنگامی که ریبونوک
شادن، باا شکسات  فسفاته فسفاته شوند. فرآیند تک فسفات خود را از دست بدهند و تک
 پیوندهای کووالانسی همراه است. 

 دهد. شدن و پایان رخ می ی دنا در مراحل طویل تشکیل پیوندهای هیدروژنی بین دو رشته
سااخت و دناا در تماامی  های رناای تازه تشکیل پیوند هیدروژنی بین رشته«: 2»گزینه 

افتد. همچناین ماا در تماامی مراحال نیاز شااهد تشاکیل پیونادهای  مراحل اتفاق می
 استر هستیم. فسفودی
ی دنا در تمامی مراحل رونویسای و  شکستن پیوند هیدروژنی بین دو رشته«: 3»گزینه 

شدن و پایاان رخ  ی دنا تنها در مراحل طویل ین دو رشتهتشکیل پیوندهای هیدروژنی ب
 (24تا  22و  22، 7، 4 های ، صفحه3شناسی  )ترکیبی( )زیست  دهد. می

---------------------------------------------- 

 بخش( )احمدرضا فرح «  3»گزینة  -21

یدروژنی تشکیل پپتیدی پیوند ه پلی ةهایی از زنجیر ها بین بخش دو  پروتئین در ساختار
ها، تنهاا پیوناد اشاتراکی پپتیادی باین آمینواسایدها  شود. در ساختار اول پروتئین می

 ها: شود. بررسی سایر گزینه تشکیل می
باشاد. سااختار دو ،  تشکیل پیوند اشتراکی برای نخستین باار در سااختار اول می«: 1»گزینه 

 ةایش تناوع آمینواسایدی در زنجیارشاود اماا باعاغ افاز هاا می باعغ ایجااد تناوع در پروتئین
 شود. در ساختار اول محدودیتی برای قرار گرفتن آمینواسید وجود ندارد.  پپتیدی نمی پلی
آمینواسیدها مرباوط باه  Rهای  گریز میان گروه های آب ایجاد برهم کنش «:2»زینه گ

بازهای ند هیدروژنی )مشابه پیوند بین تشکیل پیو دو باشد. در ساختار  ساختار سو  می
C  وG افتد.  ( اتفاق میدنا 
های آبگریز به هم نزدیاک آمینواسید Rهای  در سطح ساختاری سو ، گروه«: 4»ه گزین

 شود. های هیدروژنی ساختار دو  ایجاد میوند. این سطح بدد از تشکیل پیوندمی ش
 (27تا  21و  7های  ، صفحه3شناسی  ( )زیستمولکول های اطلاعاتی)  

---------------------------------------------- 

 )امین نوریان( «  3»گزینة  -21

پوستة دانه همان ژنوتیپ والد ماده را دارد و حاصل لقااح باین گیااه چهاارلاد و دولاد، 
. در مورد تخم ضمیمه در صورتی که والد ماده لاد خواهد بود ایجاد یاخته تخم اصلی سه

را دیپلوئید و والد نر را تتراپلوئید فرض کنیم، عدد فا  تنی آن به صاورت تتراپلوئیاد و 
مشابه عدد فا  تنی والد نر خواهد بود و در حالت عکس آن یدنی در صورت اینکه والاد 

ضمیمه باه صاورت پنتاپلوئیاد ، تخم کنیمماده را تتراپلوئید و والد نر را دیپلوئید فرض 
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( n)5  در صورتی که ژنوتیپ پوسته داناه )والاد مااده( را «3»خواهد بود. در گزینه ،
AAAa  فرض کنیم ، گامت های قابل انتظار برای ماده به صورتAA  یاAa  .هستند

 a، ژنوتیپ اسپر  های سازندة تخم اصلی به ترتیب (AAa)وتیپ تخم اصلیبا توجه به ژن
 AAAAaخواهد بود ؛ در نتیجه ژنوتیپ قابل انتظار برای آندوسپر  نیز به صورت  Aیا 
 ها:  خواهد بود. بررسی سایر گزینه AAAaaیا 

بال باشاد، ژنوتیاپ قا AAaaاگر ژنوتیپ پوستة دانه)والد ماده( به صورت « : 1»گزینة 
که باا توجاه باه  است Aaیا  aaیا  AAزا( به صورت  انتظار برای گامت های ماده)تخم

 Aaزا به صورت  قابل قبول نیست. حال اگر ژنوتیپ تخم aaژنوتیپ تخم اصلی، ژنوتیپ 
، اساپر  AAaکه با فرض تخم اصلی است  AAaaباشد، ژنوتیپ دوهسته ای به صورت 

 می تواند باشد. AAAaaبه شکل است و ژنوتیپ آندوسپر   Aبه صورت 
باشاد، در نتیجاه ژنوتیاپ  Aaاگر ژنوتیاپ پوساتة دانه)والاد مااده( باه صاورت « : 2»گزینة 
می باشد که به ترتیب ژنوتیپ اسپر  هاا باا توجاه باه  aیا  Aزاهای قابل انتظار به صورت  تخم

 aaتیپ دو هسته ای باشد، ژنو aزا  خواهد بود. اگر ژنوتیپ تخم AAیا  Aaژنوتیپ تخم اصلی، 
 ایجاد کند. AAaaمی تواند تخم ضمیمه ای با ژنوتیپ  AAخواهد بود و با اسپر  

باشد، در نتیجه ژنوتیاپ  AAاگر ژنوتیپ پوستة دانه)والد ماده( به صورت « : 4»گزینة 
. با توجه باه ژنوتیاپ تخام اصالی، است AAو  Aزا و یاختة دوهسته ای به ترتیب  تخم

مای باشاد؛ در نتیجاه ژنوتیاپ تخام  Aaکه ژنوتیپ اسپر  به صورت متوجه می شویم 
 .است AAAaضمیمه و آندوسپر  به صورت 

 (12و  12 ، 42 ،43 های ، صفحه3شناسی  )زیست( 233و  228تا  221 های صفحه 2شناسی  )زیست)ترکیبی(   
---------------------------------------------- 

 زایی()امیرحسین میر «  2»گزینة  -22

خود را از  ة،هست های قرمز موجود در جریان خون هر فردی دقت داشته باشید که گویچه
باشند، در نتیجه در مورد ژنوتیاپ  اند و فاقد ژن و کروموزو  درون هسته می دست داده

 توان نظری داد.  فرد اشاره شده در صورت سؤال نمی
عی اناواه و ساالم خاود دارای زناد قرماز هاای گویچه ةافراد، درغشای هم ةاز طرفی هم

مثلاً انیدرازکربنیک هستند. اگر گفته شود پاروتئین مرباوط باه گاروه خاونی، تئین پرو
خونی مثبت است؛ اما چناین چیازی در ایان   در افراد دارای گروه Dمنظور پروتئین 

 ها: بررسی سایر گزینه گزینه ذکر نشده است.
 توان هی  نظری داد.  در مورد ژنوتیپ گروه خونی این فرد نمی«: 3»و « 1»گزینه 
شدن داشته باشند، با توجه به این که  های پوششی توانایی تقسیم اگر یاخته«: 4»گزینه 

توان  آیند، می ها به صورت دو کروماتیدی در می ای، کروموزو  یاخته چرخة S ةدر مرحل
 . بودتصور مدر درون هسته  ABOبرای صفت گروه خونی  چهار الل را

 (42تا  38 های ، صفحه3شناسی  )زیست (30 و 22های  ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(   
---------------------------------------------- 

 )علیرضا زمانی( «  3»گزینة  -23

 ها: گزینهبررسی سایر  برای هر دو صادق است.
سااازی در دنااای خااود دارنااد.  هااا فقااط یااک جایگاااه آغاااز همانند کاریوت اغلااب پرو«: 1»گزینااة 
ساازی شاروع شاده و در دو جهات اداماه  ها از یک نقطاه همانند سازی دو جهته در باکتری همانند

هاا  در باکتریسازی  سازی پایان یابد. نقاط آغاز و پایان همانند یکدیگر برسند و همانند هیابد تا ب می
 گیرند. به علت حلقوی بودن دنا در مقابل یکدیگر قرار می

ضامن تشاکیل پیوناد فسافودی اساتر، دو گاروه فسافات از  ،طبق متن کتاب درسای«: 2»گزینة 
 نوکلئوتید سه فسفاته جدا می شود.

ن نی بایمطابق شکل کتاب درسی واضح است که در هردو جاندار، ابتدا پیوناد هیادروژ«: 4»گزینة 
 ها تشکیل می شود و سپس پیوند فسفودی استر ایجاد می شود.نوکلئوتید

 (23تا  22و  7، 4های  ، صفحه3شناسی  ( )زیستمولکول های اطلاعاتی)  
---------------------------------------------- 

 (امیرحسین بهروزی فرد) «  3»گزینة  -24

 یمادر اختةیرا از  یاصل یمادة وراثت ،یوتیو پروکار یوتیوکاری یها اختهیمورد اول( همة 
 یتنهاا بارا ناه،یآن را دارناد. قسامت دو  گز ریاتکث ییکنناد و تواناا یم افتیخود در

 صادق است.  یوتیپروکار یها اختهی
. قسامت کنند می جادیا اهانیگ شةیبا ر یستیها رابطة همز ها و قارچ یدو ( باکتر مورد

 دق است. ها صا یتنها دربارة باکتر نهیدو  گز
 دهیها د وتیاست و در پروکار یوتیوکاری یها اختهیمربوط به  یا اختهیسو ( چرخة  مورد

 شیرایپ ندیکه فرا دیها درست است. دقت کن وتیوکاریشود. پس قسمت اول دربارة  یمن
 . یسیرونو نیدهد؛ نه در ح یرخ م یسیبدد از رونو

دارناد. در هماة  یا حفا  شاده یهاا یخاود تاوال یچهار ( همة جانداران در دنا مورد
ها  واکنش یساز فدال یشود که انرژ یاز جنس رنا مشاهده م ییها میزنده، آنز یها اختهی

 (233و  232های  ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(  دهند. یرا کاهش م
 (10و  21تا  23، 28، 23تا  22، 8 های ، صفحه3شناسی  )زیست (83و  82های  ، صفحه2شناسی  )زیست

---------------------------------------------- 

 (اشکان زرندی) «  2»گزینة  -25

ت شکست پیوند هیدروژنی را ندارناد، های دنابسپاراز که قابلی آنزیم ای یاخته ةطی چرخ
د اماا رونویسای چنادین کنن ای همانندسازی می از روی دنا هسته Sیک بار در مرحله 

 ها: بررسی سایر گزینه دهد. ه رخ میمرتب

در فرآیند همانندسازی کل مولکاول دناا و در فرآیناد رونویسای بخشای از «: 1»گزینه 
 گیرد. دنا به عنوان الگو قرار می  مولکول
 شود. در فرآیند رونویسی، ویرایش مشاهده نمی«: 3»گزینه 
بین رشتة الگو و یدروژنی شدن پیوند ه در حین هر دو فرآیند امکان مشاهده«: 4»گزینه 

 (2 2ة ، صفح2شناسی  )زیست)ترکیبی(  وجود دارد.نوساخت 
 (24تا  22و  22، 22، 7؛ 4ی ها ، صفحه3شناسی  )زیست (83و  82های  ، صفحه2شناسی  )زیست

---------------------------------------------- 

 )مهدی ماهری( «  3»گزینة  -26

هاای  به تادری  جمدیت چون جهش، هایی هم ر وقوع پدیدهاث زایی دگرمیهنی بر در گونه
امکاان  ،ژن  میهنی در اثر جهش زایی هم شوند. در گونه ایجاد شده با یکدیگرمتفاوت می

شاود.  ر هاردو روش، گوناة جدیادی تشاکیل میی وجاود دارد. ددایجاد گیاهان چندلا
هاای زیساتا و زایاا  زادهتوانناد  گونه، افراد متدلق به یک گونه میدانیم طبق تدریف  می

 ها: بررسی سایر گزینه ایجاد کنند.
 برای گونه زایی دگرمیهنی صادق نیست. «: 1»گزینه 
میهنای و دگرمیهنای رخ  زایی هم جدایی تولیادمثلی در هار دو ناوع گوناه«: 2»گزینه 

 زایی هم میهنی صادق نیست. ی گونهدهد اما جدایی جغرافیایی برا می
 هم میهنی صادق است. زایی  گونهد تنها دربارة این مور«: 4»  گزینه

 (12 تا 13های  ، صفحه3شناسی  ( )زیستتغییر در اطلاعات وراثتی)  
---------------------------------------------- 

 (محمدمهدی روزبهانی) «  2»گزینة  -27

انداز  الی راهرشتة دنا بدد از تو ودافتد و  یجمله اصلاً اتفاق نم نیا دیمورد اول( دقت کن
تاوان گفات وجاه شاباهت  یاست. پس نم یذاتاً عبارت نادرست شوند و از یکدیگر باز می

 مطرح شده است. )نادرست( 89جمله در کنکور  انیسبک ب نیا شود. یمحسوب م
قبل از حضور قند  ،یسیمثبت رونو میبرخلاف تنظ یسیرونو یمنف میدو ( در تنظ مورد

 وجود دارد. )درست( یسیرونو ندیانداز و شروع فرا راز به راهاتصال رنابسپا د،یساکار ید
رخ  یمایتنظ یهاا یتوال یدر مرحلة آغاز حرکت رنابسپاراز بر رو دیسو ( دقت کن مورد

تواناد  یعبارت ذاتاً نادرست است و نم نیدهد. ا یژن رخ نم ی؛ اما حرکت بر رو دهد یم
 وجه شباهت باشد.)نادرست(

 دهد. )درست( رخ میرونویسی مثبت تنظیم تنها مالتوز در محیط کشت، در حضور چهار (  مورد
 (31 تا 33و  23 ،23، 0های  ، صفحه3شناسی  )زیست (0ة ، صفح2شناسی  )زیست)ترکیبی(   

---------------------------------------------- 

 (اشکان زرندی) «  4»گزینة  -28

 میمادة خود به دو صاورت تنظا شیبه پ اتصال رنابسپاراز زانیم دیدقت کن «:1»گزینة 
متصال باه  یسای( اثر عوامل رونو2  یمادة وراثت یفشردگ زانیدر م ریی( تغ1شود :  یم

ژن مؤثر هستند؛  انیمتصل به راه انداز در مقدار ب یسیکه عوامل رونو میدان یانداز. م راه
ژن در  انیاب میتنظاحالات  نیکنند. ا میبه دنا را تنظ نابسپارازاتصال ر زانیم دیپس با

 است.  یسیمرحلة رونو
 انیب میو مماندت از ترجمه، مربوط به تنظ کیپ یکوچک به رنا یاتصال رنا «:2»گزینة 

 است.  یسیژن بدد از رونو
 ایاشاود  یسای، ممکن اسات آن ژن رونوژن انیب میتنظ یدر ط دیدقت کن «:3»گزینة 

ژن هستند.  انیب میاز تنظ یالت جزئهردو ح د؛یعمل آ  هآن مماندت ب یسیاز رونو نکهیا
 میتنظ یها همراه است، نوع نوکلئوزو  نیفاصلة ب زانیکاهش مبا دنا که  یفشردگ شیافزا

 باشد.  یم یسیاز رونو شیژن پ انیب
 میاز تنظ ی( مثالکیپ یطول عمر رنا شی)افزا کیپ یرنا ةیمماندت از تجز «:4»گزینة 

  است. یسیژن پس از رونو انیب
(11و  31، 31، 33، 23، 20، 22، 4های   ، صفحه3شناسی  )زیست (83ة ، صفح2شناسی  )زیست یبی()ترک   

---------------------------------------------- 

 پور( )حامد حسین «  4»گزینة  -29

خاکی، به تنهایی تولیدمثل  کبد برخلاف کر  خاکی، هرمافرودیت هستند. کر  کبد و کر  کر 
اسپر  و هم تخمک درگیر در لقاح،  خاکی لقاح دوطرفی دارد. بنابراین، هم   کند  اما کر می

های زاده در والد وجود دارد. اما در  الل ةهم کبد توسط همین والد تولید شده است و در کر 
ها بستگی به ژنوتیپ والد دو   د و نیمی از اللنکن خاکی، دو والد در تولیدمثل شرکت می کر 

 ها:  بررسی سایر گزینه زاده باشد. شبیه یا متفاوت با دارد که ممکن است
زنبور نر هاپلوئید و زنبور ماده دیپلوئید است. در زنبور نر یک الل برای هار «: 1»گزینه 

تواند منجر به بروز فنوتیپ خاص خود باشد )مثلاً اگر  صفت وجود دارد که به تنهایی می
 اشد، فنوتیپ بارز را نشان دهد(.الل نهفته باشد، فنوتیپ نهفته و اگر بارز ب

، صاورتی (WW)و سافید  (RR)قرمز  میمونی حاصل از لقاح گال گل«: 2»گزینه 
(RW) قرمز نقش گیاه ماده را ایفا کند، آندوسپر   خواهد بود. اگر گلRRW  و اگر

 خواهد بود. RWWسفید این نقش را ایفا کند، آندوسپر   گل
 شود. ها ظاهر می الل حد واسط اثربارزیت ناقص باشد، ها از نوع  الل ةاگر رابط«: 3»گزینه 

 (42تا  38های  ، صفحه3شناسی  )زیست( 228و  221های  ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(   
---------------------------------------------- 

 )رضا نوری( «  4»گزینة  -31

 برخلاف سایرین درست نیست. 4گزینه 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

‌5:‌‌ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسی زیست –فروردین 81آزمون       

  

 

 

 .(aa)مادر برای اینکه پسر فاقد مو روی بندانگشت به دنیا نیاید  حالات ممکن برای پدر و
1 :)AA aa  

2 )Aa AA  
3 )AA AA  

این حالت ممکن در در حالت دو  احتمال تولد دختر دارای مو در انگشت وجود دارد. 
فاقد مو در  و Aaو دارای مو باشد و دختری باژنوتیپ  AAاست مادر دارای ژنوتیپ 

 ها: انگشتان متولد شود. بررسی سایر گزینه
باشد و ژنوتیپ مادر  Aaمنظور این گزینه حالت دو  است که ژنوتیپ پدر «: 1»گزینه 
AA 4دارای  در مادر ، ترین( ای لایه میوکارد قلب )ضخیم های دوهسته باشد. یاخته 
 هستند.  A ةدگر

باشاد. در  AAو ژنوتیاپ ماادر  aaمنظور این گزینه حالت اول است که ژنوتیپ پدر «: 2»گزینه 
 ه و فاقد مو روی انگشتان خود هستند. بود Aaدختران  ةاین حالت ژنوتیپ هم

است و در صاورت همانندساازی  Aaپسران  ةمنظور حالت اول است که ژنوتیپ هم«: 3»گزینه 
است. طی حالات اول مشاهده  ها قابل درون آن A ةدگر 2ها  ای گروهی از لنفوسیت دنای هسته
 (12ة ، صفح2شناسی  )زیست)ترکیبی(  باشد و قطداً خالص است. می aaیا  AAژنوتیپ پدر 

 (42و  43  های ، صفحه3شناسی  )زیست( 83و  82، 72 های ، صفحه2شناسی  )زیست 
---------------------------------------------- 

 (اشکان زرندی) «  4»گزینة  -31
دهد که  ( توالی راه انداز را نشان می4ش)شکل مربوط به یک یاختة یوکاریوتی است و بخ

زیسات  24صافحة  2شود. مطاابق شاکل  توالی بین ژنی است و رونویسی نمیجزئی از 
از فاصله اند تواند با راه نوکلئوتید رونویسی شوندة ژن، می ، واضح است که اولین3شناسی

 ها: بررسی سایر گزینه داشته باشد و توسط پیوند فسفودی استر به هم متصل نباشند.
های  دهد که توسط رناتن های عوامل رونویسی را نشان می (، پروتئین1بخش)«: 1»گزینه 

ها به صورت دائم به  شوند. این پروتئین سم تولید شده و به هسته وارد میآزاد در سیتوپلا
ها به توالی  بخواهد رونویسی شود، این پروتئینیستند؛ تنها زمانی که یک ژن دنا متصل ن

 شوند. های خاصی متصل می
طباق ماتن باشاد و  انداز مای ، توالی افزاینده متفاوت از راهطبق متن کتاب«: 2»گزینه 

  ها مؤثر باشد. ت تنها در تنظیم رونویسی برخی ژنکتاب، ممکن اس
ی افزاینده رونویسو انداز  های راه بسپاراز است که از توالیرنا نزیم(، آ3بخش) «:3»گزینه 
 (12و  31 تا 33، 32، 23، 28، 4های  ، صفحه3شناسی  )زیست (23ة ، صفح2شناسی  )زیست)ترکیبی(   کند. نمی

---------------------------------------------- 

 (امیرحسین بهروزی فرد) «  3»گزینة  -32
 ست است. نادر «د»تنها مورد 
روی یک کروموزو  قرار دارناد؛  cو  Aهای  دانیم که الل به توضیحات سوال میبا توجه 

 شوند.  هد، این دو دگره وارد یک گامت میاور رخ ند که کراسینگپس در صورتی 
 ها به صورت زیر است : توان گفت ژنوتیپ گامت پس می
 abCو  aBCو  Abcو  ABcهای والدی)غیرنوترکیب( :  گامت
 بررسی موارد:.  abcو  aBcو  AbCو  ABCهای نوترکیب :  گامت
یت مانند کر  با توجه به توضیحات فوق، برای اینکه یک کر  پهن هرمافرود«: الف»مورد 

نهفته برای هر کند(، زادة  های خودش را بارور می های جانور ، تخمک پلاناریا )که اسپر 
 وترکیب با هم لقاح بدهند. گامت ن ایجاد کند، حتما باید دو سه دگره

ة حالات، با توجه به ژنوتیپ مطرح شده و هم چنین وقوع میوز و در نظر گرفتن هم«: ب»مورد 
 نوع گامت در رابطه با این ژنوتیپ ایجاد کند. 9نوع آرایش تترادی و  4تواند  کر  خاکی می

یاا و چاه ناازا( دقت کنید که هر زادة زنبور عسل )چه نر و چه ماده، چاه زا«: ج»مورد 
هاای خاود را  تواناد دگاره زی و تقسایم میتاوز را دارد، پاس میتوانایی انجا  همانندسا

 همانندسازی کند. 
ها قطدااً  انجا  دهد، در آن صورت همة زاده دقت کنید اگر مار ماده بکرزایی«: د»مورد 

یپ ماار نار، ؛ بسته به ژنوتما اگر مار ماده آمیزش انجا  دهدخالص و دیپلوئید هستند؛ ا
 (11و  11، 42، 43تا  38، 33 های ، صفحه3شناسی  )زیست   تواند متفاوت باشد. ها می ژنوتیپ زاده

 ( 221و  84، 82، 82های  ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(   
---------------------------------------------- 

 پور( داداش  )آرمان «  3»گزینة  -33
هاا در سااختار  شود  که تنها گروهی از آن های زنده و فدال دیده می در یاختهها  تید کلئو انواعی از نو
بارای تاأمین انارژی اساتفاده  ATPها مانند مولکول  روند. گروهی از آن کار می ها به اسید نوکلئیک

 شوند. می

 

 ها: گزینه همةبررسی 
 رود. کار می اسید به کلئیک هایی صادق است که در ساختار نو تید کلئو تنها در مورد نو«: 1»گزینة 
 شود!  در هسته مصرف نمی  کاریوت جود در یک یاخته یو تید مو هر نوکلئو«: 2»گزینة 
گیرد.  کسی ریبوز قرار می تید باز آلی در تماس مستقیم با قند ریبوز یا دئو در هر نوکلئو«: 3»گزینة 

 باز آلی همانطور که از نامش مشخص است، خاصیت قلیایی دارد.
که  ATPند )مانند مولکول ک استر شرکت نمی ی تید در تشکیل پیوند فسفود کلئو هر نو«: 4»گزینة 

 (20و  28، 23، 8، 4های  ، صفحه3شناسی  ( )زیستمولکول های اطلاعاتی)  رود.( کار می برای تأمین انرژی به
---------------------------------------------- 

 (ان شاهین راضی) «  2»گزینة  -34
 ها: بررسی همة گزینه

باعاغ اخاتلال در عملکارد پاروتئین  قطدااًگفت جهش دگرمدناا  توان نمی«: 1»گزینة 
بددی آن تغییار  قدر جزئی باشد که شاکل ساه شود. برای مثال امکان دارد تغییر آن می

 نکند و این پروتئین عملکرد خود را حف  کند. 
بر بیان ژن ندارد( و جهش دگرمدنا، قطداَ  ریدر پی بروز جهش خاموش )که اث«: 2»گزینة 

در کناد  ها تغییری نمی اسید تدداد آمینوماند و  پپتیدی تولیدی ثابت می ی پلی طول زنجیره
 ماند.  پپتیدی ثابت می ی پلی ی آن، تدداد پیوندهای پپتیدی این زنجیره نتیجه
پپتیادی وارد  لیپ ةدر جهش دگرمدنا، اگر آمینواسیدی که جدید باه رشات«: 3»گزینة 

 ةهای دیگاری از ایان رشاته دیاده شاود؛ تناوع آمینواسایدی زنجیار شود؛ در بخش می
مدنا اگر آمینواسیدهایی که از سااختار  ماند. در ارتباط با جهش بی پپتیدی ثابت می پلی

های دیگری از این زنجیره دیده شوند، بااز  شوند، در بخش پپتیدی حذف می پلی ةزنجیر
 ماند.  پپتیدی ثابت می پلی ةهای زنجیر اسیدیهم تنوع آمینو

کناد؛  الگاو تغییار می ةوتیدی رشتمدنا توالی نوکلئ هش دگرمدنا و بیدر ج«: 4»گزینة 
 کند.  ها نیز تغییر می حاصل از رونویسی آن ةبنابراین توالی نوکلئوتیدهای رشت

 (13تا  48و  21، 21 ،23 های ، صفحه3شناسی  )زیست (83ة ، صفح2شناسی  )زیست )ترکیبی(  
---------------------------------------------- 

 )اشکان هاشمی( «  4»گزینة  -35
 ابتدا باید ژنوتیپ والدین را تدیین کنیم.

باشد. گروه  می XHYباشد و ژنوتیپ آن به صورت  ترین نوع هموفیلی نمی پدر مبتلا به شایع
( می باشد. مادر خانواده نیز دارای Ddیا  DDو  AOیا  AA) +Aخونی این فرد به صورت 

باشاد.  مای XHXhباشد و ناقل بیماری هماوفیلی  می +Bچهارنوع ژنوتیپ برای گروه خونی 
بسیار واضح است که وقتی در خانواده هم فرزند پسر و هم فرزند دختر وجود دارد، پادر در 

ه است و چون در هر را به فرزند داد Yو در آمیزش دو  کروموزو   Xآمیزش اول کروموزو  
 را داده است. YAdو یکبار   XHAdگروه خونی را داده است، پس یکبار  Aدو آمیزش الل

 ها: بررسی سایر گزینه
پ هردو والد به طاور کامال منفی، ژنوتی Oدر صورت به دنیا آمدن فرزند « : 1»گزینة 

ها از  ة آنی شده است، اسپر  ایجاد کنندمنف ABشود؛ ولی چون فرزند دو   مشخص می
 قطداً ژنوتیپ متفاوتی دارد.  ABOنظر صفت گروه خونی 

تواند  مثبت باشد، پدر می Aاگر دختر اول ناقل بیماری و دارای گروه خونی « : 2»گزینة
مثبت باشد، بازهم پادر  ABرا داده باشد و اگر فرزند دو  دختر خالص  XHADاسپر  

 تتراد یکسانی با حالت اول داده باشد.را داده باشد و آرایش  XHADتواند اسپر   می
تواند در ایجاد این فرزندان آرایش تترادی یکسانی  در این حالت نیز مادر می«: 3»نة گزی

 XhYBOddرا داده باشد و پسر  XhBdهای  شد. مثلاً در حالت اول مادر دگرهداشته با
تاار را داده اساات و دخ XhBdرا ایجاااد کاارده باشااد و در حالاات دو  هاام گاماات 

XHXhABDd .را ایجاد کرده است 
 (11و  11، 43تا  38های  ، صفحه3شناسی  )زیست( 00و  03، 02 های ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(   

---------------------------------------------- 
 پیشه( )علی زراعت «  4»گزینة  -36

وتااب فامیناه،  منظور باز کردن پی هلیکاز، در باز کردن مارپی  دنا، نقش دارد؛ یک سری آنزیم، به 
سازی  فامینه در حال همانندکه  کنند نه هنگامی سازی، فدالیت خود را آغاز می قبل از شروع همانند

 ها: ررسی سایر گزینهاست. ب
کلئاازی  ، علاوه بر فدالیت پلیمرازی خاود، دارای فدالیات نو(مراز پلی DNA)دنابسپاراز «: 1»گزینة 
فسافاته باه انتهاای رشاتة  کلئوتیاد سه باشد؛ طی عمل پلیمارازی، هنگاا  اضاافه شادن هار نو نیز می

فسافاته، باه  صاورت تک تیاد به شاوند و نوکلئو های آن از مولکول جدا می تید، دو تا از فسفات نوکلئو پلی 
 شود. رشته متصل می

ژنی  تر و هلیکاز در شکستن پیوند هیدرواس ی در شکستن پیوند فسفود مراز پلی DNA«: 2»گزینة 
اشتراکی، در ساختار سو   های اشتراکی و غیر نقش دارد؛ هر دو به دلیل پروتئینی بودن، دارای پیوند

 .هستندخود 
تاوان  استر را دارد؛ در محل همانندساازی، می ، توانایی تشکیل پیوند فسفودیبسپاراز دنا«: 3»گزینة 
و رناا را در کناار یکادیگر، مشااهده کارد. باا توجاه باه شاکل زیار،  های مخصوص دناا تید نوکلئو
 دار نیز در این محل حضور دارند. های یوراسیل تید نوکلئو

 

 
 (27و  23تا  22، 7، 1، 4 های ، صفحه3شناسی  ( )زیستمولکول های اطلاعاتی)  

---------------------------------------------- 
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 (وزبهانیمحمدمهدی ر) «  4»گزینة  -37

 HbAHbA پیااژنوت یو مااادر خااانواده دارا HbAHbS پیااژنوت یپاادر خااانواده دارا
 .باشد یم

 پیفنوت ی( و داراای)مقاو  به مالار HbAHbS پیبا ژنوت یاول( امکان تولد دختر مورد
 سالم )مشابه مادر( وجود دارد. )درست(

( ایاباتلا باه مالار)در مدرض خطر ا HbAHbA پیبا ژنوت یدو ( امکان تولد پسر مورد
 وجود دارد.)درست(

 جاادیباعاغ ا HbSوجود دارد. الل  HbAHbS پیبا ژنوت یسو ( امکان تولد پسر مورد
 شود.)درست( یم اختهیدر  افتهیشکل  رییتغ نیهموگلوب

وجود  HbAHbS پیمشابه پدر( با ژنوت پیسالم)فنوت یچهار ( امکان تولد دختر مورد
مشاااهده  افتااهی رییااتغ یدینواساایآم  تااوالیبااا  نیدختاار هموگلااوب نیاادارد. در ا

 (11 و 48، 42، 43، 22 های ، صفحه3شناسی  )ترکیبی( )زیست  شود.)درست( یم
---------------------------------------------- 

 ع(وحید زار) «  3»گزینة  -38

 ها: بررسی گزینه
است. به دلیل این کاه کاریوتیپ  همانمتافاز  ةها در مرحل  وتصویر کروموز«: 1»گزینه 

شادن، تغییاری  از دو انتهای کروموزو  در طی فرآیناد چلیپایی سانترومر ةطول و فاصل
توان نتیجه گرفت که در حین ایان فرآیناد، تغییاری در کاریوتیاپ ایجااد  کند، می نمی
 شود.  شدن بین کروماتیدهای غیرخواهری انجا  می شود. همچنین چلیپایی نمی

هام   دهد. علات آن شدن، در برخی موارد نوترکیبی رخ نمی چلیپایی در پی«: 2»گزینه 
شاوند،  جاا می هاین است که این امکان وجود دارد که قطداتی که بین دو کروموزو  جاب

، پیونادهای هاا فامینکور جدا شادن قطداات از به منظیکسانی باشند.  های دگرهحاوی 
 . شود نیز مصرف می انرژی استر شکسته شده و فسفودی

شادن  جا شده در طای فرآیناد چلیپایی ه، قطدات جابکتاب درسی با توجه به شکل«: 3»گزینه 
شادن ثابات  هاای همتاا در طای فرآیناد چلیپایی رو طول کروموزو  برابری دارند و از این ةانداز
استر تشکیل  ، پیوند فسفودیها فامینکشدن برای اتصال قطدات به  ماند. در فرآیند چلیپایی می
  درنتیجه تدداد پیوند فسفودی استر در نهایت ثابت است.شود و  می

های متفاوتی ندارند و در نتیجه لزوماً ترکیب  قطدات جابجا شده لزوماً دگره«: 4»گزینه 
 شود. ها ایجاد نمی جدیدی از دگره

 (11 و 12، 4 های ، صفحه3شناسی  )زیست (82و  83های  ، صفحه2شناسی  )زیست )ترکیبی(  
---------------------------------------------- 

 (اشکان زرندی) «  4»گزینة  -39

 لایشاود و یجا ما همتا جابه یها کروموزو  نیب یاور قطدات نگیکراس یمورد اول( در ط
 شود. )نادرست( یجهش محسوب نم

 پیاالزامااً فنوت زشیآم یخالص و مشابه باشند، در پ پیژنوت یدو ( اگر افراد دارا مورد
 شود.)نادرست( ینم جادیا یدیجد

کناد؛ اماا جهاش  یما رییاها تغ اختهی یعدد کروموزوم وز،یم میتقس یسو ( در ط مورد
 شود.)نادرست( یمحسوب نم

اساتر  یفسافود ونادیجهش است که در آن شکساتن پ ینوع نیمیچهار ( دوپارت مورد
  (02 و 82، 82های  ، صفحه2شناسی  )زیست )ترکیبی(  شود.)نادرست( یمشاهده نم

 (11 تا 14و  12تا  48، 43، 30، 22های  ، صفحه3شناسی  )زیست
---------------------------------------------- 

 )علیرضا زمانی( «  3»گزینة  -41

اساید  تیاد و آمیناو هاا نوکلئو های آن احد و زیرو شوند میها دیده  دنا و پروتئین ،ها تن در ساختار فا 
زماان تشاکیل دناا از  )طباق ماتن کتااب درسای( و در ATPپتید از پ . در زمان تشکیل پلیاست

 شاود. انرژی نوعی نوکلئوتیاد اساتفاده مایشود و در هردو از  نوکلئوتیدهای سه فسفاته استفاده می
 ها: بررسی سایر گزینه

ا ها ایان کربنباشند. یکی از  کربنه می ها دارای قند پن  تید کلئو دقت داشته باشید که نو«: 1»گزینة 
 باشد. کربنه نادرست می باشد؛ بنابراین حلقة پن  در خارج از حلقه می

تاوان بارای  تواند دنا یا رنا باشد. اگر دنا از نوع حلقوی باشاد، نمی اسید می این نوکلئیک«: 2»گزینة 
 آن انتها تدریف کرد و این عبارت به این علت نادرست است.

طور حتم  ها، به تید باشد. با توجه به ساختار نوکلئو نا میطور حتم د اسید به این نوکلئیک«: 4»گزینة 
 باشد. می دار پورینهای  احد های اشتراکی بسیار بیشتر از زیرو تدداد پیوند

 (03و  21، 23، 7، 1، 4های  ، صفحه3شناسی  )زیست( 7ة ، صفح2شناسی  )زیست(ترکیبی)  

---------------------------------------------- 

 (محمدمهدی روزبهانی) «  2»نة گزی -41

است. دقت کنید نکته این سوال این است کاه گفتاه  1441این سوال شبیه ساز کنکور 
  تقسیمات دو  میوزی، دچار خطا شده اند!« همة»شده 

اگر همة تقسیمات میوزی دو  دچار خطا شده باشند؛ در نتیجه همة گامت های حاصل از ایان 
ین اگر خطا در میوز یک باشد، نیز همة گامات هاا در نهایات میوز غیر طبیدی هستند. هم چن

 خواهیم داشت.گامت غیر طبیدی  4هردو حالت در نهایت پس در غیرطبیدی هستند. 

 ها: بررسی سایر گزینه
 در هی  یک از این حالت های مطرح شده، گامت طبیدی نخواهیم داشت.«: 1»گزینه 
 گامت خواهیم داشت. در هردو حالت در نهایت دو نوع«: 3»گزینه 
 در هی  یک از حالات مطرح شده، گامت طبیدی نخواهیم داشت.«: 4»گزینه 

 (12 ة، صفح3شناسی  )زیست( 01و  03، 02های  ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(   
---------------------------------------------- 

 (جواد اباذرلو) «  3»گزینة  -42

یکی جا که  اند و از آن و فرد همة فرزندان مبتلا به این بیماریجا که از ازدواج این د از آن
این گر والد خالص و بارز خواهد بود، و دی دارد، الزاماً ژنوتیپ پ ناخالص از والدین ژنوتی

 ها: بررسی گزینه بیماری از نوع بارز و مستقل از جنس خواهد بود.
 شوند. هر یاختة دیپلوئید یافت می های هاپلوئید و در بدن هر فرد بالغ یاخته«: 1»گزینه 

هاا  دگره ةره است و به کار بردن واژژنی فقط دارای یک دگ ی یک صفت تکهاپلوئید برا
 .نیستن صحیح آبرای 

با توجه به اینکه مادر خانواده برای این صفت دارای ژنوتیپ ناخالص اسات، «: 2»گزینه 
 یمی دیگر فاقد این دگره خواهند بود. های هاپلوئید آن دارای این دگره و ن نیمی از یاخته

با توجه به این که پدر خانواده برای این صفت دارای ژنوتیپ خاالص اسات، «: 3»گزینه 
 های تولیدی توسط پدر خانواده دارای دگره مربوط به بیماری است.  گامت ةهم

یجه فاقد اند؛ در نت های قرمز فاقد هسته های پیکری مانند گویچه برخی یاخته«: 4»گزینه 
 (44تا  42و  43، 30های  ، صفحه3شناسی  )زیست اند.  دگره مربوط به این بیماری

 ( 234و  00، 03، 02، 83 های ، صفحه2شناسی  )زیست (12 ة، صفح2شناسی  )زیست)ترکیبی(   
---------------------------------------------- 

 (اشکان خرمی) «  3»گزینة  -43

و یاختاة  (n)حاصال لقااح اساپر  )حاصل تخم اصلی( د رویان دانی گونه که می همان
یاختاه دو  (n)حاصل لقاح اساپر  )حاصل تخم ضمیمه( است و آندوسپر  ( nزا ) تخم

)2ای  هسته n) شابیه باه  ای ها در هار دو هساته یاختاه دوهساته است. ترکیب دگره
ته ژنوتیپ یاخ ،باشد AAABBbCCcبنابراین اگر ژنوتیپ آندوسپر   استهمدیگر 
 است.:گونه  ای بدین دوهسته

ABC ABC  گیااه ماادر پس ژنوتیاپ  استاز آنجا که ژنوتیپ گیاه مادر خالص
AABBCC .ها: بررسی سایر گزینه است 

 باشد: ای به این شکل می ژنوتیپ یاخته دوهسته «:1»گزینه 
ABc ABc توان نتیجه گرفت گیاه مادر حداقل یک دگره نهفته دارد.  که می 

ده ناارس گر داناهدانه گرده رسیده دو یاخته دارد که هر دو حاصال میتاوز «: 2»گزینه 
وتیپ دارند. از آنجا که در آندوسپر  در هر جایگاه است، بنابراین هر دو سلول یک نوع ژن

 ABcگرده رسایده بایاد باه شاکل  ژنوتیپفقط یک دگره از گیاه نر وجود دارد پس 
 باشد. 

ای بااه صااورت  نمااود یاختااه دوهسااته بااا توجااه بااه توضاایحات بااالا ژن«: 4»گزینااه 
Abc Abc از دو دگره نهفته دارد! ل بیشاست. این سلو 

 (41و  44 ،43، 30 های ، صفحه3شناسی  )زیست( 228و  221 های ، صفحه2شناسی  )زیست)ترکیبی(  
---------------------------------------------- 

 )مبین رمضانی( «  4»گزینة  -44

 ها: بررسی گزینه
کند، قبل از  وز را رونویسی میلاکت ةهای مربوط به تجزی  رنابسپارازی که ژن«: 1»گزینه 
 انداز متصل شده است. شدن پروتئین مهارکننده، به راه برداشته
 انداز! شود، نه راه کننده متصل می کننده به جایگاه اتصال فدال فدال«: 2»گزینه 
های مربوط به سنتزلاکتوز و مالتوز در باکتری اشرشیاکلای وجود ندارند.  ژن«: 3»گزینه 

 شوند.  این قندها در دنای باکتری یافت می ةبه تجزی های مربوط ژن
انداز و بلافاصله قبل از اپراتور قرار دارد، توالی مربوط به  بر روی راه ازرنابسپار«: 4»گزینه 

ها بایاد از روی اپراتاور عباور  شود و رنابسپاراز برای رسیدن به ژن اپراتور رونویسی نمی
 میازانهای مربوط به تجزیاة لاکتاوز،  رونویسی از ژن از روی اپراتور و کند. بدد از عبور

 کند. یاخته تغییر می)سه نوع آنزیم( کاتالیزورهای زیستی 

 (31تا  33و  23، 28 های ، صفحه3شناسی  )ترکیبی( )زیست  
---------------------------------------------- 

 (امیرحسین بهروزی فرد) «  1»گزینة  -45

 یگری( دی)هاگاهیجا یفدال، دارا گاهیها، علاوه بر جا میآنز دیدقت کنت. صحیح اس« ب»فقط مورد 
 نیبا نیاها متصال شاوند. از ا توانند به آن یم یمددن باتیترک ای یمیکوآنز باتیهستند که ترک زین

 کنند.  یشرکت م ییایمیش یهاوندیشکستن پ ای لیها در تشک میفدال آنز یها گاهیفقط جا
 : موارد ریسا یبررس
 . ستیصادق ن یو مددن یمیکوآنز باتیاتصال ترک گاهیجا یبرا «:ج»و « الف»ارد مو

 ها صادق است. گاهیجا نیمورد دربارة همة ا نیا «:د»مورد 
 (23 تا 28های  هصفح ،3شناسی  )زیست (21 ة، صفح2شناسی  )زیست(ترکیبی)  

---------------------------------------------- 
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 (فرد خسرو ارغوانی) «  1»گزینة  -64

 یابیم:  را می Bxبا استفاده از رابطة سرعت متوسط 
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 کنیم:  جایی را پیدا می اکنون بردار جابه

B Ax x x x ( / m)i ( / m)i x ( / m)i        8 2 1 4 9 6  
xچون  0  محور است، متحرک در جهتx .حرکت کرده است 

 (5تا  2های   ، صفحه3 فیزیک) (حرکت بر خط راست)  
---------------------------------------------- 

 (حسین برادران امیر) «  3»گزینة  -64

یاابیم. باه یناین من،اور، چاون حرکات  ابتدا تندی دو متحرک را که یکسان است، می

دیرتار حرکات کارده اسات،  B ،s3یکنواخت بر روی خاط راسات اسات و متحارک 

 توان نوشت:  می
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 (35تا  33 های  ، صفحه3 فیزیک)( حرکت بر خط راست)  
---------------------------------------------- 

 (مصطفی کیانی) «  3»گزینة  -64

کنااد و در  ت تغییاار میجهاات حرکاا t3و  t1یای  لح،ااه الاا ن نادرساات اساات. در

 کرده است.متحرک از مبدأ مکان عبور  4tو2tیای   لح،ه

tبن درست است. در بازة زمانی  1  xجایی در جهت محور  جهت بردار جابه،t6تا  0
 است.

یم  باه t4و  t1یای  در لح،اهرا یاای جسام  پن درست است. شیب خطی کاه مکان
 باشد. کند، منفی است؛ در نتیجه، سرعت متوسط نیز منفی می وصل می

متحارک در  t3، متحرک در مبادأ مکاان و در لح،اة t2لح،ة  تن درست است. در

xمکان  0  است. بنابراین، در بازة زمانیt2  تاt3 متحرک در حاا  دور شادن از ،
 خواید بود. مبدأ مکان

 (31تا  7 های  ، صفحه3 فیزیک)( حرکت بر خط راست)  عبارت درست است. 3بنابراین، تعداد 
---------------------------------------------- 

 (رضا شریفی محمد) «  3»گزینة  -64

تغییارات زمان و محور زماان برابار  –دانیم مساحت سطح محصور بین ننودار شتاب  می
تاا  s4و  s4در بازة زماانی صافر تاا  vبنابراین، با محاسبة  .تاس سرعت متحرک

s8 یای  در لح،هرا ، ابتدا سرعتt s tو  4 s  یم:کن پیدا می 8
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زمان را رسم ننوده و با استفاده از مساحت ساطح محصاور باین  –اکنون ننودار سرعت 

و به دنبا  آن سرعت  کنیم جایی را حساب می ، جابهزمانو محور زمان  –سرعت ننودار 
 آوریم:  دست می متوسط را به
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 (31و  35های   ، صفحه3 فیزیک)( حرکت بر خط راست)  
---------------------------------------------- 

 (رضا شریفی حمدم) «  2»گزینة  -05

کنیم، خودرو از حا  ساکون  شود، فرض می چون در انتهای مسیر تندی خودرو صفر می
کند.  آخر مسیر را در ابتدای حرکت طی می m10و  m40کند و  شروع به حرکت می

 توان نوشت: ا شتاب ثابت، میجایی در حرکت ب بنابراین، با استفاده از معادلة جابه

 
v a

x at v t x at
 

     
02 20

0
1 1
2 2

SMIY

  

 
x m

x m

x t t t t
( ) ( ) ( )

x t t t t

 

 


      



402 2 21 1 1 1 11
1022 2 2 2 2

40
4 2

10
  

 (21تا  37 های  ، صفحه3 فیزیک)( حرکت بر خط راست)  
---------------------------------------------- 

 (رضا شریفی محمد) «  2»گزینة  -01

و  v1 دسات آوردن به، با را رسم کنیمزمان قطار  –اگر مطابق شکل زیر، ننودار سرعت 

t3و محاور زماان، زماان  –سارعت  نناودارتوان با استفاده از سطح محصور باین  ، می
نیاه ثا 40دسات آورد. بناابراین، ابتادا تنادی قطاار را بعاد از  جایی کل قطار را به جابه

حرکت با شتاب 
m

s2
 آوریم:  دست می  به 2

 

 
 
 
 

 

m
v ,a

s
t s

m
v at v v

s

 


      

0 20 2
1 1 0 1401

2 40 0 80  
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شاونده  صاورت کند یابیم. به ینین من،ور، ابتدا مدت زمانی که قطار به را می t3اکنون 
 یابیم: حرکت ننوده است را می

 

m
v vs

s
t s

m
v ,at

s

v a t v t t s
 

 

          
80100 1

1003
0 53 2

0 5 80 16  

tبینیم،  می s  3 100 16 بناابراین، مسااحت ساطح محصاور باین ت. اسا 116
 جایی کلن برابر است با:  )ینان جابه زمانو محور زمان  –سرعت ننودار 

 
( )

x m


    
116 60

80 7040
2

xمساحت ذوزنقه     

 (21تا  35 های  ، صفحه3 فیزیک)( حرکت بر خط راست)  
---------------------------------------------- 

 (فرد خسرو ارغوانی) «  2»گزینة  -02

ده اسات و شاتاب حرکات جا ش جابه m54ثانیة او  حرکت خود  3چون متحرک در 
v)شیب ننودار باشد، منفی می t توان نوشت:  منفی استن می 

 

 x at v t a v a v ( )          2
1 1 0 1 0 0

1 1 9
54 9 3 54 3 1

2 2 2
  

تاوان  باشاد، می ثانیة آخر حرکت، چون در انتها تنادی متحارک صافر می 3برای 
باه  s3فرض کرد، متحرک از حا  سکون شاروع باه حرکات نناوده و در مادت 

 جا شده است. در این حالت داریم:  جابه m6اندازة 

 
v v m

x a t v t a a
s


          

0 02 2
2 2 02 2

1 1 4
6 9 0

2 2 3
  

 a m
a

s


  

0
2

4
3

  

 
( ) m

( ) v v v
s

        
1

0 0 0
9 4

54 3 60 3 20
2 3

  

، tیابیم. دقت کنید، در لح،اة  را می tصورت زیر  به،vو  v0در آخر با داشتن 
 تندی برابر صفر است. 

 v

m
a

s

v at v t t s




       
0

0 0 4
23

4
0 20 15

3
  

 (21تا  35های   ، صفحه3 فیزیک)( حرکت بر خط راست)  
---------------------------------------------- 

 ممو( مریم شیخ) «  3»گزینة  -03

باشاد؛  شتاب حرکت متحرک ثابت می ،صورت سهنی است زمان به –چون ننودار مکان 
tیای زمانی از جنله  در تنام بازه لذا، s2 tتا  10 s3 ، شاتاب متوساط برابار 30

دست آوریم. با توجاه باه  ای را به ای است. بنابراین، کافی است شتاب لح،ه شتاب لح،ه
tننودار، در لح،ة  s10زیرا، شیب خاط منااب بار باشد؛  ، سرعت متحرک صفر می

 توان نوشت:  زمان در این لح،ه صفر است. در این حالت می –ننودار مکان 

 
x x m

t t s
v ? v

   
    

   

1 2
1 2

1 2

0 50
0 10

0
  

 
v v v m

x t ( ) v
s

 
         1 2 1

1
0

50 0 10 0 10
2 2

  

 در آخر داریم: 

 av av
v v m

a a a a
t s

 
      

 

2 1
2

0 10
1

10 0ÁHï¾Êd² ÁHï¾Êd²
  

 (21تا  37های   ، صفحه3 فیزیک)( حرکت بر خط راست)  
---------------------------------------------- 

 (امیرحسین برادران) «  3»گزینة  -06

باا  Aکنیم. دقت کنید، چون متحارک  زمان دو متحرک را رسم می –ابتدا ننودار مکان 
کاه باا  Bصاورت ساهنی و نناودار متحارک  آن بهکند، ننودار  شتاب ثابت حرکت می
د. اکنون سارعت متحارک شو صورت خط راست رسم می کند، به سرعت ثابت حرکت می

B  را برحسب شاتاب متحارکA کنیم. باه یناین من،اور  حسااب مایx1  وx2  را

 یابیم:  می aبرحسب شتاب 

 

v
A x m

t s x a

x at v t x

t s x a






     

   
      


1 102 0
0 0 120

2 2

1
4 16 0 12

1 2
12

12 144 0 12
2

  

 1 2 1

2

8 12
8

72 12 8B

x a x x
v a

x a

  
   

 
  

مکان دو متحرک یکساان اسات،  t1ر لح،ة یابیم. چون د را می aدر این قسنت شتاب 

 داریم: 

 A B A A BA B
x x a t v t x v t x     1 0 1 0 1 0

1
2

  

 
x ,x mB A

t s , v aB

 

 


0 0 120
4 81

 

 a a a a        
1

16 0 12 8 4 0 8 12 32
2
  

 
m

a a
s

   
2

1
12 24

2
 

 کنیم. پیدا مییکسان است،  را که تندی دو متحرکای  ، لح،هaبا داشتن شتاب 

 A B A BA
v v a t v v a t a t s           0 0 8 8  

tدر آخر، فاصلة دو متحرک را در لح،ة  s   کنیم:  حساب می 8

 B A B B A A
x x v t x ( at v t x )         2

0 0 0
1
2

  

 B Ax x a ( a )         
1

8 8 0 64 0 12
2

  

 

m
a

s
B Ax x ( )



        

1
22 1 1 1

64 64 12
2 2 2

  

 B A B Ax x x x m          32 16 12 4  

باا سارعت ثابات در حاا   Bبا شاتاب ثابات و متحارک  Aکنید، چون متحرک  دقت

یاا در  کنناد، تنادی آن از کنار یکادیرر عباور می t2و  t1یای  اند و در لح،ه حرکت

لح،ة 
t t

t


  1 2
2

 شود. با یم برابر می 

 (21تا  35های   ، صفحه3 فیزیک)( تحرکت بر خط راس)  
---------------------------------------------- 
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 (حسین برادران امیر) «  6»گزینة  -00

)در ایان لح،اه سارعت صافر و جهات آن  tبا توجه به شکل زیر، متحرک در لح،ة 

صاورت زیار  تغییر جهت داده است. بناابراین، ابتادا به xتغییر کرده استن و در مکان 

x یابیم:  را می 

 

 
x

t
t s t x

s t

| x | | x |



 




    20
20

IUoÿÅ

IUoÿÅ IU

IU

  

 x ( x ) x        10 0 2 10  

 x x x m       26 2 10 36 2 18  
 زمان در حرکات باا شاتاب ثابات بارای دو باازة –رابطة مکان  نوشتندر این قسنت با 

کنیم. دقات  را پیدا می aو به دنبا  آن  tن، ابتدا s20تا  t)ن و  tزمانی )صفر تا 

vگیریم تاا  را مبدأ زمان در ن،ر می tکنید، برای سادگی محاسبات  0 باشاد. در  0

tت، این صور 0  برابرt .خواید شد 

 
02 2 10

0 1 1
1 1
2 2

t tv
x at v t x at


       

 at at ( )     2 21
10 18 16 1

2
  

 باید منفی باشد. aاب نکته: دقت کنید، با توجه به تقعر ننودار، شت

 x a( t ) a( t )       2 2
2

1 1
20 0 18 20

2 2
  

 a( t ) ( )    236 20 2  

 ( ) ,( ) at t

a( t ) ( t )

 
   

   

2 2
1 2

2 2
16 4
36 920 20

  

 
t

t s
t


   



2
8

3 20
  

 ( ) m
at a a

s
        

1 2
2

1
16 16 64

4
  

tدر آخر، تندی در لح،ة  s  برابر است با:  20

 
t s

s s sv s

m
v at v v

s

  


        

20 8 12
20 8 2008

1
12 0 3

4
  

 (21تا  35های   ، صفحه3 فیزیک)( حرکت بر خط راست)  

---------------------------------------------- 

 (مهدی کیوانلو) «  3»گزینة  -04

N(Fگاه  کند، برایند دو نیروی عنودی تکیه نیرویی که سطح افقی به نردبان وارد می ) 

s(fو نیروی اصطکاک ایستایی  باشد. با توجه به شکل، نیروی اصطکاک ایساتایی  می (

گاه برابار  کند و نیروی عنودی تکیاه است که دیوار قائم به نردبان وارد می با نیروییبرابر 

 توان نوشت:  بنابراین، می .باشد نیروی وزن نردبان می

 
 netF  0  

F NN
net.x N s s N s

m kg
net.y N N

F F f f F f N

F F W mg F N

 



         

        


150

36

0 0 150

0 36 10 360
  

   

 s NR f F R N     2 2 2 2150 360 390
Â£ÎH cõw Â£ÎH

  

 (33 مثال صفحة، 3 فیزیک)( دینامیک)  
---------------------------------------------- 

 (امیرحسین برادران) «  6»گزینة  -04

 باشد.  چون جسم با تندی ثابت در حا  حرکت است، برایند نیرویای وارد بر آن صفر می
 داریم: ه به جهت نیرویای وارد بر جسم، با توجبنابراین 

 
 

k kmg f mg f   0 
 
 
 
 

N(Fاز طرف دیرر، با توجاه باه نیاروی واکانح ساطح، نیاروی عناودی ساطح  را  (
 یابیم:  می

 
f mg Wk

k N NR mg W
R f F ( W) W F

 

 
    2 2 2 2 2

2 2
2  

 N NW W F F W   2 2 24 3  

kطة در آخر، با استفاده از راب k Nf F کنیم:  ، ضریب اصطکاک جنبشی را پیدا می 

 
f Fk k N

k k k
F WN

f W W W



      

3

3
3

3
  

 (31تا  35های   ، صفحه3 فیزیک)( دینامیک)  
---------------------------------------------- 

 (حسین برادران امیر) «  6»گزینة  -04

شود، گلوله با تنادی حادی باه ساقو   توازن مییای وارد بر گلوله م ای که نیرو لح،هاز 
باشاد،  یای وارد بر گلولاه صافر می دید. چون در تندی حدی، برایند نیرو خود ادامه می

 یابیم:  تندی حدی گلوله را می ابتدا

 

 
f / v m g / kgD

Dmg f mg / v
  

   
20 4 250 0 2520 4  

 
m

/ / v v v /
s

       2 2 25 5
0 25 10 0 4 2 5

4 2
  

کاه در تنادی حادی، حرکات گلولاه  اکنون، با داشتن تندی حادی و باا توجاه باه این
یکنواخت بر روی خط راست است، با استفاده از معادلة حرکت یکنواخات بار روی خاط 
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راست، مدت زمانی را که گلوله با تندی حدی در حا  حرکت بوده اسات تاا باه ساطح 
 یابیم:  زمین برسد، می

 x m

m
v /

s

x v t / t t / s
 



        
4

0
2 5

4 2 5 1 6  

و مادت زماان  شاود میبا تندی حدی برابر عد از ریا شدن گلوله، تندی آن ب s3چون 
/ s1 کند، مدت زمان کل حرکت گلوله از لح،ة ریا  با حالت تندی حدی حرکت می 6

 شدن تا لح،ة رسیدن به زمین برابر است با: 

 t / / s   3 1 6 4 6
®¨

  

 (35تا  33های   ، صفحه3 فیزیک)( دینامیک)  
---------------------------------------------- 

 (حسین برادران امیر) «  3»گزینة  -04

تار شاده اسات، نتیجاه  کم فنارچون در حالت دوم و تحت تأثیر نیاروی بیشاتر، طاو  
بنابراین، اگار طاو  اولیاة فنار را  .یافته است فنر متراکم و طو  آن کایح که گیریم می

L0  در ن،ر بریریم، باا اساتفاده از رابطاة نیاروی کشساانی فنارe(F kx) ابتادا ،

 یابیم:  را می L0صورت زیر  به

 

x L

F N

e
x L

F N

k( L )

F kx

k(L )

 



 




  


  

  


761 0
0241

302 0
0452

24 76

45 30
  

 
k( L ) L

k(L ) L

 
   

 

0 0

0 0

76 7624 8
45 30 15 30

  

 L L    0 08 240 15 76 15 

 L L        0 023 15 76 240 23 15 76 15 16  

 L L cm    0 023 15 92 60  

Fبه ازای نیروی را اکنون تغییر طو  فنر  F1 یابیم. دقت کنید، چون وقتی فنار  می 2

حالات دیرار  ، در یک حالت طو  آن افازایح و دربود F2و  F1تحت تأثیر نیرویای 

اند.  ، لذا این دو نیرو در خلاف جهت یکدیرر بار فنار وارد شادهیافت میطو  آن کایح 

Fبنابراین، وقتی فنر تحت تأثیر نیروی  F1 گیارد، انادازة برایناد نیرویاای  قرار می 2

Fوارد بر فنر  F F N     2 1 45 24 خواید بود؛  F2و در جهت نیروی  21

Lشود و طو  آن از  لذا، فنر متراکم می cm0 جا، چون  کنتر خواید شد. در این 60

 کنیم:  ای استفاده می ثابت فنر مجهو  است، از رابطة مقایسه

 
x cm

e F N,F N

F x x
F kx x cm

F x

  

 

  
      

76 60 161
24 2111 1

21
14

24 16
  

 یافته است، داریم:  چون طو  فنر کایح

 x L L L L cm         0 14 60 46  

  در ن،ار گرفتاه و cm76توانساتیم طاو  فنار را بیشاتر از  توجه داشته باشید که می
دسات  حالات پاساب به فشرده شده است کاه در ایان نیروتأثیر یر دو تحت فرض کنیم 

 نیست. یا آمده در گزینه

 (32و  33های   ، صفحه3 فیزیک)( دینامیک)  
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اگر جهت مثبت را رو به بالا در ن،ر بریریم، با توجه به شکل زیر، نیرویاای وارد بار یار 
نویسیم. با توجاه  تون را برای یر کدام می و سپس قانون دوم نیوکنیم  میشخص را رسم 

Nساطح نح نیروی که، وزن ظایری شخص، واک به این N(F ,F ) تاوان  میباشاد،  می

 نوشت: 

 
 m kg

N NF mg ma F (g a)


    
60 60  

 m kg
N NF m g m a F (g a)


       

80 80  

 
F F NN N

N N N
g

kg

F F (g a)( )
  



     
150

10
80 60  

 
m

( a) / a a /
s

        
2

150 10 20 7 5 10 2 5  

حرکات  کاه با توجه به این و ایم و شتاب منفی است چون جهت بالا را مثبت فرض کرده

اناد،  علامت یم vو  aشاونده  شونده بوده است و در حرکات تند آسانسور در ابتدا تند
 بنابراین، آسانسور در جهت شتاب و به سنت پایین شروع به حرکت ننوده است.

 (37تا  35های   ، صفحه3 فیزیک)( دینامیک)  
---------------------------------------------- 

 (ممو )مریم شیخ «  1»گزینة  -41

دست آورده و سپس بر یم تقسایم کنایم. در  باید نیروی کشح کابل در یر مرحله را به
tکه لح،ة  s6تا   3sبازة زمانی s ، سارعت قارار داردازة زماانی ینین ب درنیز  4

ثابت است، لذا طبق رابطة 
v

a
t





باا اسات. بناابراین،  صفرشتاب حرکت آسانسور   ،

 توان نوشت:  جهت رو به پایین را مثبت فرض کنیم، میاگر  توجه به ننودار،

 

 a
net m

g
s

F ma mg T T m T m




        
0

1 1 1
10

2

0 10 10  

tلح،ة  s12 بو  به بازة زمانی مرs6  تاs15  است و آسانسور در این بازة زماانی
است. بنابراین، ابتدا، با استفاده از شایب رو به پایین شونده در حا  حرکت  صورت کند به

vننودار  t  در بازة زمانیs6  تاs15 کنیم:  شتاب آسانسور را پیدا می 

 

m
v , vs s

s
t s

v v m
a a

t s

 

   

 
    



0 615 615 6
215 6 9

0 6 2
9 3

  

حسااب  زمانی کشح کابل آسانسور را در این بازة ،اکنون با استفاده از قانون دوم نیوتون
 کنیم:  می

 

m
a

s
netF ma mg T ma



    

2
23

2  

 m T m ( ) T m m T m         2 2 2
2 2 32

10 10
3 3 3
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T Tm m

T m T
m

   1 1

2 2

10 30 15
32 32 16
3
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---------------------------------------------- 

 حسین برادران( امیر) «  1»گزینة  -42

رار جسام در آساتانة حرکات قا، F1تاونی نیاروی  نیو 5کاه باا افازایح  با توجه به این
برایند نیرویای وارد بر جسم برابر بیشاینة نیاروی اصاطکاک ایساتایی اسات.  ،گیرد می

 توان نوشت: بنابراین، می

 

 
F mgN

s,max s N s,max sf .F f mg


     

 net s,maxF F F f     1 20 5 0  

 
/s

s m g / kg
F F mg

 

 
     

0 8
1 2 500 0 5

5 0  

 F F / / F F N F F          1 2 2 1 2 15 0 8 0 5 10 0 1 

Fچون  F2 ن برایناد F1اسات، بناابراین در حالات او  )قبال از افازایح نیاروی  1

نیروی اصطکاک در خالاف جهات  است؛ لذا F2در جهت نیروی  F2و  F1یای  نیرو

باشاد. انادازة نیاروی  می F1و در جهات نیاروی ، یعنی باه سانت راسات F2نیروی 
 اصطکاک برابر است با:

 
F F N

net s s sF F F f f F F f N
 

         
12 1

2 1 2 10 0 1  
 (33تا  37های   ، صفحه3 فیزیک)( دینامیک)  
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 (نحسین برادرا امیر) «  3»گزینة  -43

انارژی  اتکار برایند نیرویای وارد بر جسم برابر تغییار ،طبق قضیة کار و انرژی جنبشی
صااورت   جنبشاای آن اساات. از طاارف دیراار، رابطااة بااین تکانااه و اناارژی جنبشاای به

P
K

m


2

2
 توان نوشت: است. بنابراین، می 

 

P
K

m
t t

P P
W K K W

m m



    

2
2 2
2 12

2 1 2 2
  

 

kg.m
P , W Jt

s
t kg.m

P
s

W (P P )
m

 



   
15 24022 2

2 1
91

1
2

  

 ( ) m / kg
m m

       


1 144 144
240 225 81 240 0 3

2 2 2 240
  

 (31تا  33های   ، صفحه3 فیزیک)( دینامیک)  
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 برابر،زماان باا محاور زماان –دانیم مساحت سطح محصور بین ننودار نیروی خالص  می
 پردازیم. یا می نکته به بررسی گزینه  براین، با توجه به اینبناتغییر تکانة جسم است. 

دید که تکانة آن صافر شاود و  ای تغییر جهت می ال ن نادرست است. متحرک در لح،ه
تاوان لح،اة  جا، تکانة اولیه مجهو  است، بناابراین ننی تغییر علامت بدید. چون در این
 تغییر جهت را مشخص ننود.
برابار تکاناة جسام تغییر ه ننودار زیر و محاسبات انجام شده، بن درست است. با توجه ب

با 
kg.m

s
یاا اساتفاده  مسااحت مثلث آید. در ایان قسانت از تشاابه و دست می به 10

 ایم: کرده

 

 
16 20

4 20 5 20 4
4

t
t t t t s

t


          


  

 t ss s
s

F Ft
F N

t

 
    



410 10
10

10 10 4
6

4 4 4
  

 sF kg.m
P s s ( ) P

s

   
         10

2 1
6 4 4 6 6

8 10
2 2 2

  

Kسااااات اسااااات. طباااااق رابطاااااة پن نادر m(v v )  2 2
2 1

1
2

یاااااا  

K (P P )
m

  2 2
2 1

1
2

، برای محاسبة تغییر انرژی جنبشی به جرم و تکاناة اولیاه 

 اند. نیاز داریم که یر دو مجهو 
tتن درست است. در لح،ة  s ، نیروی خالص وارد بر جسام معلاوم و برابار صافر  4

netFدر نتیجه طبق رابطاة  است، ma شاتاب جسام در ایان لح،اه نیاز صافر ،
 باشد. می

 دست آورد. توان برای این جسم به کنیت را می 2کنیت داده شده، تعداد  4بنابراین، از 
 (31تا  33های   ، صفحه3 فیزیک)( دینامیک)  
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 حسین برادران( )امیر «  3»گزینة  -40

از ساطح زماین )وزن جسامن،  hبا توجه به نیروی گرانشی وارد بر یک جسم در ارتفااع 
یاباد،  یابیم. دقت کنید، چون فاصاله از ساطح زماین افازایح می ارتفاع مورد ن،ر را می

 یابد.  نیروی گرانشی کایح می

 
M ,me ee

ee

M m W R h
W G ( )

W R h(R h)

 
  



22 1
2 1 2

SMIY

    

 

e
eW W / W / W

Re eh

R
R

/ W
( )

W R h

  





 


0 36 0 64 212 1 1 1

1 21 4

0 64 4  

 

e e
e

e e

R R
R

( )
R h R h



  
 

2

2 2

5
64 84 4
100 10
  

 e eR h R 2
25

8 8
2
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 e
e

R
h h R   2 2

9 9
8

2 16
  

 کنیم: تغییر ارتفاع را حساب می ،اکنون

 2 1
9 5
16 4 16

e e eR R R
h h h h         

 (34تا  31های   ، صفحه3 فیزیک)( دینامیک)  
---------------------------------------------- 

 (مصطفی کیانی) «  2»گزینة  -44

را در ابتدا با استفاده از رابطة نیروی گرانشی بین دو ذره، نیروی گرانشی باین دو جسام 
 یابیم: میحالت جدید، 

 
m m m mF r

F G ( )
F m m rr

 
    



21 2 1 2
2 1 2

  

 
m kg ,m kg ,F N

r
m kg ,m kg ,r

F r
( )

r

    

     


   

30 30 5 25 4 21 1

40 40 5 452 2 4

25 45
4 30 40

4

  

 
F

F N


   15 60
4

  

 کنیم:  دا مینیروی گرانشی را پی اتاکنون، تغییر

 F F F F N       60 4 56  
 یابد. افزایح می N56بنابراین، نیروی گرانشی بین دو جسم 

 (34تا  31های   ، صفحه3 فیزیک)( دینامیک)  
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 (رضا خادمی محمد) «  2»گزینة  -44

را در چاه مادت زماانی  Mتا نقطاة  Pفاصلة نقطة ، نوسانرر کنیم ابتدا مشخص می
که فاصلة نقطاة  کند. به ینین من،ور، با توجه به این طی می (T)برحسب دورة تناوب 

P  تاM  برابر نص  دامنة نوسان
A

( )
2

 توان نوشت:  است، می 

 T
A

x

A
x Acos t Acos t cos t

T T






 
     

2

2

2 2 1
2 2

  

 
cos T

cos t cos t t
T T


    

     

1
3 2 2 2

3 3 6
  

) Oتا  Pاز طرف دیرر، چون نوسانرر فاصلة نقطة 
1
4
نوسانن را در مادت  

T

4
کناد،  می طای 

را در مدت  Oتا  Mبنابراین، فاصلة نقطة 
T T T

t   
4 6 12

طی خواید کارد. در ایان  

را برحساب  Mتاا نقطاة  Oفاصلة نقطة کردن توان زمان طی  با توجه به شکل زیر، میحالت، 
T .محاسبه کرد 

 

 
t / sT T T

t
 

    
0 7

4 4 12
  

 
T

/ T / s s   
7 6

0 7 1 2
12 5

  

باشاد،  می  یه برابار باا بساامد نوساانیا در یر ثان که تعداد نوسان ر، با توجه به ایندر آخ
 توان نوشت:  می

 
T s

f f f Hz
T



    

6
51 1 5

6 6
5

  

 (51تا  53های   ، صفحه3 فیزیک)( نوسان و امواج)  
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ینچناین ی و جای ار سرعت متوسط با بردار جابهکه برد با توجه به این وشکل زیر مطابق 

بینیم در باازة زماانی  اند، می جهت بردار شتاب متوسط با بردار تغییر سرعت یم
T

2
تاا ، 

T3
4

 ،avv  وava  جهت محور در یر دوx یستند. یا 

 
 

 (51تا  53های   ، صفحه3 فیزیک)( نوسان و امواج)  
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 (رضا خادمی محمد) «  1»گزینة  -44

maxaیای  ابتاادا بااا اسااتفاده از رابطااه A 
2

maxvو   A ة تناااوب ، دور

 یابیم:  نوسانرر را می

 
A vmax

max max max

T

a A a v
T







   2

2
  

 

m
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s
m
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s

T s
T

 




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2
2

2

2
2 2 2  

 کنیم:  را پیدا می s40یا در مدت  اکنون، تعداد نوسان

 t s

T s

t
T n

n n




    

40
2

40
2 20  

 (51تا  53های   ، صفحه3 فیزیک)( نوسان و امواج)  
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 (بروجنی طاهری  سعید) «  1»گزینة  -45

فنار از رابطاة  –دانیم دورة تناوب ساامانة جارم  می
m

T
k

 2 آیاد.  دسات می به

eFبنابراین، ابتادا باا اساتفاده از قاانون دوم نیوتاون و رابطاة  kx نسابت ،
m

k
را  

 یابیم: می

 
F F kx x /net e

net m
a /

s

F ma kx ma
  


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 دست آورد: را به Tتوان  اکنون می
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maxaدقت کنید، با استفاده از رابطة  A 2 تر به جواب رسید.  توان سریع می 

 A / mT
max max m

a /max
s

a A a A
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 (57تا  53های   ، صفحه3 فیزیک)( نوسان و امواج)  

---------------------------------------------- 

 (حسین برادران امیر) «  3»گزینة  -41

اناد،  جهت برداریای سرعت و مکاان نوساانرر یمکه  با توجه به شکل زیر، در مدت زمانی

لاذا،  .حا  دور شدن از مبدأ مکان و نزدیک شدن به نقطاة بازگشاتی اسات نوسانرر در

شاونده خوایاد  و حرکات آن کنداست تندی، تکانه و انرژی جنبشی آن در حا  کایح 

 یابد. بود. در این حالت، انرژی پتانسیل نوسانرر افزایح می
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Eدانیم  می K U   وE m A 2 21
2

Kو   mv 21
2

است. بناابراین، باا  

Uکه  توجه به این K  توان نوشت: باشد، می می 2

E m A
U K

K mv

E K U E K K E K
 





       

1 2 2
2 2

1 2
2

2 3  

 m A mv A v A v        2 2 2 2 2 21 1
3 3 3

2 2
  

 A / m

rad

s

/ v v
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     
0 02
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50 0 02 3 3  
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Eابتدا با استفاده از رابطة  K U   یابیم:  نوسانرر را میانرژی جنبشی 

40 3
24

40 24 16 16 10E mJ

U mJ
E K U K K mJ J

 


          

Kاکنون با استفاده از رابطة  mv 21
2

 کنیم: ، تندی نوسانرر را پیدا می

 
m g kg

K J
K mv v

    
 

      
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درصد  33یابیم. چون طو  آونگ را  ابتدا دورة تناوب آونگ را بعد از کایح طو  آن می

 توان نوشت:  می ،ایم کایح داده

 L L / L L / L   2 1 1 2 10 36 0 64  

 
T L T / LL

T T / T
g T L T L

       2 2 2 1
2 1

1 1 1 1

0 64
2 0 8  

 یابیم:  اکنون تغییر دورة تناوب آونگ را می

 T T T / T T T / T        2 1 1 1 10 8 0 2  

 زمانکند، در نتیجه،  تر نوسان می یافته است، آونگ سریع چون دورة تناوب آونگ کایح

/انادازة  باه T1یار افتد. این آوناگ در مادت  جلو می T10 افتاد. اکناون،  جلاو می 2

 ساعتن، چند ساعت جلو خواید افتاد.  24روز ) کنیم، در مدت یک شبانه مشخص می

 
h / T

t t / h
T


   1

1

24 0 2
4 8 T / T

h t

1 10 2

24
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 t1بازة زماانی باین بینیم  اگر مطابق شکل زیر، مسیر حرکت نوسانرر را رسم کنیم، می

برابار باا  t2و  t1و بازة زماانی باین  (T)برابر با یک دورة تناوب  t1تا 
T T


6 12
 

 است.

 بنابراین در مجنوع داریم: 

 
 

 
t t / sT T T T

t t T / s
 

      
0 22 1

2 1
5 5

0 2
12 6 4 4
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45 25 4
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f
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T s f f Hz

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هدای‌‌بیشتر‌باشدد ‌بیشدتر‌بدا‌یونصابونی‌درون‌شوینده‌‌‌های‌فسفات‌چه‌میزان‌نمک‌هر
گی‌و‌افدزایش‌‌کنندد‌دهند‌و‌باعث‌افدزایش‌دددرت‌کا ‌جود‌در‌آب‌سخت‌واکنش‌می‌مو

‌شوند.‌درصد‌لکة‌کا ‌شده‌از‌روی‌لباس‌می
‌های‌نادرست:‌‌ی‌گزینهسبرر

‌«:1»گزینة‌

‌

‌2 2
2 2

2 2

1

60

molCO(NH )
: mgCO(NH )

gCO(NH )
‌?جفت مول‌e پیوندینا‌

‌
mol e m

mol e
molCO(NH )


 

2 2

4

1 15

Ákº ¼ÃQIº Sÿ]

Ákº ¼ÃQIº Sÿ]‌

‌
molC H O

: mgC H O
gC H O

 2 6 2
2 6 2

2 6 2

1

62
‌پیوندینا‌eجفت مول?‌

‌
mol e m

e
molC H O /


 

2 6 2

4

1 15 5

Ákº ¼ÃQIº Sÿ]

Ákº ¼ÃQIº Sÿ]‌

‌شود.‌های‌ناکیوندی‌بیشتری‌یافت‌می‌الکترون‌جفت‌شمار‌ اورهدر‌نمونة‌
‌میزان‌کخش‌نور‌در‌سوسپانسیون‌از‌کلوئید‌بیشتر‌است.در‌شرایط‌یکسان‌«:‌2»گزینة‌
ژن‌‌آب ‌گداز‌هیددرو‌‌با‌هیدروکسید‌م‌و‌سدیممینی‌آلوکودر‌در‌واکنش‌مخلوط‌«:‌3»نة‌گزی

‌(33تا‌‌4های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)‌(خدمت‌تندرستی‌ها‌در‌مولکول)‌ شود.‌آزاد‌می
---------------------------------------------- 

 (مسعود‌جعفری) «  4»گزينة  -66

ها‌درسدت‌هسدتند.‌سدارتار‌داده‌شدده‌مربدوط‌بده‌یدک‌‌جز‌عبارت‌سوم ‌سایر‌عبارت‌به

Cصابونی‌با‌فرمول‌‌ة‌غیرکنند‌کا  H C H SO Na
 

12 25 6 4 ‌باشد.‌‌می‌3
‌ها:‌رسی‌عبارتبر

2Mgهدای‌‌دار‌بدا‌یون‌‌های‌فسدفات‌:‌یون‌فسدفات‌صدابون«اول»عبارت‌ 2و‌‌
Ca

‌
گی‌آن‌‌کنندد‌کا ‌ددرت‌رسوب‌صابون‌و‌افت‌تشکیلهای‌سخت‌واکنش‌داده‌و‌مانع‌‌آب
‌ددددرت‌‌توانددد‌‌یهددای‌سددخت‌هددم‌م‌غیرصددابونی ‌در‌آب‌ه‌کننددد‌‌از‌طرفددی‌کا ‌.شددود‌می
‌گی‌رود‌را‌حفظ‌کند.‌کنند‌کا 

SOکننده‌گروه‌‌:‌بخش‌دطبی‌آنیون‌در‌این‌کا «دوم»عبارت‌
 ‌80با‌جرم‌مدولی‌‌3

‌اتم‌کربن‌در‌سارتار‌رود‌است.‌11کننده‌دارای‌‌است.‌از‌طرفی‌این‌کا بر‌مول‌گرم‌

‌/
SO




 

 3

18 12
2 7

80

¸Mo¨ ÁIÀï´UHï ³o]

yhM ³o]

‌‌

هدای‌‌‌شدیمیایی‌طدی‌واکنش‌هدای‌غیرصدابونی‌از‌مدواد‌کترو‌‌کنندده‌:‌کا «سوم»عبارت‌
‌د.نشو‌کیچیده‌در‌صنعت‌تولید‌می

‌صورت‌زیر‌است:‌:‌سارتار‌لوویس‌این‌آنیون‌به«چهارم»عبارت‌

‌
جفددت‌الکتددرون‌‌9کیوندددیو‌و‌‌‌الکترون‌الانسددی‌فجفددت‌کیونددد‌کوو‌45بددا‌توجدده‌بدده‌آن ‌

م‌لذا‌نسبت‌رواسته‌شده ‌برابر‌ناکیوندی‌داری
54

6
9
دسدت‌‌است.‌ددت‌کنید‌برای‌به‌

‌توانید‌از‌فرمول‌زیر‌نیز‌استفاده‌کنید:‌‌های‌کیوندی‌می‌الکترون‌آوردن‌شمار‌جفت

‌C S O H
n.p

   

4 2 2

2

·¼ÄÂ§ÄoT§²HnIM‌‌

توان‌گفت‌کده‌‌گی‌غیرصابونی ‌می‌کنند‌نی‌سارتار‌کا عبارت‌کنجم:‌با‌توجه‌به‌حلقة‌بنز
جرم‌بخش‌نادطبی‌آن‌به‌اندازة‌این‌حلقه‌از‌صابون‌مدورد‌نردر‌بیشدتر‌اسدت‌در‌نتیجده‌

‌گی‌آن‌بیشتر‌رواهد‌بود.‌کنند‌راصیت‌کا تر‌و‌‌های‌چربی‌دوی‌جاذبة‌آن‌با‌مولکول
‌(31تا‌‌31های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی(‌مولکول)‌

---------------------------------------------- 
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/‌کنیم؛‌‌رف‌را‌حساب‌میابتدا‌مول‌یون‌کلسیم‌ظ / mol 15 0 01 0 15

  ½nl jHk÷U

‌‌

‌1کنیم؛‌‌سپس‌مول‌روغن‌زیتون‌را‌حساب‌می
442

884
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g
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
·¼TÄp ¸ü»n
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·¼TÄp ¸ü»n

‌‌

‌0 5/ mol ·¼TÄp ¸ü»n‌‌
‌های‌زیر‌داریم؛‌‌کس‌با‌توجه‌به‌واکنش
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/ mol / mol
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2کنیم‌که‌چه‌مقدار‌از‌صابون‌تولیدی‌با‌یون‌‌حساب‌میاکنون‌
Ca

دهد؛‌می‌واکنش‌‌

‌
mol

/ molCa / mol
molCa



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2

2
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1
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‌/ mol0 3y¹¨H» nj ½jo¨ S¨o{ Ï¼¶‌‌

0بون‌تولیددی‌مول‌صا‌4/1به‌عبارتی‌از‌ مدول‌آن‌راصدیت‌شدویندگی‌ردود‌را‌از‌‌/3
بده‌‌.زدایدی‌را‌رواهندد‌داشدت‌مول‌راصدیت‌شدویندگی‌و‌چربی‌2/1و‌دهند‌‌می‌دست‌
‌عبارتی؛

‌
/ mol

% %
/ mol

  
1 2

100 80
1 5

ÂÄHjpïÂMoa·¼MIÅ‌‌

‌(9و‌‌5‌،6های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)‌(ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌
---------------------------------------------- 

 (ثانی‌حسین‌ناصری) «  1»گزينة  -67

‌ها:‌بررسی‌گزینه
‌از‌اسدید‌‌HAگاه‌در‌شرایط‌یکسان‌رسانایی‌الکتریکی‌محلول‌آبی‌اسدید‌هر«:‌1»گزینة‌

HBبیشتر‌باشد‌به‌معنی‌آن‌است‌که‌در‌محلول‌اسید‌‌HA های‌حاصدل‌از‌‌غلرت‌یون‌
بدا‌غلردت‌‌pHآن‌کمتر‌رواهد‌بدود.‌ف‌pHجه‌نیوم‌بیشتر‌است ‌در‌نتی‌یون‌هیدرو‌هجمل

‌نیوم‌رابطة‌وارون‌دارد.و‌یون‌هیدرو
اسدید‌کمتدر‌امدا‌نسدبت‌بده‌‌اسید‌در‌مقایسه‌بدا‌نیتریک‌ددرت‌اسیدی‌نیترو«:‌2»گزینة‌
اسدید‌‌ثابدت‌یدونش‌آن‌از‌نیتریک‌ اسید‌بیشتر‌است.‌بندابراین‌در‌دمدای‌یکسدان‌استیک
‌هد‌بود.تر‌روا‌اسید‌بزرگ‌تر‌و‌از‌استیک‌چک‌کو

دهندد‌کدیش‌از‌آنکده‌‌:‌شواهد‌بسیاری‌در‌تاریخ‌علم‌وجود‌دارد‌که‌نشدان‌می«3»گزینة‌
های‌اسیدها‌و‌بازها‌بدا‌‌ها‌افزون‌بر‌ویژگی‌دان‌ها‌و‌بازها‌شنارته‌شود ‌شیمی‌سارتار‌اسید
ها‌و‌بازهدا‌بده‌یدک‌مبندای‌‌های‌آنها‌نیز‌آشنا‌بودند.‌اما‌توجیه‌رفتار‌اسدید‌برری‌واکنش
ها‌و‌بازها‌را‌بر‌یک‌مبندای‌‌‌آرنیوس‌نخستین‌کسی‌بود‌که‌اسید‌داشت.‌سوانت‌علمی‌نیاز

‌علمی‌توصیف‌کرد.
هایی‌کده‌بدا‌حدل‌شددن‌در‌آب ‌غلردت‌‌س‌مواد‌و‌ترکیبرنیومطابق‌مدل‌آ«:‌5»گزینة‌
دهند‌بده‌ترتیدب‌اسدید‌و‌بداز‌آرنیدوس‌‌کسید‌را‌افزایش‌می‌نیوم‌و‌هیدرو‌های‌هیدرو‌یون

نیوم‌و‌‌هدای‌هیددرو‌بده‌مقددار‌و‌غلردت‌یون‌تدوان‌نمیاین‌نرریه‌‌اما‌با‌شوند.‌نامیده‌می
میزان‌راصدیت‌‌توان‌نمیهای‌آبی‌کی‌برد.‌در‌نتیجه‌با‌این‌نرریه‌‌کسید‌در‌محلول‌هیدرو

‌های‌آبی‌را‌تشخیص‌داد.‌اسیدی‌یا‌بازی‌محلول
‌(16تا‌‌34های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی(‌مولکول)‌
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‌:های‌نادرست‌بررسی‌عبارت‌درست‌است.‌«ث»فقط‌عبارت‌
زیرا‌در‌آب‌سبب‌افزایش‌‌.رود‌شمار‌می‌کسید‌جامد‌یک‌باز‌آرنیوس‌به‌الفو‌سدیم‌هیدرو
‌شود.‌کسید‌می‌غلرت‌یون‌هیدرو

و‌محلدول ‌بده‌غلردت‌محلدول‌د‌pHبو‌در‌دمای‌یکسان‌مانند‌دمای‌اتاق‌برای‌مقایسة‌
‌هم‌نیاز‌است.

0صورت‌‌ای‌به‌ها‌محدوده‌پو‌مقدار‌درجة‌یونش‌اسید 1 ‌.دارد‌
تدوان‌از‌محلدول‌‌ای‌که‌با‌نوعی‌اسید‌چرب‌مسدود‌شده‌باشد‌می‌تو‌برای‌باز‌کردن‌لوله
‌کسید‌استفاده‌کرد.‌غلیظ‌سدیم‌هیدرو
‌(‌33و‌‌11‌،31تا‌‌34‌،31‌،39‌،14های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی(‌مولکول)‌

---------------------------------------------- 

 (میری‌محسن‌بابا) «  3»گزينة  -71

‌:ها‌بررسی‌عبارت‌درست‌هستند.«‌چهارم»و‌«‌دوم»‌های‌عبارت
ناشدی‌از‌محلدول‌کندد‌و‌رسدانایی‌‌انحلال‌مولکولی ‌یون‌در‌آب‌تولیدد‌نمی‌«:اول»مورد‌
‌ها‌است.‌جود‌یونو

شود‌که‌هنگام‌انحلال ‌یون‌تولید‌کند‌و‌ایدن‌‌ای‌گفته‌می‌الکترولیت‌به‌ماده«:دوم»مورد‌
‌.شودیون‌باعث‌ایجاد‌راصیت‌رسانایی‌

توانندد‌‌کذیری‌بسیار‌ناچیزی‌دارندد‌امادا‌می‌ترکیبات‌یونی‌نامحلول ‌انحلال‌«:سوم»مورد‌
‌یون‌تولید‌کنند‌و‌رسانایی‌آب‌را‌افزایش‌دهند.

کند‌و‌محلول‌آن‌نارسدانا‌‌مادة‌غیرالکترولیت ‌هیچ‌یونی‌وارد‌محلول‌نمی:‌«چهارم»مورد‌
‌(31تا‌‌31های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی(‌مولکول)‌‌و‌غیرالکترولیت‌است.

---------------------------------------------- 

 (حسین‌طیبیامیر) «  8»گزينة  -78

pHکه‌‌معناابر‌است؛‌به‌این‌دو‌محلول‌با‌یکدیگر‌بر‌[H ]کدس‌‌.در‌آنها‌یکسان‌است‌
داشدته‌و‌IIفمولاریتة‌بیشتری‌نسبت‌بده‌محلدول‌و‌Iفتوانیم‌نتیجه‌بگیریم‌که‌محلول‌‌می
‌:ها‌عبارتبررسی‌همة‌‌اند.‌به‌درستی‌بیان‌شده‌«کنجم»و‌‌«اول»های‌‌عبارت‌است.

H]این‌واکنش‌به‌بتدای‌اآهنگ‌تولید‌گاز‌در‌‌«:اول»‌عبارت ]لحرده‌بسدتگی‌اولین‌‌
‌برابر‌است.در‌این‌لحره‌محلول‌‌دو‌دارد؛‌در‌نتیجه‌آهنگ‌تولید‌گاز‌در‌این

a(Kددرت‌اسیدی‌‌:«دوم»عبارت‌ ‌گی‌دارد.به‌دما‌بستتنها‌‌(
ندوار‌در‌نتیجه‌با‌جرم‌بیشتری‌از‌‌ردمولاریتة‌بیشتری‌داو‌Iفچون‌محلول‌‌«:سوم»عبارت‌

ماندده‌از‌ندوار‌منیدزیم‌در‌ایدن‌محلدول‌‌دهد‌و‌در‌نتیجه‌جرم‌بادی‌منیزیم‌نیز‌واکنش‌می
‌رواهد‌بود.و‌IIفکمتر‌از‌محلول‌

اسدید‌‌مدولرم‌نوار‌منیزیم‌و‌واکنش‌به‌ج‌کایانحجم‌گاز‌آزاد‌شده‌در‌‌«:چهارم»‌عبارت
ری‌داشته‌در‌نتیجه‌حجم‌گاز‌بیشتری‌نیدز‌مولاریتة‌بیشتو‌Iفبستگی‌دارد.‌چون‌محلول‌

‌کند.‌تولید‌می
‌درست‌‌«:کنجم»عبارت‌

‌Mg(s) HNO (aq) Mg(NO ) (aq) H (g)  2 2 2 22‌‌

‌Mg(s) HI(aq) MgI (aq) H (g)  2 22‌‌

مصدرفی‌در‌ایدن‌‌Hمدول‌‌2بینیدد ‌بده‌ازای‌‌هدا‌می‌همانطور‌کده‌در‌معادلدة‌واکنش

2Mgها ‌یک‌مدول‌‌واکنش گیدریم‌کده‌‌شدود.‌بندابراین‌نتیجده‌می‌وارد‌محلدول‌می‌
‌ها‌درحال‌کاهش‌است.‌مجموع‌غلرت‌یون

‌(14،‌صفحة‌‌3شیمی)(‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌
---------------------------------------------- 

 ()مسعود‌جعفری «  3»گزينة  -73

‌ها:‌بارتبررسی‌برری‌ع‌درست‌است.«‌چهارم»تنها‌عبارت‌
شود‌و‌سدرعت‌‌می‌ثابتها‌‌ها‌و‌فراورده‌دهنده‌در‌لحرة‌تعادل ‌غلرت‌واکنشعبارت‌اول:‌

‌شود.‌واکنش‌رفت‌و‌برگشت‌برابر‌می

لص‌و‌گدازی‌و‌محلدول‌تیییدر‌غلردت‌دارندد‌ولدی‌مایعدات‌ردا‌های‌ترکیبعبارت‌دوم:‌
ر‌در‌واحدد‌تیییدر‌مقددااز‌این‌رو‌مایعات‌رالص‌و‌جامدات ‌جامدات‌تیییر‌غلرت‌ندارند.‌

‌کند.‌دی‌با‌ضرایب‌یکسان‌صدق‌میطرفی‌این‌عبارت‌تنها‌برای‌موااز‌‌زمان‌و‌حجم‌ندارند.
شدود ‌نده‌‌عبارت‌سوم:در‌لحرة‌تعادل ‌سرعت‌واکنش‌در‌جهت‌رفت‌و‌برگشت‌برابدر‌می

‌(‌11تا‌11های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌ها.‌سرعت‌حرکت‌ذره
---------------------------------------------- 

 (جواد‌صادقی‌‌محمد) «  3»گزينة  -74

H]غلرت‌«:‌1»گزینة‌ ]در‌اسید‌‌HBتر‌از‌اسید‌‌کم‌HAاسدت‌بندابراین‌راصدیت‌‌
‌تر‌است.‌کم‌HBاسیدی‌
اسید‌‌توانند‌نیتریک‌نمیکدام‌‌هیچهر‌دو‌اسید‌ضعیف‌هستند‌و‌‌HBو‌‌HA«:‌2»گزینة‌
‌باشند.
‌«:‌‌3»ة‌گزین

‌
a

a

/ /
HA : K

/

/ /
HB : K

/





 
   


   



4

6

0 008 0 008
16 10

0 04
0 0001 0 0001

5 10
0 002

ÁHoM

ÁHoM

‌‌

‌a

a

K (HA)

K (HB)






 



4

6
16 10

320
5 10

‌‌

‌«:‌‌5»گزینة‌

‌
HA

HB

HA / / /

/

/

HB / / /

/

/

   

   

   

   

0 04 0 008 0 048

0 008 1
0 048 6

0 002 0 0001 0 0021

0 0001 1
0 0021 21

ÁHoM kÃwH ¾â Ã²»H SÊ±ü

ÁHoM kÃwH ¾â Ã²»H SÊ±ü

‌

‌
1 1
6 21
‌‌

‌(14تا‌‌31های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌
---------------------------------------------- 

 (مسعود‌جعفری) «  1»گزينة  -78

 ‌غلردت‌aKبا‌توجه‌به‌مقددار‌کدم‌‌ کنیم‌را‌محاسبه‌می‌H ‌غلرت‌pHابتدا‌از‌
‌نماییم:‌را‌محاسبه‌و‌سپس‌درصد‌یونش‌را‌محاسبه‌می‌HAاسید‌ضعیف‌

‌pHpH [H ] mol.L       5 15 10 10‌‌

‌HA H A
 ‌‌

‌a
[H ][A ] ( )( )

K /
[HA] [HA]

   
   

5 5
7 10 10

1 8 10‌‌

‌[HA] / mol.L
/


 


  



10
4 1

7
10

5 6 10
1 8 10

‌‌

‌
[H ]

% % % /
M /

 


      



5

4
10

100 100 1 8
5 6 10

‌‌

‌(11تا‌‌‌39،‌14های‌‌صفحه‌،‌3شیمی)(‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌
---------------------------------------------- 

 (مسعود‌طبرسا) «  4»گزينة  -77

‌2 15 3 0 852 15 10 10 10pH / /pH / [H ]        ‌‌
/ [H ] [HBr]/

[H ] mol.L
         

0 8510 73 0 85 3 110 10 7 10‌‌

‌[HBr] mol.L   3 17 10‌‌
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‌
n n

M n molHBr
V /

       3 47 10 7 10
0 1

‌‌

molCO LCO
mol HBr / LCO

mol HBr molCO

     4 22 2
2

2

1 30
7 10 2 1 10

1 1
‌‌

‌(15و‌‌14های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌
---------------------------------------------- 

 (خواه‌عبدالرضا‌داد) «  8»گزينة  -76

‌pH / /pH / [H ] [H ]          1 3 2 0 71 3 10 10 10 10‌‌

‌[H ] mol.L     2 15 10‌‌
)‌.گیریم‌را‌تقریباً‌صفر‌در‌نرر‌می‌چون‌اسید‌ضعیف‌است‌ ) 1 1‌‌

‌a

M

[H ] ( )
K

MM [H ]

 





   



2 2 2
4 5 10

5 10‌‌

‌M mol.L






  



4
1

4
25 10

5
5 10

‌‌

‌
n n

M n molHA
V 

    
 3

5 2
400 10

‌‌

‌(11تا‌‌14های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌
---------------------------------------------- 

 (حسین‌مرتضوی‌سید‌امیر) «  8»گزينة  -77

شود‌که‌غلردت‌اسدید‌‌لیتر‌شیرة‌معده‌تولید‌می‌3تا‌‌2در‌بدن‌انسان‌بالغ‌روزانه‌بین‌

0جود‌در‌آن‌‌مو 03
mol

/
L

‌؛‌استزیر‌صورت‌‌واکنش‌انجام‌شده‌به‌.ستا‌

‌3 3 23 3Al(OH) HCl AlCl H O  ‌‌

‌
g Al(OH) molAl(OH)

?mol HCl g
g gAl(OH)

  3 3

3

39 1
3

100 78
½k{ýo~¶ »nHj

»nHj

‌‌

‌
3

3
0 045

1
mol HCl

/ molHCl
mol Al(OH)

 ‌‌

‌
mol

?mol HCl( ) L / / mol HCl
L

  2 0 03 0 06½k÷¶nj j¼]¼¶‌‌

‌?molHCl( ) / / / molHCl  0 06 0 045 0 015½kºI¶ïÂ¤IM‌‌

‌
/ mol HCl mol

HCl /
L L

  
0 015

0 0075
2

½kºI¶ïÂ¤IM SÊ±ü‌‌

‌4 475 10 5 5 3 10pH log[H ] log( ) log( )            ‌‌

‌/ / / /    4 0 7 0 7 0 5 2 1‌‌
‌(31تا‌‌31و‌‌11تا‌‌14های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌

---------------------------------------------- 

 (امیر‌حاتمیان) «  8»گزينة  -77

‌ها:‌بررسی‌عبارت‌.هستنددرست‌‌«ثپ‌و‌»های‌‌عبارت
‌7صورت‌های‌بازی‌به‌محلول‌pHالفو‌ 14pH ‌.هستند‌

NaHCO)3ژن‌کربنات‌‌شیرین ‌سدیم‌هیدرو‌بو‌نام‌دیگر‌جوش بدوده‌و‌در‌آن‌‌(

ها‌‌نسبت‌شمار‌عنصرها‌به‌شمار‌اتم
2
3
‌است:‌‌

4 2
6 3

 
IÀo~¹ønIµ{

IÀï´UH nIµ{

‌

10نیوم‌در‌شیرة‌معده‌برابر‌‌پو‌غلرت‌یون‌هیدرو 03/ mol.L
است‌.‌

‌3 7 4 0 310 10 10 10pH / /
[H ]

      SeHoTwH ÏIe nj‌‌

‌
2

4 2
4

3 10
2 10 1 5 10 150

2 10

mol
/

L







     


‌‌

باشدد؛‌‌آن‌بیشتر‌می‌‌ن‌تفکیکتر‌است‌و‌میزا‌اسید‌دوی‌ بزرگتر‌باشد‌aKچه‌‌تو‌هر
‌است.‌یتر‌تولید‌شده‌بیشتر‌است‌کس‌الکترولیت‌دوی‌‌در‌نتیجه‌میزان‌یون
باز‌ضعیف‌است‌و‌در‌محلول‌آن‌افزون‌بر‌مقدار‌کمدی‌‌‌کن‌یک‌کا ‌هثو‌مخلوط‌شیش

‌شود.‌آمونیا ‌نیز‌یافت‌می‌های‌مولکولشمار‌بسیاری‌از‌‌ های‌آب‌کوشیده‌از‌یون
‌(31تا‌‌‌31،‌31‌،11های‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌

---------------------------------------------- 

 (حامد‌رمضانیان) «  3»گزينة  -78

‌
pH [H ] / mol.L

mol
/ mL mmolH

L

  



   

 

1 11 10 0 1

0 1 70 7 ¾Ã²»H

‌‌

‌کنیم:‌آور‌رالص‌را‌حساب‌می‌مقدار‌مول‌سود‌سوز

‌
gNaOH molNaOH

gNaOHg
 

6
400 1

4010 Ï¼±d¶

mmolNaOHمحلول‌ g 100‌‌‌

‌mol mmolNaOH
 310 1‌

آور‌را‌‌سدوز‌‌ا‌سدودمصدرف‌شددهو‌در‌واکدنش‌بد‌Hحال‌مقدار‌اسید‌مصرف‌شده‌ف

‌کنیم:‌محاسبه‌می

‌NaOH(aq) HBr(aq) NaBr(aq) H O(l)   2‌‌

‌
molHBr

?molHBr mmolNaOH
molNaOH

 
1

1
1

‌‌

‌1 1mmolHBr mmolH ‌

mmolHبا‌منیزیم مانده‌از‌واکنش‌اسید‌بادی mmol mmol mmolH   7 1 6
¾Ã²»H ½kºI¶

ýo~¶‌‌

‌2
22Mg(s) H (aq) Mg (aq) H (g)

   ‌‌

‌
1 24

0 006 0 072
12

molMg gMg
?gMg / molH / gMg

molMgmol H




   ‌‌

‌
/ g

/ g
  
0 072

100 80
0 09

‌درصد‌جرمی‌منیزیم‌

‌دهند.‌ها‌واکنش‌نمی‌با‌اسید‌Agیادآوری‌از‌شیمی‌کایه:‌برری‌فلزات‌همچون‌
‌(33و‌‌31های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌ها‌در‌خدمت‌تندرستی‌مولکول)‌‌

---------------------------------------------- 
 (برزیگر‌عامر) «  1»گزينة  -71

‌ها:‌بررسی‌عبارتند.‌اده‌درست‌داده‌ش‌های‌عبارتهمة‌
‌.استمطابق‌با‌شکل‌کتاب‌درسی‌درست‌‌«:اول»مورد‌
تدوان‌‌ها‌می‌های‌کاهش‌و‌اکسایش‌و‌حذف‌الکترون‌واکنش‌با‌نوشتن‌نیم‌«:دوم»مورد‌

‌به‌این‌معادله‌رسید.

‌تدوان‌گفدت‌ل‌مصدرف‌شددن‌اسدت‌میدر‌حدا‌H:‌با‌توجه‌به‌اینکه‌«سوم»مورد‌
.‌ضدمناً‌یابدد‌محلول‌افزایش‌می‌pHیابد.‌بنابراین‌‌راصیت‌اسیدی‌محلول‌کاهش‌می

‌شود.‌‌از‌جرم‌تییه‌روی‌کاسته‌می‌Zn(s)با‌مصرف‌
‌مطابق‌متن‌کتاب‌درسی ‌درست‌است.‌«:چهارم»مورد‌

‌(41و‌‌11تا‌‌14های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌ترکیبی)‌‌
---------------------------------------------- 

 (محمّد‌سعیدی‌امیر) «  1»گزينة  -78

بیشدتر‌بدوده‌و‌دددرت‌‌Alاز‌‌Mفلدز‌‌داده‌شده ‌ددرت‌کاهنددگی‌های‌‌طبق‌واکنش

‌Feز‌تدر‌ا‌کم‌‌Mفلدز‌0Eکده‌‌جایی‌بیشدتر‌اسدت.‌از‌آن‌Feهم‌از‌‌Alکاهندگی‌
‌استفاده‌کرد.‌از‌روردگی‌آهن‌برای‌حفاظت‌توان‌کس‌از‌این‌عنصر‌می‌ است

‌ها:‌بررسی‌سایر‌گزینه
Mدر‌سلول‌گالوانی‌«:‌2»گزینة‌ Feو‌‌کاتد‌ آهن‌M‌ .آند‌است‌
‌است:‌‌زیرصورت‌‌ها‌به‌ترتیب‌ددرت‌اکسندگی‌این‌یون«:‌3»گزینة‌

‌2 3 2
Fe Al M

   ‌‌
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Mسلول‌گالوانی‌‌این‌عناصر ‌0Eبا‌توجه‌به‌تفاوت‌«:‌5»گزینة‌ Feدر‌شدرایط‌‌
Alتری‌نسبت‌به‌سلول‌‌بزرگ‌emfاستاندارد‌ Fe‌.دارد‌

‌(49تا‌‌41های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌در‌سایة‌شیمی‌آسایش‌و‌رفاه)‌‌
---------------------------------------------- 

 (کنده‌کو‌حسن‌رحمتی) «  1»گزينة  -73

بدرای‌‌Snباشدد‌و‌در‌آن‌از‌فلدز‌‌شدده‌می‌انددود‌حلبی ‌همدان‌آهدن‌دلدع«:‌1»گزینة‌
‌شود.‌می‌استفادهدر‌برابر‌روردگی‌محافرت‌

‌«:‌‌2»گزینة‌
( )

Cu Ag Cu Ag
   22 2

kºA ½k¹ÀI¨

‌‌

mole molCu gCu
?gCu / e g

molCu/ e mole




 
     



23
23

1 1 64
6 02 10 32

16 02 10 2
‌‌

‌:«3»گزینة‌

(Fe Ag)

(Cu Sn)

emf / ( / ) / V
/ / / V

emf / ( / ) / V





    
  

   

0 8 0 44 1 24
1 24 0 48 0 76

0 34 0 14 0 48
‌‌

‌درست.‌نقره‌در‌هر‌دو‌سلول‌نقش‌کاتد‌دارد.«:‌5»گزینة‌
‌(59و‌‌49تا‌‌44های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)‌‌

---------------------------------------------- 

 (زاده‌حسن‌عیسی) «  8»گزينة  -74

‌ند.ا‌جز‌دسمت‌فپو‌بقیة‌موارد‌درست‌به
آند‌‌Mکس‌‌ از‌سمت‌آند‌به‌سمت‌کاتد‌است‌حرکت‌الکترونبا‌توجه‌به‌اینکه‌جهت‌

‌سلول‌است.‌بنابراین:‌و‌دطب‌مثبتکاتد‌ف‌Aو‌و‌دطب‌منفیف

3Mبه‌‌Mهای‌‌با‌تبدیل‌اتمبو‌ 3 ‌غلرت‌M یابد‌و‌‌در‌اطراف‌آند‌افزایش‌می‌

2Aغلرت‌ 2های‌‌به‌دلیل‌کاهش‌یون‌A یابد.‌ ‌کاهش‌می‌
سمت‌معادله‌بدا‌هدم‌برابدر‌اسدت‌در‌تیییر‌جرم‌دو‌‌‌مطابق‌دانون‌کایستگی‌جرم ‌پو‌

‌ت‌معادله‌هستند.حالی‌که‌آند‌و‌کاتد‌هر‌کدام‌تنها‌بخشی‌از‌یک‌سم
دیدواره‌متخلخدل‌بده‌‌بدا‌گدذر‌از‌تددیسدلول‌کا‌نیتدرات‌از‌سدمت‌نیم‌یها‌تو‌آنیون

‌شوند.‌جا‌می‌جابه‌آندیسلول‌‌نیم

Mثو‌مطابق‌ M e
  3 ‌مصرف‌شده‌برابر‌است‌با:‌M ‌جرم‌3

mole molM gM
?mgM / e

molM/ e mole




 
    



21
23

1 1 27
18 06 10

16 02 10 3
‌‌

‌
mg

mgM
g

 
310

270
1

‌

‌(46تا‌‌44های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌ه‌در‌سایة‌شیمیآسایش‌و‌رفا)‌‌
---------------------------------------------- 

 (رضا‌جمشیدی‌محمد) «  3»گزينة  -78

‌Cu (aq) Mg(s) Cu(s) Mg (aq)    22 2‌‌
‌باشد.‌می‌Cu ‌جامد‌تولیدی‌و‌Mgجامد‌مصرفی ‌

‌
mole molMg

?gMg / e
/ e mole




 
   



21
23

1 1
24 08 10

6 02 10 2
‌‌

‌
gMg

/ gMg
molMg

 
24

0 48
1

‌

‌
mole molCu

?gCu / e
/ e mole




 
   



21
23

1 2
24 08 10

6 02 10 2
‌‌

‌
gCu

/ gCu
molCu

 
64

2 56
1

‌

‌
0 8 2 56 0 48

6
0 48

/ / /

/

 
 

½kºI¶ïÂ¤IM k¶I] ³o]

ÂÎo~¶ k¶I] ³o]

‌‌

‌(44تا‌‌41های‌‌‌،‌صفحه‌3شیمی)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)‌‌
---------------------------------------------- 

 (محمد‌فائزنیا) «  8»گزينة  -77

د‌آندد‌بده‌سدمت‌الکتدرود‌کاتدد‌ها‌در‌مدار‌بیرونی‌از‌الکترو‌که‌الکترونبا‌توجه‌به‌این
فکاتدو‌از‌جنس‌نقره‌‌Bفآندو‌از‌جنس‌مس‌و‌الکترود‌Aکنند ‌لذا‌الکترود‌‌میحرکت‌
‌است.
‌:ها‌عبارت‌همةبررسی‌
از‌جرم‌الکترود‌آند‌فالکتدرود‌‌زمان‌به‌مروردر‌سلول‌گالوانی ‌. نادرست‌:«اول»‌عبارت

Aد.شو‌و‌کاسته‌می‌
هدا‌در‌اطدراف‌‌غلرت‌کاتیون‌زمان‌در‌سلول‌گالوانی ‌به‌مرور.‌:‌نادرست«دوم»عبارت‌

‌یابد.‌و‌کاهش‌میBالکترود‌کاتد‌فالکترود‌
هدا‌در‌اطدراف‌‌در‌سدلول‌گدالوانی ‌بده‌مدرور‌غلردت‌کاتیون‌::‌نادرست«سوم»عبارت‌

یابددد.‌بدده‌دلیددل‌رنگددی‌بددودن‌کدداتیون‌مددس‌‌و‌افددزایش‌میAالکتدرود‌آنددد‌فالکتددرود‌
2(Cu )شدت‌رنگ‌محلول‌در‌اطراف‌الکترود‌‌ Aشود.‌بیشتر‌می‌‌
ها‌با‌عبدور‌از‌دیدواره‌متخلخدل‌بده‌‌در‌سلول‌گالوانی ‌آنیون ت::‌درس«چهارم»عبارت‌

 .کنند‌و‌حرکت‌میAسمت‌الکترود‌آند‌فالکترود‌

‌(46صفحة‌‌،‌3شیمی)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)‌‌
---------------------------------------------- 

 (پویا‌رستگاری) «  1»گزينة  -76

‌سوزند:‌‌ها‌براساس‌معادلة‌زیر‌می‌آلکان

‌n n
n

C H O nCO (n )H O


   2 2 2 2 2
3 1

1
2

‌‌

دست‌‌اکسید‌تولید‌شده‌به‌مورد‌نرر‌و‌کربن‌دی‌‌ا‌عدد‌اکسایش‌کربن‌را‌در‌آلکانابتد
‌آوریم:‌‌می
‌(( n ) ( ))   2 2 2های‌کربن‌یش‌اتممجموع‌عدد‌اکسا‌1 2 0n nC H : ‌‌

)‌کربن‌‌+=‌عدد‌اکسایش5 ( ))    2 2 ‌:CO2 کربن‌‌عدد‌اکسایش‌اتم0

‌

n

n

  



 


2 2

4

IÀï½k¹Àjïy¹¨H» nj

IÀï½jn»HoÎ nj

¸Mo¨ÁIÀï´UHyÄIv¨HjkøÌ¼µ\¶

¸Mo¨ÁIÀï´UHyÄIv¨HjkøÌ¼µ\¶

‌‌

‌n 6 2yÄIv¨HjkøoÃÃûU‌
‌بنابراین‌داریم:

‌n n C H      2 66 2 14 2 ·I§²AÏ¼¶oÎ‌‌
‌سوزد:‌‌طبق‌معادلة‌زیر‌می‌باشد‌و‌اتم‌کربن‌می‌2دارای‌‌‌آلکان

‌C H O CO H O  2 6 2 2 22 7 4 6‌‌

‌2
2 2 6 2

2 6

7
1 3 5

2

molO
?molO molC H / molO

molC H
  ‌‌

‌2 2
2 2 6 2

2 6 2

6 18
1 54

2 1

mol H O gH O
?gH O molC H gH O

molC H mol H O
   ‌‌

گدرم‌آب‌را‌کیددا‌‌45دسدت‌آمدده‌بدا‌اسدتفاده‌از‌‌با‌یک‌تناسب‌ساده‌جرم‌محلول‌به
‌کنیم:‌می

‌
192

103 68
100
g

/
g

 
Ï¼±d¶

JA

:54آب‌ gحلولم‌? g‌‌

‌(53و‌‌51های‌‌صفحه‌،‌3شیمی)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)‌‌
---------------------------------------------- 

 (محمد‌فائزنیا) «  1»گزينة  -77

‌:‌ها‌عبارتبررسی‌همة‌‌سلول‌سورتی‌نوعی‌سلول‌گالوانی‌است.
الکتدرون‌و‌شدود‌و‌‌طب‌منفدیو‌یونیدده‌میر‌آند‌فدژن‌د‌گاز‌هیدرو؛‌درست‌ومورد‌اول

‌کند.‌‌کروتون‌تولید‌می
های‌سدورتی‌و‌‌هدا‌در‌مددار‌بیروندی‌سدلول‌جهت‌حرکت‌الکترون‌؛درستو‌مورد‌دوم
‌و‌از‌آند‌به‌کاتد‌است.‌‌های‌الکترولیتی ‌یکسان‌سلول

هدا‌در‌‌بدا‌جهدت‌جریدان‌الکترون‌غشاها‌در‌‌جهت‌حرکت‌کروتون‌؛درستو‌مورد‌سوم
‌.استمشابه‌و‌از‌آند‌به‌کاتد‌‌مدار‌بیرونی 
های‌گالوانی ‌‌سلول‌سورتی‌نوعی‌سلول‌گالوانی‌است.‌در‌سلول‌؛درستو‌مورد‌چهارم
‌شوند.‌طور‌طبیعی‌انجام‌می‌کاهش‌به‌–های‌اکسایش‌‌واکنش

‌(53و‌‌51های‌‌صفحه،‌‌3شیمی)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)‌‌
---------------------------------------------- 
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 (بهنام‌قازانچایی) «  1»گزينة  -77

اسدتفاده‌از‌‌بدا بنابراین‌.در‌فرایند‌رورده‌شدن‌آهن‌سفید ‌فلز‌روی‌نقش‌آند‌را‌دارد
‌دست‌آورد.‌توان‌درصد‌جرمی‌روی‌را‌به‌درصد‌جرمی‌آهن ‌می

‌100 74 26 ‌‌

: Zn(s) Zn (aq) e
Zn(s) O (g)

: O (g) H O(l) e (OH) (aq)

 

 

  


  

2

2
2 2

2 2 4
2 1

2 4 4

kº A

kUI¨

‌‌

‌:‌‌توان‌نوشت‌حال‌می

مصرف‌شده
molO mol Zn g Zn

?gZn g O / g Zn
gO molO mol Zn

     3 2
2

2 2

1 2 65
256 10 1 04

32 1 1
‌‌

Zn g g  
26

500 130
100

¾Ã²»H³o]‌‌

/
/   

1 04
100 0 8

130
½k{  ½jn¼i  Â¶o]  kÅnj‌

‌(59تا‌‌56های‌‌صفحه،‌3شیمی)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)
---------------------------------------------- 

 (کوکنده‌حسن‌رحمتی) «  1»گزينة  -188
 اند.‌های‌اول‌و‌چهارم‌درست‌عبارت

‌emfلول‌تشددکیل‌شددده‌در‌محددیط‌اسددیدی‌رددوردگی‌آهددن‌دارای‌سدد‌واول‌عبددارت
‌دهد.‌‌بزرگتری‌بوده‌و‌روردگی‌آهن‌به‌میزان‌بیشتری‌رخ‌می

و‌‌رنثدیمحدیط‌اکسدیژن‌در‌‌0Eاز‌طدلا‌‌‌0Eبدودن‌به‌دلیل‌بزرگتدرو‌دومعبارت‌
‌شود.‌اسیدی ‌طلا‌دچار‌اکسایش‌نمی

2های‌‌جهت‌با‌یون‌هم‌eدر‌روردگی‌آهن ‌‌وسوم‌عبارت
Fe

اما‌در‌سدط ‌فلدز‌‌
‌شود.‌‌جا‌می‌جابه

‌صورت‌زیر‌است:‌‌معادلة‌کلی‌روردگی‌آهن‌به‌وچهارمعبارت‌
‌2 2 34 6 3 4Fe H O O Fe(OH)  ‌‌

molFe(OH)mole
?gFe(OH) / e

/ e mole




 
   



22 3
3 23

41
9 03 10

6 02 10 12
‌‌

‌
gFe(OH)

/ g
molFe(OH)

 3

3

107
5 35

1
‌

‌(51و‌‌56های‌‌صفحه،‌3شیمی‌)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)‌‌
---------------------------------------------- 

 (علی‌امینی) «  4»گزينة  -181
‌کسیل!‌کسید‌نه‌هیدرو‌هیدرو«:‌1»گزینة‌
حالدت‌مدذاب‌‌بردکافدتاز‌‌با‌ددرت‌کاهندگی‌بدالا فلزات‌‌برای‌استخراج«:‌2»نة‌گزی

‌ها.‌بریم‌نه‌محلول‌آن‌ره‌مینمک‌به
2MgClتولیددی‌از‌‌‌Mg(l)مطابق‌شکل‌کتاب‌درسی ‌چگالی‌«:‌3»گزینة‌ (l)‌

‌شود.‌آوری‌می‌کمتر‌بوده‌و‌بر‌روی‌آن‌جمع
‌مطابق‌شکل‌کتاب‌درسی‌درست‌است.«:‌5»گزینة‌

‌:‌تهیة‌منیزیم‌از‌آب‌دریا‌*‌رلاصة‌نکات

2ازیس‌گیری‌و‌رالص‌رسوب
22Mg (aq) OH (aq) Mg(OH) (s)

  ‌‌
‌2 22MgCl (aq) H O(l) 2 2Mg(OH) (s) HCl(aq)‌‌

‌سازی‌گانهو‌محلول‌جایی‌دو‌فجابه‌
‌2MgCl (l)2 2MgCl (aq) MgCl (s)‌‌

‌‌‌شونده‌ذوب‌نمک‌حل‌تبخیر‌آب‌‌
2فت‌نمک‌مذاببردکا‌ 2MgCl (l) Mg(l) Cl (g) ‌ 

‌(55و‌‌54های‌‌صفحه‌،‌3شیمی)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)‌‌
---------------------------------------------- 

 (لکی‌جواد‌سوری) «  3»گزينة  -188
‌صورت‌مقابل‌است:‌واکنش‌موازنه‌شده‌به

 
2 3 2

3

3 5 3

6 5 6

I (s) ClO (aq) H O(l)

IO (aq) Cl (aq) H (aq)



  

 

  
‌

‌درست‌ومورد‌اول
‌فنه‌کاهشو.‌یابد‌میمادة‌کاهنده ‌اکسایش‌‌نادرست؛و‌دوممورد‌

ژن‌در‌این‌واکدنش‌تیییدر‌‌اکسیژن‌و‌هیدرو‌های‌اتم‌عدد‌اکسایشدرست؛و‌مورد‌سوم
‌‌‌نکرده‌است.
یابدد‌کدس‌‌فدزایش‌مینیوم‌ا‌در‌این‌واکنش‌غلرت‌یون‌هیددرونادرست؛‌‌ومورد‌چهارم

‌یابد.‌کاهش‌می‌pHشود‌و‌‌شتر‌میراصیت‌اسیدی‌بی
2Hو‌سه‌مول‌‌2Iهای‌موجود‌در‌واکنش‌سه‌مول‌‌مولکولدرست؛‌و‌نجمکمورد‌ O‌

2Hمول‌جفت‌ناکیونددی‌و‌هدر‌مدول‌‌6تعداد‌‌2Iهستند‌که‌هر‌مول‌ O2تعدداد‌‌‌
‌3های‌ناکیوندی‌بدرای‌‌الکترون‌ع‌تعداد‌جفتمول‌جفت‌ناکیوندی‌دارد.‌کس‌در‌مجمو

‌شود.‌مول‌می‌25مول‌از‌هر‌کدام‌برابر‌
‌(53و‌‌51های‌‌صفحه‌،‌3شیمی)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)‌‌

---------------------------------------------- 

 (سید‌صدرا‌عادل) «  4»گزينة  -183

 2 22 2 2H O(l) e H (g) OH (aq)
     

 
/ gH mol H molOH

LH molOH
LH gH mol H


   2 2

2
2 2 2

0 1 1 2
30 3

1 2 1
  

 pH log[H ] [H ] / mol.L       12 2 0 01  

 استیک غلظت اسید
H /

M mol.L
M M




 
  

       10 01
100 1 100 1yº ¼ÄkÅnj  

OHمول‌‌‌3 بردکافت‌آب‌در
بدا‌‌؛مدول‌اسدید‌داریدم‌3تولید‌شده‌کس‌ما‌نیاز‌به‌‌

از‌آن‌‌و3000mLفلیتدر‌‌3ظرفیتی‌و‌یک‌مدولار‌اسدت‌بده‌‌تک‌‌توجه‌به‌اینکه‌اسید
‌نیاز‌داریم.

3molHدر‌واکنش‌بردکافت‌در‌آند‌هم‌
شود‌و‌در‌کل‌محلول‌بردکافت‌‌تولید‌می‌

‌(54و‌‌39‌،15‌،31های‌‌،صفحه‌3شیمی)(‌ترکیبی)‌‌رنثی‌رواهد‌بود.
---------------------------------------------- 

 (حسین‌طیبی‌امیر) «  8»گزينة  -184
هدای‌کدربن‌‌رو‌مشخص‌شدده‌اسدت.‌اتم‌های‌کربن‌در‌ترکیب‌روبه‌اد‌اکسایش‌اتماعد
)عدد‌اکسایش‌متفاوت‌‌چهار , , , )   3 1 1  توانند‌داشته‌باشند.‌می‌3

‌

‌
 

‌ژن‌در‌ترکیبات:‌‌تعیین‌عدد‌اکسایش‌عنصر‌نیترو

‌  5 8 N‌‌‌CNCl:عدد‌اکسایش‌3 ‌‌
‌3 عدد‌اکسایش‌‌N‌2 1 2 2 0NaNO N ( )     ‌‌

‌5 6 1   عدد‌اکسایش‌N‌NH F 2‌‌
3ن‌در‌سده‌ترکیدب‌برابدر‌بدا‌ژ‌مجموع‌عدد‌اکسایش‌عنصر‌نیترو 3 1 1    ‌

‌(53و‌‌51های‌‌صفحه،‌‌3شیمی)(‌آسایش‌و‌رفاه‌در‌سایة‌شیمی)‌‌رواهد‌بود.
---------------------------------------------- 

 (حامد‌رمضانیان) «  1»گزينة  -188
وا‌ترا‌مدهو‌ددرار‌دادن‌غشدای‌نی‌آنجای‌‌در‌صورت‌برداشتن‌باتری‌و‌سیم‌گذاشتن‌بده

تر‌‌شود‌که‌در‌آن‌با‌توجه‌بده‌کاهندده‌گالوانی‌تولید‌مییک‌سلول‌ ‌سلول‌میان‌دو‌نیم
 ‌داشق‌نقدش‌آندد‌را‌دارد‌فدطدب‌منفدیو‌و‌از‌جدرم‌آن‌Agنسبت‌به‌‌Feیون‌بودن‌

شود‌و‌نقدره‌نقدش‌کاتدد‌را‌دارد.‌فدطدب‌مثبدت‌سدلولو‌و‌جهدت‌حرکدت‌‌کاسته‌می
ندی‌بده‌سدمت‌تییده‌نقدره‌رواهدد‌بدود.‌از‌داشدق‌آه‌سلول‌آبکاری‌الکترون‌بررلاف

‌فدرستی‌الف‌و‌نادرستی‌بو

Clیون‌با‌افزودن‌پو‌درست.‌زیرا‌ (aq)‌‌ رسدوب‌به‌محلدولAgCl(s)تولیدد‌‌
‌.شود‌می

Agکاهش‌در‌آبکاری‌مورد‌نرر:‌‌‌واکنش‌تو‌نادرست.‌نیم (aq) e Ag(s)  ‌‌
‌(61و‌‌46‌،61تا‌‌44های‌‌صفحه،‌‌3شیمی)(‌رفاه‌در‌سایة‌شیمیآسایش‌و‌)‌‌

---------------------------------------------- 
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 و پایه مرتبط 3 ریاضي  
 

 

 

 

 

 

 (مهدی براتی) «  2»گزینة  -601

)در فاصلة  تابعبرای اینکه  , )3  قابل قبول است:نزولی باشد، سه حالت اکیداً  2

xو به پایین و رأس قبل ازحالت اول: دهانة سهمی ر  3:باشد 

 

s

k

k k

f(x) (k )x x x
(k ) k

k k
 


    


        

 

      

2

2 0

2 0 2 1

12 6
2 12 5 3

2 2 2

2 2 4 2

  

 k   4    2و  1اشتراک  2

xرو به بالا و رأس بعد از حالت دوم: دهانة سهمی   باشد:2

 k
s

k k

x k k
k

 

    



      


2 0

2 0 2

6
2 2 3 1

2

  

¥HoT{H k  2 1  

 برابر صفر و تابع خطی باشد: x2حالت سوم: ضریب 

kاکیداً نزولی fتابع  k f (x) x        2 0 2 12 5  

kبرابور بوا  فوو  های سه حالت اجتماع جواب  4  قودار  6اسوت کوه شوا ل  1

 (01تا  6های  صفحه ،3 ریاضی) (تابع)  صحیح است.

---------------------------------------------- 

 (سعید پناهی) «  3»گزینة  -601

 داریم: ،با توجه به شرط  سئله

 gof fo g(f (x)) f ( )
f f (x)

  
1 1

  

fفرض کنیم  (x) t  :باشد 

 t tg(t) f ( ) g(t) g(x)
tt t x

t t

      
  



1 1
1 1 1

1 1 1 11
  

 x x(fog)(x) f (g(x))
x x

x x

    
 


 

1 1
11 1

1 1 1
1

1 1

  

 (23و  22، 01تا 00های  هصفح، 3 ریاضی)( تابع) 

---------------------------------------------- 

 (سجاد پیشوایی محمد) «  4»گزینة  -601

 یابیم:  را  ی g(x)ابتدا برد تابع 

 g[cosx] cosx R ( , ]      1 0 1 0  

)در بازه  fچون تابع  , )1 ، fدهی ابتدا و انتهای آن در توابع  با قرار یکنواست،  ًاکیدا 0

 آوریم:  دست  ی آن را به fogتابع برد 

 f ( )  
1 2

1
22

  

 f ( )  
1 3

0
33

  

fogRپس  [ , )
3 2
3 2

 (23و  22، 01 تا 00های  صفحه، 3 ریاضی)( تابع)  است. 

---------------------------------------------- 

 (حمید علیزاده) «  2»گزینة  -601

 A ( , ) y f ( x ) f ( ( ) ) f ( )        3 1 2 1 1 2 3 1 5 1  

Aپس نقطة  ( , ) 5 yواقع بر  نحنی تابع  1 f (x) باشد.  ی 

 
x

x
A ( , ) ( , ) ( , )  

1
45 1 4 1 16 1

 oM ´Ãv£UIÀ

¦Ä ÁI¿¹¶IÀ

  

 
y y

( , ) A ( , )   16 3 16 2
Joò -3njIÀ ¦Ä  ¾ÎIòH ¾M IÀ 

 

  

 

 

 

 

 

gتابع نزولی است کنواست تابع ی {( , ),( , ),( , )}  3 1 5 1 16 2 

 (23تا  01های  صفحه، 3 ریاضی) (66و  66های  ، صفحه2 ریاضی) (001تا  003های  ، صفحه0 ریاضی)(ترکیبی) 

---------------------------------------------- 

 (انیج  ابراهیم توزنده محمد) «  4»گزینة  -660

fکنیم. بنووابراین بووه ترتیووب  بووه کمووم رسووم نمووودار،  عادلووه را حوول  ووی ( x)1 ،

f ( x)1 ،f ( | x |)1  و در نهایتy | f ( | x |) | 1 کنیم:   را رسم  ی 

 

 

y، خط زیربا توجه به نمودار 
3
2

 کند. نقطه قطع  ی 5 نحنی را در  
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 (23تا  01های  ، صفحه3 ریاضی) (66و  66های  ، صفحه2 ریاضی) (001تا  003های  ، صفحه0 ریاضی)(ترکیبی)

---------------------------------------------- 

 (علی ساوجی) «  3»گزینة  -666

)fدر رابطة  g(x)) x  32 xم دهی قرار  ی 1  7: 

 
» ¦Ä ï¾Mï¦Äf ( ) f

f ( g( ))


   
5 232 7 8 2  

 g( ) g( )    2 7 5 7 3  
 (26تا  22و  01تا  00های  صفحه، 3 ریاضی)( تابع) 

---------------------------------------------- 

 (هدزا احسان غنی) «  4»گزینة  -662

g(x) صوور  پوس ضوابطة آن به ،یم تابع خطی است gچون  ax b  از  .اسوت

xطرفی به ازای    داریم:  1

 xg(x ) g( x) g( ) g( )     
11 1 2 2 0 2  

)gبار  ، یمgدر تابع  )gبار  و یم 0(  یابیم: را  ی 2(

 
g( ) b

a b a b
g( ) a b


    

 

0
2 2 2 1 1

2 2
  

)gاز طرفی  ) 2  ، پس داریم: است 3

 g( ) a b  2 2 3 2  

 داریم:  2و  1روابط به کمم 

 
( )

( )
a a ,b

a b
a b

a b

a b

 


    

       
  

    

1

1
2 2 1

2 3
2 3

1
1

  

 
x

g(x) x g (x) g ( ) ,g( ) 
       1 11

2 1 5 3 5 9
2

  

 (g g)( ) g ( ) g( ) ( )       1 12 5 5 2 5 3 2 9 21  
 (26تا  21های  ، صفحه3 ریاضی) (11تا  11های  ، صفحه2 ریاضی)(یبیترک) 

---------------------------------------------- 

 (بهزاد محرمی) «  6»گزینة  -663

f عابتدا وارون تاب (x) آوریم دست  ی را به  : 

 y f(x) x x x    3 26 12 5  

 y (x ) y (x ) y (x )          3 3 32 3 3 2 3 2  

 x y f (x) x
       1 33 3 2 3 2  

 f (x) x a b x      1 3 3 3 2  

 
a

b

 


 

3

2
  

fبرای  نطبق شدن تابع  (x)1  برx3 ، باید توابعf (x)1 ،3  واحود در جهوت

 ی:ها انتقال یابد، یعن yواحد نیز در جهت  نفی  حور  2ها و x نفی  حور 

 
x x

y ( (x ) ) x
y y

 
      

 

333
3 3 2 2

2
  

 در ادا ه داریم: 

 f (a b) f ( )           1 1 35 5 3 2 2 2 0  
 (26 تا 01های  ، صفحه3 یریاض) (61تا  11های  ، صفحه2 ریاضی) (001تا  003های  ، صفحه0 ریاضی)(یبیترک)

---------------------------------------------- 

 (مرادیلیلا ) «  3»گزینة  -664

 آوریم:  دست  ی را به fابطة وارون ابتدا ض

 y x x y x x       2 21 4 5 4 4  

 x
y (x ) x y


       

225 2 2 5  

 x y f (x) x
      15 2 5 2  

 دهیم:  ها را برابر هم قرار  ی های آن ضابطه، gو  f1 حل تقاطع یافتن اکنون برای 

 
x

x


  
2 3

5 2
5

  

 ها را آز ایش کنیم:  گزینهجای حل  عادلة،  و بهتر است به

xبرقرار نیست 


   
4 3

2 7 2
5

   

xبرقرار نیست 


   
40 3

20 25 2
5

   

xبرقرار است 


   
8 3

4 9 2
5

   

xبرقرار نیست 


   
32 3

16 21 2
5

   

 (26تا  21های  ، صفحه3 یریاض) (61تا  11های  ، صفحه2 یاضیر)(یبیترک) 

---------------------------------------------- 

 (حمید علیزاده) «  4»گزینة  -661

fابتدا وارون  (x) آوریم:  دست  ی را به 

 (y )x x
y y x log

           
31 1

22 3 2 3 1  

 
y x(y ) (x )

x log y f (x) log
       
3 31

2 21 1
» ÁI]

Æ¼ø

  

 
f

D : x  1 3  

 gg(f (x)) f
D {x D ,f (x) D }


   1
1 1  

(x ) (x )
{x , log log x x

 
            

3 3
2 23 1 0 1 3 2 1  

 
( )  

  
3 1

2
2

وسط بازه 
g(f (x))

D ( , )    1 3 1  

 (26تا  00های  ، صفحه3 ریاضی) (61تا  11های  ، صفحه2 ریاضی)(یبیترک) 

---------------------------------------------- 

 (بهرام حلاج)   «4»گزینة  -661

 با رسم شکل برای دو حالت داریم:
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 «:اول»حالت 
 
 

 

 
tan / OB

OB
AB

tan / OA
OA


    

 
   


0

0

112
80 5 6 20

120
112

40 0 8 140
  

 «:  دوم»حالت 

 

 
OA

AB
OB


 



140
160

20
  

  
120 3
160 4

  

 (31تا  26های  ، صفحه0 ریاضی)( مثلثات) 

---------------------------------------------- 

 (سهیل ساسانی)   «3»گزینة  -661

 cot x
sin x

 2
2
1

1  

 
m

m m (m ) (m )
( ) ( )

m m m

   
    

2 2
2 2

2 2
1 2 1 2

1 1  

 m
m m m m m


      

2 2 2 22 1 4 4  

 m m m ,      2 2 3 0 1 3  

در بواز   عددی ،شده برای سینوس حاصل  قدار تولیدتوجه داشته باشید که  ,1 1  

همچنین در صور  سؤال ذکور واند تولید کند.( ت کتانژانت هر  قدار حقیقی را  یباشد. )

mشده است که  0  :بنابراین 

 
m sinx

m sinx

  


    

3
3

25
1 1

¡ ¡

nHk£¶

¡ ¡

  

 (16تا  12های صفحه، 0ریاضی )( مثلثات) 

---------------------------------------------- 

 (مهرداد استقلالیان) «  6»گزینة  -661

 tan cot tan     
3 4

37 53 53
4 3

  

 tan cos
cos cos

 
 

      2
2 2
1 16 1 3

1 53 1 53
9 553 53

  

 
sin( ) tan( ) sin( )

tan ( ) cos( )

  

 

       


      2
6 53 3 37 9 53

5 53 5 53
  

 
sin tan sin

tan cos

  

 

  
  

 
2

3 3
53 37 53 4 4

16 3 10753 53
9 5 45

  

 


 


3 45 135
4 107 428

  

 (61تا  11های  صفحه ،2ریاضی )( مثلثات) 

---------------------------------------------- 

 (سجاد داوطلب) «  3»گزینة  -661

tanxبرای حل سؤال از فر ول  ثلثاتی  cot x
sin x

 
2
2

 کنیم: استفاده  ی 

 
cos x cos x sin x.cos x

A sin x
tanx cot x

sin x

   


2 2 2 2 1
4

2 2 4
2

  

xحال به ازای 



32

 خواهیم داشت:  

 A sin( ) sin
 

  
1 1

4
4 32 4 8

  

sinحووال بوورای  حاسووبة  قوودار 


8
از فر ووول  ثلثوواتی ، 

cos
sin

 
 2 1 2

2
 

 کنیم:  استفاده  ی

 
cos

sin sin


 

   
     2

2
1 1 2 2 2 24 2

8 2 2 4 8 2
  

توجه شود که چون 


8
sinدر ناحیة اول است، پس  



8
 .   ثبت است 

 A sin
  

   
1 1 2 2 2 2
4 8 4 2 8

  

 (13و  12 صفحة ،3ریاضی )( مثلثات) 

---------------------------------------------- 

 (بهرام حلاج) «  2»گزینة  -620

yدور  تنوواوب ایوون تووابع هماننوود تووابع ، cخاطر وجووود  بووه sin(b x)  صووور   به

T
| b |






2
 باشد. پس داریم:   ی 

 b
T | b | b

| b |


     



02 2
3 3

3
  

 ،شروع از صوفربا کنیم که تابع سینوس در یم دور  تناوب  ین  وضوع توجه  یحال به ا

 ربوط بوه ز وانی  1رسد. پس قلة اول به عرض   ی -1و سپس به  قدار  1اول به  قدار 

 ربوط به ز انی است کوه حاصول  3و قلة دوم به عرض  1است که حاصل سینوس برابر 

 باشد. پس داریم:  -1سینوس برابر 

 
|c|

a | c | a( c)

a | c | a( c)

 
    

     

0 11 1 1 1

1 3 1 3
  

 
c

c c c ,a
c


        



1 1
3 1 3 3 2

1 2
´Ãv£U

  

 ac b ( )    
1

2 3 4
2

  

 (10و  11، 36تا  32 های ، صفحه3( )ریاضی مثلثات) 

---------------------------------------------- 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

‌00:‌‌ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي    ریاضی –فروردین  81آزمون       

  

 

 

 (رضا علینواز) «  2»گزینة  -626

 از روابط  ثلثاتی داریم: با ساده کردن تابع با استفاده

 y (sin x cos x)
 

   21 2
2 2

 

 

sin x

y (sin x cos x sin xcos x)



   
    2 2

1

1 2 2
2 2 2 2

  

 y ( sin x) sin x y sin x            1 2 1 1 2 2 2 1  

  

 

 

 

 

 

 

 

min | a | c

max | a | c

T
| |


        


      
 
  



2 1 3

2 1 1

2
2

  

 به عنوان ارتفاع  ثلث داریم: hو  قاعدهبه  عنوان  BCبا انتخاب  ،با توجه به نمودار

ABC

h max min ( )
S BC.h

BC / /

     
     

  

1 3 4 1 1
2 4 4

2 5 0 5 2 2 2
  

 (13تا  11و  36تا  32 های صفحه، 3ریاضی )( مثلثات) 

---------------------------------------------- 

 (مهرداد استقلالیان) «  3»گزینة  -622

 
k

cos( sin( x)) cos sin( x) k
 

        4 4 2
3 3

  

 
k

sin
sin x k sin x



   
      

0

1 11 14 2 4
3 3ô£Î

  

 y sin x,T
| |


   



2 1
4

4 2
  

 
 (16تا  13صفحة ، 3ریاضی )( مثلثات) 

---------------------------------------------- 

 (62سراسری تجربی ) «  4»گزینة  -623

 ابتدا توجه کنید که:

sin x cos x (sin x cos x)(sin x cos x)   4 4 2 2 2 2

1

 

(cos x sin x) cos x    2 2 2                      

 توان بصور  زیر نوشت: ی  فروض سؤال را  ی بنابراین  عادله

cos x sin cos x ( )


     2 25 1
2 2

4 2
 

cos x cos x cos x k
 

       
1 2 2

2 2 2 2
2 3 3

 

x k


   
3

 

 (16تا  13صفحة ، 3ریاضی )( مثلثات) 

---------------------------------------------- 

 (سید جواد نظری) «  3»گزینة  -624

sinابتدا به کمم روابط  x cos x 2 22 1 و  2
cos x

cos x


2 1 2
2

 م:، داری

cos x
sin x cos x ( cos x) ( )


       2 2 2 1 2

3 2 8 1 0 3 1 2 8 1 0
2

  

 cos x cos x cos x cos x        2 23 3 2 4 4 2 1 0 3 2 4 2 0  

 
cos x

cos x( cos x )
cos x




    
  



2 0
2 3 2 4 0 4

2
3

  

cosتوجه شود که  x  1 2 cosاست بنابراین  1 x  
4

2
3

 غیرقابل قبول است. 

 
k

cos x x k x
  

       2 0 2
2 2 4

  

 4 ها:  جموع جواب

k

x
   

0 1 2 3

3 5 7
4 4 4 4

  

 (16تا  13های  هصفح، 3ریاضی )( مثلثات) 

---------------------------------------------- 

 (سجاد داوطلب) «  2»گزینة  -621

د. لواا صوحیح حود نودار جوزءدانیم تابع جزء صحیح به ازای  قادیر صوحیح داخول   ی

 د.توان تابع داخل جزء صحیح را رسم کر  ی

x به ازای   اکزیمم است. لاا در  قداری صحیح بوده و ، عبار  داخل جزء صحیح 2

 این نقطه حد داریم ولی پیوسته نیست.

 
x)به ازای  قادیر  ,x ,...,x )1 2  قدار داخل جزء صحیح عدد صوحیح خواهود بوود  6

xا ل صفرشووند  ا ا دقت کنید که به ازای ع که حد ندارد.  ، حاصول حود چو  و 1

xدر  fراست تابع   xبرابر صفر خواهد بود.بنابراین تابع در 1  ( حود x3)هموان1

)در باز   fدارد.در نتیجه تابع  , )0  نقطه حد ندارد. 5ر د 4

 (036تا  021 های صفحه ،2ریاضی )(  پیوستگی حد و) 
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 (نیما کدیوریان) «  6»گزینة  -621

 
x x

x a x b x a x b
lim lim

x(x ) x(x )x x x x 

   
  

  2 20 0 1 1
  

x x

(x a)(x ) (x b)(x ) x ax bx a b
lim lim

x(x )(x ) x(x )(x ) 

        
 

   0 0

1 1 2
1 1 1 1

  

کوه  جایی بنوابراین از آنباشود،   قوداری صوحیح  ی، bبا توجه به اینکه حاصل حد برابر 

x قدار  خرج در  0 قدار صور  نیز در  ،برابر صفر است x 0 :برابر صفر است 

 x ax bx a b ( ) a( ) b( ) a b         2 2 0 0 0 0  

 
x

x ax bx a b
a b a b lim

x(x )(x )

   
      

 0

2
0

1 1
  

 
x x

x bx bx b b x( b)
lim lim

x(x )(x ) x(x )(x ) 

    
 

   0 0

2 2 2
1 1 1 1

 

 
x

b b
lim b b b b

(x )(x )

 
        

  0

2 2 2 2
2 2 2

1 1 1
  

 a  2  
 b a ( )     2 2 4  

 (13تا  10های  ، صفحه3ریاضی ) (036تا  026 های صفحه، 2ریاضی )( ترکیبی) 

---------------------------------------------- 

 (نظری سید جواد) «  6»گزینة  -621

با توجه به 
x ( )

lim f(x)
 1

xعبار   ، x2 )باید به سمت  2 )1  یل کند پس بوه 

xتوان نتیجه گرفت که اگر  کمم نمودار آن  ی  x یل کند،  1 x2 به سمت  2

( )1 :یل خواهد کرد، پس  

x

limf(x)

lim f(x x)


 

 2

1

2

2  

x

a(x )
lim

x x bx




 21

1
2

3
 

کند بنابراین  خرج کسور نیوز بایود بوه  در حد فو ، صور  کسر به سمت صفر  یل  ی

سمت صفر  یل کند تا پس از رفع ابهام 
0
0

 شود، پس:  2، حاصل حد برابر عدد حقیقی 

 
x
lim x x bx b b


       2

1
3 0 2 0 2  

 
x x

a(x ) a(x )
lim lim

x x x x x x 

 
 

   2 21 1

1 0 1
03 2 3 2

  

 
x

x x x a(x )( x x x)
lim

(x x) xx x x 

    
 

  

2 2

2 22 1

3 2 1 3 2

3 43 2
  

 
x x

a(x ) a a
lim lim a

x(x ) x 


       

   1 1

4 1 4 4 3
2 2

3 1 3 3 2
  

aبنابراین حاصل  b  :برابر است با 

a b     
3 7

2
2 2

 

 (13تا  10های  ، صفحه3ریاضی ) (036تا  026های  ، صفحه2ریاضی )( ترکیبی) 

---------------------------------------------- 

 (نواز ضا علیر) «  2»گزینة  -621

 f(x) x f (x) x x f ( )         1 2 13 1 6 8 2 0  
xچون   صور   در این ،ریشة  خرج است و از طرفی حاصل حد تعریف شده است 2

، ابهام حد
0
0

xو را داشته    x ضاعف عبار   باید ریشه 2 bx c 2 :باشد 

 x bx c (x ) x x b ,c           2 2 22 4 4 4 4  

حال با رفع ابهام حالت 
0
0

 نویسیم:   ی 

 
x x

(x ) | x |
lim lim

(x )(x )x x  

 


  

2

2
2 2

2 2
2 46 8

  

 
x

(x )
lim (b c)k ( ) ( )

(x )(x )

 
       

 2

2 1 1
8 4

2 4 2 2
  

 (13تا  10و  26تا  21های  صفحه، 3ریاضی ( )حد بی نهایت و حد در بی نهایت) 
---------------------------------------------- 

 (نیما کدیوریان) «  6»گزینة  -621

  حاسبة حد چ : 

 
x x

x[x] x[ x] x
lim lim

x x  

  
 

   0 0

0
09 3 9 3

  

 
x

x x x( x )
lim

xx x

     
    

   0

9 3 9 3
6

9 3 9 3
 

  حاسبة حد راست: 

 
x

a(x ) a
lim asin( ) asin( )



  
  

0

3
3 3

6 2
  

xبا توجه به شرط پیوستگی، حد چ  و راست در  0 .باید برابر باشند 

 
x x

a
lim f (x) lim f (x) asin( )

  


    

0 0
3 6

2
  

 
a a

asin( ) sin( )
a

  
    

3
3

2 2
  

که صور  سوال  قدار  جایی ها استفاده کرد و از آن توان از گزینه حال  ی

a

a a


 

1 1
س ها یم واحد کم کرده و سپ در ابتدا از  قدار گزینه ،خواهد را  ی 1

a شخص گردد. تساوی  شخص شده به ازای  aکنیم تا  قدار    عکوس  ی  3 

a برقرار است. sin( )
a

 
       
1 4 3 3

1 3 1
3 2 3

 

 (13تا  10های  ، صفحه3ریاضی ) (012تا  026های  ، صفحه2 یریاض)( ترکیبی) 
---------------------------------------------- 

 (حسینی حسن سلامی محمد)   «6»گزینة  -630

R f( ) a a        2 8 8 6 6  

f (x) (x )g(x) (a ) , f ( ) g( )      2 6 1 1 1  

 پس:

 f ( ) ( )g( ) a f( ) g( ) a a               
11 1 2 1 6 1 1 6 6 0  

 
a

a f ( ) f ( )           6 2 8 8 6 6 0
3

  

 (10و  11های  ، صفحه3 ی( )ریاضتینها یو حد در ب تینها یحد ب) 

---------------------------------------------- 
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 (مهرداد استقلالیان)   «3»گزینة  -636

)را در نقطوة  xاست و  حوور  و پیوسته اکیداً نزولی gچون تابع  , )5 کنود،  قطوع  ی 0

xیعنی اگر 
 5  ،g(x) 0  و اگرx

 g(x)آنگاه  5 0  .است 

 x f ( )
g( )g( )

 
 


      



24 12 4 4
4 4

5 04 3
  

 x f ( )
g( )g( )

 
 

  
      



23 12 3 3
4 4

5 04 3
  

 (11تا  13های  ، صفحه3 یریاض)( تینها یو حد در ب تینها یحد ب) 

---------------------------------------------- 

 (سید احمد زمانی)   «3»گزینة  -632

x : بهم  x x x

x xx x

   
  

 

2 4 2 2

2 22 4

2 4 2  پرتوان 2

x x

x
x x x (x ) ( )

lim lim

x (x ) ( ) x (x ) 

      

 

     

2
2 4 2 2 2

2 2 2 2 2 2

1 1 17
2 2 2 2

4 4 8 64

1 1 1
  

 
x x

x | x | x x

lim lim
x | x | x x 

   

   
   

2 2 2 2

2 2 2 2

1 1
2 2 2 2 18 4

41 1
  

 (61تا  16های  ، صفحه3 یریاض)( تینها یو حد در ب تینها یحد ب) 

---------------------------------------------- 

 (بهزاد محرمی) «  4»گزینة  -633

fبا توجه به نمودار تابع  (x)  :داریم 

 
x x

lim f(x) lim f(x)
  

  

2 2
  

و  در نتیجه با توجه به 
x ( b)

lim f ( x)
 

1  :باید داشته باشیم 

 x x x x
           1 2 1 2 1 1  

 x x x x
           1 2 1 2 3 3  

xبنابراین  ( b)   همانx
 bنتیجه :  است و در 3  3 . 

ها(  )با توجه به نگه داشتن بزرگترین توان ؛از طرفی داریم
x

( ax | ax |)


 2 1  

 b

x

x | a x | ( a )x
lim

bx bx





  
   

31 1 1
6 6

  

 a a a       
1 3 9

1
2 2 4

  

 a   
9

36 36 81
4

  

 (61تا  13های  فحه، ص3 یریاض)( تینها یو حد در ب تینها یحد ب) 

---------------------------------------------- 

 توحید اسدی() «  4»گزینة  -634

 های برابر هستند. بنابراین:  دانیم خطوط  وازی دارای شیب  ی

 A
x a

m
y a

   


2
1

KÄoò

KÄoò

  

yصور    عادلة خط نیمساز ربع دوم به x  .است 

 Bm  1  

B طابق شکل  Am m 0 :پس داریم 

 

a
a a

a a a

a aa a

a a


    

        
      

  

2
0 0 1

2 2 11 0 0 1
2 21 1

1 1 0
1 1

IÄ

  

 
a (a ) a

a
a a

  
       

 

2 1 1
0 0 1 1

1 1
  

 : a  1  ها اشتراک جواب 0

 (16تا  66های  صفحه، 3ضی ریا)( مشتق) 

---------------------------------------------- 

 (حسن اسماعیلی) «  6»نة گزی -631

 
x x

( x )f (x)

g(x) g( ) x
g ( ) lim lim

x x 




   
 

2

2 2

5 20
0

2 72
2 2

  

 
x x

(x )(x )f (x) (x )f (x)
lim lim

( x )(x ) x 

    
   

  2 2

5 2 2 5 2 5 4 3
20

37 2 7
  

 (16تا  66های  صفحه ،3ی ریاض)( مشتق) 

---------------------------------------------- 
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 1402دین  فرور  18   آزمون دانش شناختی  تشریحی  پاسخ  

 دانش آموز عزیز! 

اگر در آزمونهای قبلی به سوالات آمادگی شناختی پاسخ دادهاید از وضعیت پایه آمادگی شناختی خود بر اساس کارنامه آگاهی دارید.  

راهکارهای هفتگی و پایش مداوم  یابد. این برنامه ارائه  می  های شناختی ادامه    های حمایتی ما برای تقویت سازه   در این آزمون برنامه

نان از ماهیت راهبردهای آموزشی مورد میدانش شناختی است. لطفا برای سنجش آگاهی خود به سوالات پاسخ دهید و برای اط

 های تشریحی را مطالعه فرمائید.  سوال، پاسخ نامه

 دانید؟   می کدام مورد را برای مدیریت منابع توجهی مفید  .261

 استفاده از زمانسنج برای تمرکز در بازههای زمانی  .2     . تغییر تکلیف  1

 . همه موارد4   . انتخاب محیط مناسب برای مطالعه3

شود، می  صحیح است. مطالعه و انجام صرفا یک تکلیف منجر به یکنواختی و خستگی    4پاسخ  پاسخ تشریحی:  

تکلیف متمرکز نشوید. همچنین   بنابراین برای مدیریت منابع توجهی بهتر است که در طول روز فقط بر روی یک 

های زمانی استراحت، به افزایش بازدهی و مدیریت مناسب منابع توجهی    سنج برای تعیین بازه  استفاده از زمان

ی حواس   نندهک  کند. بدیهی است که محیط مناسب مطالعه که به دور از سر و صدا و عوامل پرتمی  کمک  

 مان مفید است.  باشد نیز برای مدیریت توجه

 
 دانید؟   می تمرکز بیشتر روی یک موضوع درسی کدام گزینه را مفید  برای .262

 . تعیین محتوای مشخص برای مطالعه2  . تعیین بازه زمانی مشخص برای مطالعه 1

 دانم می  . ن4     . هر دومورد3

بندی کردن مطالب قبل از شروع مطالعه و تعیین بازه زمانی برای   صحیح است. بودجه  3پاسخ  پاسخ تشریحی:  

های   ی موضوع  ی هر مبحث مشخص برای نظم ذهنی و در نتیجه مدیریت توجه و تمرکز برای مطالعه  مطالعه

 درسی مفید است.

 
 شود؟   می  کدام گزینه مانع تمرکز برای مطالعه  .263

 عمیق. فواصل استراحت با تنفس 2   . تمرکز روی یک فعالیت در لحظه 1

 . همه موارد4   . در دسترس بودن وسایل ارتباطی3

ی حواس   کننده  صحیح است. وسایل ارتباطی )مثل گوشی، تبلت و...( جزو عوامل پرت  3پاسخ  پاسخ تشریحی:  

شود. زمانی که در حین مطالعه از این وسایل می  هستند و در دسترس بودن آنها حین مطالعه مانع تمرکز  

ها دارند،   ه این شبکه کنید، به علت جذابیتی کمی  های اجتماعی را چک    کنید و برای مثال شبکهمی  استفاده  

شوید و ممکن است مدت زمان می  شوند، در نتیجه هم متوجه گذر زمان ن می  منابع توجهی شما درگیر آنها  

ها کنید و هم کندن توجهتان از آنها و دوباره درگیر شدن با مطالب درسی    زیادی را صرف گشتن در این شبکه

 و متمرکز شدن روی آنها برایتان دشوار خواهد شد.

 
 م مورد را برای به خاطرسپاری یک لیست مفیدتر است؟کدا .264

  . یادگیری مبتنی بر وزن/قافیه  2    . یادگیری مبتنی بر معنی 1

 . فرقی ندارد.4  . یادگیری مبتنی بر شکل ظاهری کلمات 3

صحیح است. درک معنی و ایجاد ارتباط بین مطالب مختلف از راهبردهای مهم برای   1پاسخ  پاسخ تشریحی:  

تر است که موجب ماندگاری بیشتر قمیمطالب است. سطح پردازش اطلاعات بر اساس معنی ع طرسپاری  خا  به

 شود.  می  آن  
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 کدام مورد در خصوص اثر خواب بر یادگیری صحیح است؟ .265

    . خواب مناسب، قبل از یادگیری، برای یادگیری ضروری است. 1

 ود. شمی . خواب موجب تثبیت اطلاعاتی که قبلا یادگرفتهایم  2

 2و  1. مورد 4     . خواب اثری بر یادگیری ندارد. 3

صحیح است. خواب مناسب هم قبل از یادگیری برای تمرکز و توجه ضروری است،   4پاسخ  پاسخ تشریحی:  

کاهش   یادگیری  برای  بازدهی  خستگی  صورت  در  و می  چون  وقفه  بخاطر  خواب  دیگر  طرف  از  هم  و  یابد 

 شود که یاد گرفتهایم. می  منجر به پردازش و تثبیت اطلاعاتی  کند می  استراحتی که ایجاد  

 
 کدام مورد برای استفاده از نشانههای محیطی برای یادگیری درست است؟ .266

 . مفید است و باید مطالب را وابسته به این نشانهها حفظ کرد. 1

    . مفید است اما باید وابستگی به این نشانهها را به تدریج کم کرد. 2

 دانم می  . ن4   نشانههای محیطی اثری بر یادگیری ندارد.. 3

های مختلف برای یادگیری مفید است اما صحیح است. به طور کلی استفاده از نشانه  2پاسخ  پاسخ تشریحی:  

ها کم شود تا یادآوری منوط به باید توجه داشت که بعد از اینکه مطلبی یادگرفته شد، وابستگی به این نشانه

 ها بدون حضور نشانهها نیز انتقال یابد. ها نباشد و یادگیری به سایر موقعیتانهوجود این نش

 
 رسند؟  می راه حلهای متفاوت در چه زمانی بیشتر به ذهن  .267

  . در زمان هیجان منفی به مساله2   . در زمان هیجان مثبت به مساله 1

 دانم می  . ن4    . هیجان اثری بر خلاقیت ندارد.3

شوید، در صورتی که به می  صحیح است. زمانی که با یک مسئله و یا چالش مواجه    1پاسخ  پاسخ تشریحی:  

ی باشید، این تجربه   مسئله با دید و هیجان مثبتی نگاه کنید و یا به عبارت دیگر نسبت به تجربیات جدید پذیرا

انی که با هیجان منفی تری پیدا کنید نسبت به زمتر و متفاوتهای خلاقانهحل کند تا راهمی  هیجان مثبت کمک  

 توان پیدا کرد. می  حلی ن کنید و دیدتان این است که هیچ راهمی  مثل غم و اضطراب به موضوع نگاه  

 
 مورد در مورد یادگیری مشارکتی صحیح است؟ کدام .268

 تواند ما را به اشتباه بیاندازد.  می به دلیل احتمال اشتباه دیگران  .1

   شود.می موجب فراگیری بهتر مطالب به دلیل بازسازی مطالب توسط دیگران  .2

 دانم می ن  .4                    زان یادگیری ندارد.می اثری بر  .3

های شود تا مبحث مورد نظر را از دیدگاهمی  صحیح است. یادگیری مشارکتی باعث    2پاسخ    پاسخ تشریحی:

بازسازی   حل را پیدا کنید که این نوع یادگیری اکتشافی ومختلف ببینید و با استفاده از بارش فکری گروهی، راه

 شود.می  زبان دیگران، منجر به خلاقیت و تثبیت بهتر اطلاعات     و بیان مطالب از

 کند؟ می کدام گزینه خلاقیت را در یادگیری بیشتر  .269

 . تلاش برای داشتن نگاه غیر واقعی  2   . پرسیدن از دیگران1

 . همه موارد4   . گرفتن بازخورد دیگران 3

است. همه موارد در افزایش خلاقیت موثر هستند. زمانی که شما با دیگران صحیح    4پاسخ  پاسخ تشریحی:  

های جدیدی به ذهنتان برسد که به شود تا ایدهمی  گیرید، باعث  می  کنید و یا بازخورد  می  گو  وبحث و گفت

های روتین کند. همچنین نگاه کردن به موضوع با دیدی متفاوت نسبت به دیدگاهمی  افزایش خلاقیت کمک  

 نیز در افزایش خلاقیت موثر است.
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